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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UTCZA 8L 

Telefon Máma 55—88. 
UZnul'OKAT NEM KCLDCNK vissza. 

<SAK BERXEN TES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Tidekre postán v. helyben házhoz hordva,
£gv érre . ... *0 frt. j Egy negyedévre . 5 frt. 
Egjr fél évre . . 10 frt. | Egy hóra. . 1 frt SO kr.
Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 10 kr.
francra-. Olasz-, Orosz-. Tűrök-, (jürög-. Spanyol­
ul-magokba. Svíjcz-, Romania- es Szerbiába, 
trannat amaz országokba, melyek a posta­
it*. n-Sdéshe: tartoznak, negyedévre o frt 20 kr.

Egy szám óra 6 kr.

EGYETER ES
Csávolszky Lajos

tulajdonos es felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST,IV.PAPNŰVELDE-UTCZA 8. 

Telefon száma 51-—66.
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL

PARISBAN főiigynökségünkne!: 

John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre 
Frankfurtban a/K: Daube G. L. éa Társa.
Bócsben: Danncbrrg I., I. Kumpfgasse Nr. T. 

Dukes M. utódai. I.. Wollzeile Nr. G—8. 
Haasenstein és Vogler, I., \\ ailflschgasse 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. X.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Sckalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.

és valamennyi hirdetés! Iroda.

Iskolai mizériák.
Az ország szemefényvnek, a székes 

fővárosnak iskolai mizériáiról kell szólanunk. 
Szólásra kényszerit az iskolai év elején, a 
beiratások alkalmával felmerült bajok soka­
sága ; köztük a legfeltűnőbb: az iskolák 
hiánya.

Az adófizető polgárok legelemibb köve­
telménye, mondhatnék természetes joga 
szenved sérelmet itt a fővárosban ama 
krónikus baj miatt, hogy a lakosság szá­
mához képest nincs elég iskola. A tegnapi 
és a mai beiratkozási nap eredményei mu­
tatják. hogy a hány elemi és középfokú 
iskola van a fővárosban, már mindannyi­
nak betelt a létszáma. Alig van olyan 
iskola, mely visszautasítani ne lett volna 
kénytelen a jelentkezők fölös számát. Több 
helyen izgalmas jelenetek fordultak elő a 
még rendelkezésre állt helyek száma fölött, 
a beiratkozásra jelentkezett szülők s az 
iskolai igazgatók között.

Egyik iskola, például az állami rendelke­
zés alatt állók, arra hivatkozik, hogy előbb, 
az imént záródott tanév végén kellett volna 
jelentkezni a szülőknek gyermekeikkel. Ves­
senek magukra, ha most, az uj iskolai év 
elején nem találnak náluk helyet iskolake- 
re=ő gyermekeik számára.

Másik iskola, például a felekezetiek, azzal 
áll elő, hogy neki első sorban az iskola- 
fentartó felekezet érdekeit kell kielégíteni. 
A beiratkozás elsőbb napjain kizárólag a 
hozzájuk tartozó gyermekeket veszik fel, 
más telekezetüeket majd csak akkor, ha 
marad hely.

Mindkét kifogás az adminisztráczió böl­
csessége, azé a bürokratizmusé, mely a 
paragrafusnál egyebet nem néz s nem lát, 
melynek a közélet mozgalmai, a kulturális 
fejlődés követelményei iránt érzéke nincs.

Semmi észrevételünk nem volna iskoláink 
ez adminisztratív eljárására, ha fővárosunk 
elérte volna a megállapodottságnak azt a 
fokát, mely beérné az ilyen bölcsességgel. 
Ámde a magyar fővárosnak kivált az utóbbi 
évtizedek alatt megindult s egyre rohamo­
sabb íejlődése ilyen bürokratikus rendsza­
bályokkal meg nem elégszik. Ma látni sem 
lehet még, hogy mikor jut el Budapest a 
megállapodottság ama fokára, midőn elég 
lesz az úgynevezett átlagszámokat figye­
lemmel tartani s azokhoz szabni az insti- 
tucziókat, ezek közt az iskolákat.

Azoknak a hatóságoknak, a melyek az 
institucziók vezetésére, a kormányzásra 
vannak hivatva, folyton szem előtt kellene 
tartani Budapest kivételes helyzetét és pe- 

'dig nemcsak az országban, hanem az egész 
nyugati Európában. A lakosság gyors emel­
kedése tekintetében egy európai nagyváros 
sem vetekszik Budapesttel. Kitűnik ez a 
következő adatokból: Századunkban (1801 — 
1891) az évi átlagos szaporulat ezer lélek 
után Londonban 377, Párisban 38-l, 
Becsben 53 9, Glasgowban 70 7, Berlinben 
88 2 volt, Budapesten ellenben 90 7.

E páratlanul álló fejlődés, mely a vállal­

kozás minden nemét a rnágyán fővárosra 
irányozza, a kiegyezés előtti időből ered, 
innentui pedig rohamossá válik. 1870-től; 
mikor a lakosság száma 2S0.349 volt, busz 
év alatt majd megkétszereződött. 1891-ben 
a lakosság száma tudvalevőleg 506.384-re 
rúgott.

A rohamosan szaporodó lakossággal 
arányban nőtt egészen természetesen az 
iskolakeresö gyermekek száma is. És 1891 
óta máig, tehát több, mint fél évtized alatt 
alig emelkedett valamivel a középfokú isko­
lák száma. Ma tíz gimnáziumunk van, alig 
egygyel több, mint 1891-ben s üt reál­
iskolánk, épen annyi, mint volt 1891-ben.

Csoda-e aztán, ha az uj iskolaévi beirat­
kozások mind nagyobb elkeseredéssel járnak s 
hogy a szülök nem elégesznek meg az 
iskolaigazgatók bürokratikus felvilágosítá­
saival.

A fővárosi iskolai élet bajainak orvoslá­
sára oly éber állami és municzipális kor­
mányra van szükség, mely a fejlődés nagy 
arányait folyvást szemmel tartsa s évröl- 
évre készen álljon újabb alkotások létre­
hozására.

A mai kormányzatnak az a kisegítő esz­
köze, hogy a fölös számú jelentkezők szá­
mára párhuzamos osztályokat nyit, épen 
nem mondható szerencsésnek. Elnéztük 
mindaddig, a míg ideiglenes eszköznek te­
kintették. De most, mikor megoldási mód 
gyanánt szerepeltetik, rá kell mutatnunk 
a vele járó veszélyekre. A különben is zsú­
folt iskolaépületeket az évröl-évre szaporodó 
párhuzamos osztályok még zsúfoltabbakká, 
következéskép egészségtelenné teszik. A pár­
huzamos osztályokban alkalmazott óradíjas 
és segédtanárok nem azt a munkát végzik, a 
mit egy rendes tanár végez. Süt gyakran 
megtörténik, különösen most, midőn a ta­
nárhiány hivatalosan konstatálva van, hogy 
a kellő óraszámmal megterhelt rendes ta­
nárokat kényszerítik több óra elvállalására. 
A tanár belemegy a dologba, mert a so­
vány óradijjal szaporítja a főváros drága­
ságával arányban épen nem álló fizetését, 
vállal annyi órát, a mennyi túlhaladja a tör­
vényben megszabott mértéket, túlhaladja ere­
jét s igy problematikussá teszi kötelességé­
nek betöltését s az innen várható ered­
ményt.

Az a régi panasz, hogy a fővárosi tanár­
ság közt nem fejlődhetik ki testületi szel­
lem, szintén ebben a körülményben leli ma­
gyarázatát. Napközben tanít s este — ha 
mulatságra nem csábítja a nagyváros annyi 
kínálkozó élvezete — örül, ha család ja kö­
rében kipihenheti fáradalmait. Egymás közt 
való társas érintkezésre, pedagógiai eszme­
cserékre a fővárosi tanárságnak nincs 
ideje.

Mi más volna az eredmény, ha az isko­
lát kereső gyermekek számához képest sza­
porodnék évröl-évre a fővárosi iskolák 
száma, s ezekben az iskolákban jól űzetett 
rendes tanárok teljesíthetnék az emberneve­
lés magasztos feladatát!

Budapest, szeptember 1.
A miniszterelnök hazatérése. Báró Bánffy 

Dezső miniszterelnök, mint Becsből táviratozzék, 
ma reggel, nejével együtt, Münchenből Becsbe 
érkezett. A miniszterelnök, értesülésünk szerint, 
szeptember 4-én haza jön s átveszi az ügyek 
vezetését.

A belügyminiszter az amerikai kiván­
dorlás ellen. Percjel Dezső belügyminiszter, mint 
már röviden említettük, rendeletet intézett a tör­
vényhatóságokhoz, melyben fölhívja figyelmüket az 
amerikai kivándorlási ügynökségek özeiméire, s 
egyszersmind arra, hogy óva intsék a lakosságot a 
tengeren túli ismeretlen vidékekre való kivándor­
lástól. A körrendelet utal arra, hogy ez ügynök­
ségek, fűkép a jobbmódu földmivelő nép körében, 
sok ezer példányban köröztetik az illető vidékek 
leírását, mely megközelítőleg híven adja vissza az 
elfoglalandó földterületek minémüségét, sokai azon­
ban elhallgat, a mi a helyzetet egészen más szín­
ben tüntetné föl. így például nagy hangon hirdeti, 
hogy a kérdéses területek termékenyek, s hogy a 
vízben, vadban nagy a bőség, de azt elhallgatja, 
hogy e területek a legtöbb esetben őserdőkből 
állanak, melyeket előbb ki kell irtani, s a melyek 
csak nehezen növelhetők. Még ha a területeket 
több éven át művelik, sem képesek a telepesek a 
napikenyeret megkeresni. A környékben pedig 
meg kilátás sincs jövedelmező mellékkeresetre, 
mert a telepeseknek a benszülöttek versenye ellen 
kell küzdeniük. — Ily körülmények között igen 
gyakran megtörténik, hogy a kivándorlók két esz­
tendei súlyos s megerőltető munka után még a 
magukkal elvitt pénzüket is elvesztik.

A helyzet Ausztriában.
Az osztrák képviselőházat hir szerint szeptember 

végére egybehívják. Az első tárgy állítólag a drákói 
szigorúsági! uj házszabályok fölötti vita lesz. Az 
uj házszabályok már elkészültek s a kormány 
vezérlő eszméje ezek kidolgozásánál az volt, hogy 
az obstrukezió megújulásának eleje vétessék, s 
addig, mig az uj házszabályok elfogadva nin­
csenek, Badeni semmitéle törvényjavaslatot sem 
szándékozik tárgyaltatni.

Az osztrák képviselőház jobboldalát képező pártok 
ma ismét közös konferencziára gyűltek össze, mely­
nek napirendjén a tegnap kiküldött albizottság 
jelentése állott. A kormány, mely az albizottság 
tegnapi ülésén, mint már jelentettük, részt vett, a 
mai konferenczián ismét nem képviseltette magát 
ép úgy, mint a hogy távol maradt a tegnap dél­
előtti konfereneziárói. Az osztrák kormány tehát 
úgy látszik csakis az albizottsággal akar érint­
kezni. De ebben az érintkezésben is most szünet 
állott be, mert a cseh feudális nagybirtokosság 
ama tagjai, a kik benn voltak az albizottságban, 
ma este Prágába utaztak, hogy részt vegyenek 
azon a gyűlésen, melyet szeptember negyedikére 
a feudális nagybirtokosság egybehívott.

A mai konferenczia délelőtt 10 órakor kezdő­
dött, s a tegnap már felsoroltakon kivid Abraha- 
movicz, Zacel: és Laginja képviselők is megjelen­
tek. Jaworski elnök jelentést tett az albizottság 
tegnapi üléséről. E fölött a jelentés lölött hosszabb 
vita indult meg, melyben teljes megállapodásra 
jutottak a további lépésekre vonatkozólag. Elha­
tározták, hogy megbízzák az aibizottságot azzal, 
hogy folytasson további tárgyalásokat a kormány­
nyal, s formulázza a jobboldal követeléseit a kor­
mánynyal szemben. E végett az albizottság perma­
nensnek mondta ki magát s ma délután megkezdte 
a tárgyalásait.

A mai délelőtti konferenczián az a hir keringett, 
hogy az albizottságban az az eszme merült fel, hogy 
császári parancscsal a képviselőházra uj házsza­
bályok oktroyáltassanak, de Badeni ez ellen állást 
foglalt s azt kívánta, hogy az uj házszabályok 
elfogadása teljesen parlamentáris utón történjék.

Ennek folytán az albizottság elhatározta, hogy a 
képviselőház első ülésén azt fogja indítványozni, 
hogy az uj házszabályok on bloc fogadtassanak 
el. A délelőtti konferenczián azt is mondták, hogy 
Badeni ragaszkodik azokhoz az alapelvekhez, melye­
ket a jobboldal felirati javaslata magában foglal, 
de kezességet nem vállalhat az iránt, hogy azok 
megvalósíthatók is lesznek.

A képviselőházi többség bizalmi férfiainak mai 
üléséről kiadott kommüniké azt mondja, hogy a 
tegnap választott albizottságot azzal bízták meg, 
hogy további tárgyalásokat folytasson a kormány- 
nyál a többség követelései fölötf.

Az osztrák foederaliztnus réme. Minél tovább 
eviczkéi Badeni az osztrák belpolitika háborgó 
tengerén, annál világosabb lesz, hogy az ő pro­
gramúja is ugyanaz, mint volt egykor Hohenwarté, 
tudniillik szláv foederalizmus az egyházi reakezió 
aegise alatt egész addig, mig Ausztria teljesen fel 
nem bomlik az elemeire. Ez ellen ma a P. Lloyd 
erélyes hangú vezérczikkben kel ki, melyben töb­
bek közt a következőket mondja:

«A fennálló közjogi viszony a monarchia másik részé­
nek föderalisztikus alakulását teljesen kizárja. A magyar 
államnak a közös ügyekben az egységes osztrák állam­
mal és nem több osztrák állammal van dolga. A dua­
lisztikus alap, a melyen a Közjogi kiegyezés felépül, nem 
önkényesen és csak azért választatott, mert talán kéznél 
volt, liancm mert egyedül ezen az alapon óvhatok meg 
mindkét rész létérdekei és a monarchiának lét- és ha­
talmi érdekei. Ha Ausztria megsérti a dualizmus eme 
feltételeit, akkor Magyarország egyszerűen visszatér a 
perszonal unióhoz. Badeni kísérlete tehát egy­
értelmű volna az Ausztria és Magyarország 
közt fönnálló viszony teljes lerombolásával.

Vjabb nyelvrcndelet. Badcninek úgy látszik épen 
nincs szándékában, hogy engedjen s eszeágában 
sincs meghátrálnia a németek előtt. Ezt bizonyítja 
legalább a Narodni Lystinek az a hire, hogy a 
kormány uj rendeletet bocsátott ki, mely szerint 
ezentúl nem szabad Csehországban az állami épü­
letek feliratait úgy megszerkeszteni, hogy felül 
minden esetben a német felirat legyen s csak 
alatta a cseh nyelvű felirat; hanem ezentúl azokon 
a vidékeken, hol a csehek vannak többségben, a 
cseh feliratnak kell felül lennie.

Cseh álmodozás. Érdekes végignézni a cseh lapo­
kat, minő beteges reményekkel kecsegtetik magukat és 
minő légvárakat építenek, bízván abban a zavaros 
helyzetben, a melyet Badeni teremtett. Szent meggyőző­
désük, hogy törekvéseiket még a király is rokonszcnvvel 
nézi s hogy ő is hive a cselt autonomisía eszmének. A 
csehek azt reményük, süt a «Politika elvárja, hogy 
Badeni konzekvensül kitartson a programmja mellett ts 
szükség esetén tegyen indítványt az alkotmány megvál­
toztatása iránt. A «Narodni Listy» összetartásra inti a 
jobboldalt arra az esetre, ha a kormány rendszerválto­
zást akarna.

A horvát felirati vita.
A horvát tartománygyülésen ma folytatták és be is 

fejezték a felirati vitát. A második bekezdésnél a két 
báró Bauch nyújtott be pótinditványt, melyben azt ké­
rik, hogy Dalmáczia egyesittessék a horvát-szlavon ki­
rálysággal, illetőleg Szent-lstván koronájával. Az indít­
ványt az előadó felszólalására elvetették. Nagyobb vita 
csak a harmadik bekezdésnél támadt, a hol a kormány 
iránt kifejezett bizalomról van szó, de végre is változat­
lanul elfogadták a felirati javaslatot. A mai vitáról tu­
dósítónk a következő táviratban számol be:

Zágráb, szept. 2.
A mai ülésen befejezték a részletes vitát.
A második bekezdésnél a két báró Rauch a követ­

kező pótinditványt teszi. A második bekezdés végén e 
szavak után : «a századokon át megszentelt természetes 
kapocsnak, a mely Szent István koronájának országait 
egyesíti... a következő pótlás szúrandó bele : «Minthogy

A tüdővész Moszkvában és 
Berlinben.

— Megjegyzések Leyden tanár felolvasására. —»
Irta: l^tdeczy Sándor.

A napokban lefolyt moszkvai intemaezionális 
orvosi kongresszuson Leyden, hírneves berlini 
orvostanár a tuberkulózis Koch-féle gyógyitás- 
módjáról következőket mondta: „A tuberkulózis 
gyógyítása jelenleg az orvostudomány legfontosabb 
problémája. A tuberkulózis, mely kor, nem és foglal- 
kozáskülönbség nélkül szedi áldozatait, évenkint 
Európában 1,200.000 ember életét oltja ki. Hogy 
azonban ezért nem gyógyíthatatlan betegség, ezt a 
gúibersdorfi gyógyintézet eredményei bizonyítják, 
a mely intézetben a betegek egynegyed részénél 
teljes felgyógyulás, egynegyed részénél pedig javu­
lás észleitetett. A betegség kezdő stádiumában 
helyes gyógymóddal ennél még sokkal jobb ered­
ményeket lehet elérni.

Ha a Koch tanár által 1881-ben felfedezett 
tuberkulózis-baczillus létezését elfogadjuk — foly­
tába Leyden — s minden ezáltal a baczillus ál­
tal okozott betegséget tuberkulózisnak tekintünk, 
ez esetben elvitázhatatlan annak a következtetés­
nek helyessége, hogy a tuberkulózis ragadóssá 
váíhatik. Azonban azzal a megszorítással, hogy 
nem minden organizmus, hanem csak az erre disz­
ponáltak hajlandók a tuberkulózisbaczillus befo­
gadására. Öröklött hajlandóság vagy gyönge kon- 
stituczió alkalmaztatják a testet a fertőzésre. A 
tuberkulózis ellen való Koch-féle eljárás ezek sze­
rint a fertőzött beteg elkülönítésében és a test 
erősítésében áll s ez esetekben kecsegtet sikerrel.

Ezeknek a követelményeknek — úgymond — 
különösen a gyógyintézetekben levő betegeknél 
lehet pedáns szigorúsággal eleget tenni, a miért 
ajánlatos, hogy a tuberkulózis betegek maganke- 
zelés helyett intézeíbeli kezelésnek vessék magu­
kat alá.

A fentebbi sorokból látható, hogy Leyden tanár 
is meglehetős rezervált álláspontot foglal el a 
Koch tanár találmányával szemben. Hogy meny­
nyire van igaza, azt tadományos és theore- 
tikus szempontból nem tudom megbírálni, de 
mint a közelmúltban a berlini Charité-kórház volt 
betege, az ottani Koeb-féle tuberkulin-gy úgy mód 
hatásának praktikus eredményéről az ott tapasz­

taltak alapján bátorságot veszek magamnak a 
Leyden tanár felolvasása alkalmából a Koch tanár 
gyógymódjáról egyetmást elmondani.

A Charité-kórház ragadós beteg-osztálya hat 
barakban van elhelyezve. Az orvosok egész csa­
pata küzd itt a tuberkulózis ellen s mondhatom, 
nagyobb szerencsével, mint az Leyden tanár elő­
adásából kitűnik. Az az antipalhia, melyet sok 
orvos Koch gyógymódja ellen táplál, ott a Charité- 
kórház orvosai között is tapasztalható. Nem mind 
hisznek a tuberkulin Koch által hirdetett hathatós­
ságában, bár számos példa őket is meggyőzhette 
volna erről.

Hogy néhány esetet hozzak fel, megemlítek egy 
ott működő betegápolót, a ki a legnagyobb 
mértékben megtámadott egészsége visszanyeré­
sét szintén a tuberkuiinnek — már mint 
a javított tuberkuiinnek köszönheti. Ez az 
ember két év előtt mint az összes orvosok 
által halálraítélt tüdő vészes, vétette fel magát a 
kórházba s látván az ott tapasztalható gondos 
kezelést s az emberszeretet magasztos erényeinek 
lépten-nyomon megnyilatkozó példáit, lelfogadta, 
hogy ha meggyógyul, ott fog maradni az intézet­
ben és egész további életét embertársai szenve­
désének enyhítésére fogja szentelni. Koch csak­
ugyan kigyógyitotta s ö bárha senki sem akarta 
szaván fogni, megtartotta fogadását s mai napig 
egyszerű betegápoló a Chariteban, pedig a mint 
hallottam, igen jelentékeny vagyona van és gond­
talanul, munka nélkül élhetne.

Az övéhez hasonló gyógyulási esetek különben 
egyáltalán nem tartoznak olt a ritkaságok közé. 
Koch — okulván az első balsikeren, a javított 
tuherkulinnel most egész csendben gyógyít és 
várja türelemmel az időt, mikor eredményei előtt 
meghajlik a világ.

Hogy mily íényes eredményeket ért el a kór­
ház, a szintén tuberkulotikus lupus (bőrfarkas) 
betegek kezelésénél, arról mindenki, a ki csak 
egyszer megnézte az intézet statisztikáját, meg­
győződhetik. A legtöbb lupus beteg két hónap 
alatt eljut odáig, hogy szervezete a két mili- 
grammos befecskendezéseket is kibírja, a mi pedig 
a gyógyulásnak bizios jele, a mennyiben ily-in 
adagot csak egy teljesen egészséges ember bírhat 
el, a kire a tuberkulin tudvalevő "■» semmi hatás­

sal sincsen. Egy Götze nevű gyermeket láttam itt, 
kinek egész testén el volt terjedve a lupus s ez 
a tuberkulingyógymód következtében úgyszólván 
a szemem előtt gyógyult meg, úgy, hogy nem­
csak a bőre tisztult meg a sebek nagyrészé- 
től, de utóbbi napokban már a két milligrammos­
nál erősebb adagokat is veszély nélkül szedte be.

Kétségtelen, hogy a tuberkulinnal való gyógyí­
tást megnehezíti a hosszadalmas bánásmód és a 
kezelésnél szükséges szabatosság. A test hőmér­
sékletének megfigyelésénél végtelen pontossággal 
kell eljárni, mert a gyógymód ezen alapszik s az 
adagolásnak Koch tanár által előirt módszere oly 
komplikált, hogy csak nagyon hosszú és fáradtsá­
gos gyakorlat után sajátítható el.

A tuberkulinbefecskendezést az orvosok azért 
nem kedvelik, mert a legtöbben az utó­
hatásától léinek. Miből áll hát tulajdonké­
pen ez a hatás? Egyszerűen abból, hogy miután 
a bőr alá való befecskendezés megtörtént, 10—12 
óra múlva a beteg vérének a hőmérséklete fel­
megy 37r,/10 vagy 38, sőt 38s/10 fokra, tehát ren­
des láz áll be. Azonban a legerősebb reakezió 
után is négy vagy öt nap múlva visszaáll a nor­
mális állapot, úgy hogy egy napi pihenés után a 
befecskendezést folytatni lehet. Gyakran észleltem 
azt is, hogy a beteg ugyanazon adag másodszor 
való alkalmazása után már semmiféle reakeziót 
sem mutatott, úgy hogy a gyógyítását zavartala­
nul lehetett tovább folytatni naponkint, de mindig 
csak igen csekély százalékarányban növekedő ada­
gok befecskendezésével.

A kórház ez osztályának segédorvosai in­
formáltak e lassú eljárás indító okai felől. Sza­
vaikból azt vettem ki, hogy az a rossz 
hir, a mihez Kochnak az első tuberkulinja jutott, 
íőképen a befecskendezhető adagok ezen arányá­
nak nem-ismeréséből származott. A betegnek ren­
desen többet fecskendeztek be, mint a mennyit 
szervezete megbirt, s innen származtak a szeren­
csétlenségek. Ma már az túlhaladott álláspont. A 
tuberkulin-kezelést épen az teszi oly szerfelett 
hosszadalmassá, hogy igen lassú emelkedéssel fo­
kozzák a fecskendezésre készített folyadék tuber- 
knlin-tartalmát. S ezt az eljáiást követik úgy a 
betegség biztos megállapításánál még mindig nél­
külözhetetlen régi tuberkulin, mint a tulajdon-'

képeni gyógyulást előidéző, javított uj tuberkulin 
adagolásánál.

Egészben véve erős a meggyőződésem, hogy a 
Koch által feltalált gyógymód még egyszer magára 
fogja vonni az egész emberiség figyelmét, de akkor 
aztán keserű csalódás panaszhangjai nem fogják 
többé megzavarni az életnek visszaadott felgyó­
gyultak hálaadó himnuszait.

Az angol-szászok fölénye.
Egy könyv, melynek már a czimlapja argumentum, 

Edmond Demolins, a hires franczia szocziologus 
legújabb müvének boritékát egy Mercator-féle kis 
földtérkép díszíti, melyen több kisebb-nagyobb 
veres folt az angol gyarmatok töméntelenségéről 
tanúskodik. Ha ezeket a területeket összeadva, 
összehasoniitjuk a francziák algíri, szenegáli és 
tonkingi birtokainak területével, ime már meg van 
első nyilvánulása az angol-szászok fölényének. 
Mert ezt a francziák számára nem valami bátorító 
témát tárgyalja a nagy hűhót fölvert szocziologiai 
munka*

A czimlap után vagy háromszáz oldalon igyek­
szik Demolins kimutatni, hogy John Bull és 
Mrs. Jonathan, a két angol-szász világ-liata- 
lom kiragadta a hegemóniát a franczia nemzet 
birtokából. Komoly, tudományos könyv ritkán ér 
el olyan könyvárusi sikert, mint a Desmolinsé, a 
mi azt mutatja, hogy nem pusztába kiáltott szó­
zat, a franczia nemzetnek adott keserű leczkc. 
Mert bizony keserű. A franczia szocziologia uj 
czélt tűzött maga elé. Eddig nagyobbára együtt­
működő hangszer volt a tudományok és művé­
szetek ama nemzeti zenekarában, mely a nagy 
nemzet nagyságát több-kevesehb leleményesség­
gel, de változatlanul dicsérte. Ma azonban a ma­
gasztaló himnuszok helyett a rideg didaktika 
hangján tárgyalja a franczia nemzet jelenlegi hely­
zetét és előrelátható jövőjét. S valóban keserű 
dózisokat kell bevenni az elkényeztetett század­
végi társaságnak, mert bizony már olyan korrum­
pált, hogy csak a legerősebb orvosságokra reagál.

Demolins egyike a legszigorúbb orvosoknak. 
Mert orvos ő, a ki nemcsak rámutat a bajra, ha-

azonban e kötelékből testvérkirályságunk, Dalmáczia 
még mindig hiányzik és felséged legkegyelmesebb óhaj­
tása megegyezöleg közjogi alaptörvényünkkel — az 
1868-iki kiegyezéssel — már régóta biztosítja nekünk az 
egyesítést, alattvalói hódolattal bátorkodunk felségei 
trónja elé lépni, azzal a hódolatteljes kéréssel, kegyes­
kedjék felséged bölcsességében és horvát nemzetünk 
fejlődése iránt való gondoskodásában elrendelni, hogy 
ez a mindig Iiü tartománygyülés érintkezésbe lépjen a 
felségedhez mindig liü Dalmáczia tartománygyülésével 
abból a czélból, hogy az véglegesen egyesittessék Hor­
vátország és Szlavónia királyságokkal, illetőleg Szent 
István magasztos koronájával.«

Miután mindkét indítványozó indokolta javaslatát, 
Tuskan képviselő kijelenti, hogy az egyesült ellenzék 
nevében a javaslat mellett szavaz, bár annak indokolá­
sával nem ért egyet.

Tomasics előadó nem fogadja el a pótinditványt, 
mert csak akkor lesz arra alkalmas az idő, ha a közös 
Reichsratban is felvetik ezt a kérdést.

A harmadik bekezdésnél a Rauch testvérek a követ­
kező szavak elhagyását indítványozzák : «Működésünk 
sikerének záloga az a bizalom, a melylyel közügyeink 
vezetése és felséged kormányának sikeres és kipróbáit 
közigazgatása iránt viseltetünk.»

A kormány tagjai elhagyják a termet.
Báró Rauch Pál azzal indokolja javaslatát, hogy nem 

használta ki a nép és az illetékes tényezők bizalmát 
semmi módon, sem Magyarország, sem Horvátország, 
sem az összesség érdekében. Szónok ezután Plivericscset 
és Gyurkovicscsal polemizál.

Jágics képviselő azt mondja, hogy a bán mindig az 
osztályfőnökkel és a iartománvgyüléssel egvetértőleg járt 
el, ezért viseltetünk iránta bizalommal. Csodálom, hogy 
Rauch képviselő úgy kaczérkodik az egyesült ellenzékkei.

A mi pedig a kedvező alkalmat illeti, említették az 
1SG7-ki regnikoláris bizottságot is, a mely elmulasztotta 
a kedvező alkalmat Deák fehér lapjának elfogadására. A 
fiumei kérdést mi magunk nem oldhatjuk meg- Azokat 
a sérelmeket, melyekről báró Rauch említést tesz, már 
hallottuk, de hallottuk a bánt is, hogy milyen erőfeszí­
téseket tesz a félreértések megszüntetésére.

Különösen a mezőgazdaság terén történt sok.
A kormány számos dologban tett kezdeményező lé­

pést és az illető budget-tételek folyton növekednek.
Felújítják a szőlőket, emelték az állattenyésztést, ugy 

hogy e tekintetben a bánnak semmit nem lehet a sze­
mére hányni. A mi az italmérési jogot illeti, meg kell 
hallgatni a pénzügyminisztérium okait, mert az nem 
képzelhető, hogy országunkat zaklatni akarja. Á kor­
mány hajlandóságot mutat a kérdés megoldására és 
ezért nem tagadhatjuk meg tőle a bizalmat.

Begedics képviselő : Csakhogy soká tart.
Jágics : Természetes, csakhogy az ilyen dolgok sok 

időt igényelnek. Szó sincs arról az éhínségről, a melyet 
Rauch említett; és ha tényleg van Ínség, nem lehet 
a kormányt felelősségre vonni. Éhínség sokkal előreha­
ladottabb országokban is előfordul. Az országban kisebb 
lenne a nyomorúság, iia a nép munkához és takarékos­
sághoz szoknék. (Helyeslés jobbról.)

Tuskan és Mazzura a koaliczió nevében kijelentik, 
hogy a pótinditványt elfogadják.

Oyurkovics felemlíti, hogy a választásoknál Rauch 
az ellenzékkel egyesülve szerepelt, a mely őt támogatta. 
Rauch meg is Ígérte, hogy a tartománygyülésen az ellen­
zékkel szavaz. A felirat bizalmi passzusa nem áii össze­
függésben a bán iránti bizalom állítólagos csökkenésé­
vel. Erről a bizalomcsökkenésről különben ő és pártja 
mit sem tudnak. Ha egyébként vannak más körök, a 
melyek a nemzeti párthoz idegenek és a melyek ugy lát­
ják, hogy tényleg van ilyen bizalomcsökkenés, akkor ő 
csak azt mondhatja, hogy: tempi passati. (Helyeslésjobb 
felől.)

Báró Rauch személyes kérdésben való felszóla­
lása után

Oyurkovics megjegyzi, hogy a választásoknál tör­
téntek után, fel kellett tételezni, hogy báró Rauch nem­
csak a mai rendszert, hanem annak képviselőit, neve­
zetesen a bánt is meg akarja buktatni. 0 nem képzel­
hette, hogy báró Rauch meg akarja buktatni a 
rendszert, de meghagyni a bánt állásában. A szóló a 
pótinditványt nem fogadja el.

Dr. Frank sem a pótinditványt, sem a feliratot nem 
fogadja el.

Az előadó kérte a pótinditvány elvetését, mert :x 
bizalmat nem a nagyobb vagy kisebb sikerek, hanem a 
kormány törekvése szerint kell mérgiegelni.

A pótinditványt ezután névszerinti szavazásban 51 
szóval 1G ellenében elvetették. A felirat többi részét vita 
nélkül fogadták el.

A következő ülés holnap lesz.

* Eúmand Demolins. A quo! bient la snperiorité des 
anglo-saxons. Paris Maison Didói.. 1897.

nem rögtön meghatározza a gyógymódot és a:: 
orvosságot is. Először konstatálja a bajt, leírja 
okait s aztán jó tanácsokat ad, hogyan lehetne a 
továbbterjedésnek elejét venni, uj életerőt önteni 
a gyöngülő nemzeti szervezetbe.

Az angol szász faj erejének okát, nevelésének, 
iskoláinak jóságában látja. Csak össze kell hason­
lítani a kontinentális nevelést, a német s főleg a 
franczia iskolák rendszerét a britt sziget-ország 
nevelőintézeteivel, rögtön előtűnik az utóbbinak 
elvitázhatatlan fölénye. A kontinentális iskolák, s 
ezek közé tartoznak a magyarok is, melyek telje­
sen német minták nyomán tanitnak és nevelnek 
— mint iskolai értesítőkben annyiszor olvassuk — 
„a társadalomnak hasznos tagokat“ akarnak ne­
velni. Tehát az egyéniség fejlesztése, az individuális 
képességek kiművelése a nevelési rendszerűm; 
mellett teljesen elesik. A társadalom, de nem az élet 
számára neveljük a gyermekeket. Nem arra tanítjuk 
meg, hogy egész életén át saját magára támasz­
kodva, erőit és vagyonát gyarapítva, a létért való 
küzdelemben az erősebb törvényének ne essék 
áldozatul, hanem hogy minél előbb beevezzen a 
hivatalnok-társadalom csendes, de biztos bürójába s 
az élet viharát kerülje, nehogy a már megnyert 
biztos állást csalóka reménységekért koczkáztassa. 
S ezért a mi kommunisztikus társadalmunk egyre 
teremti a hivatalokat, az állásokat, melyeket évrőí- 
évre növekvő vehemencziával árasztanak el a 
„társadalom hasznos tagjai*. Hol marad itt az 
ember, a férfi küzdelme, az önmagunk env ’ősének 
magasztos elve?

S a mit az iskola dicsőn kezd, azt a társada­
lom méltón fejleszti. Ma mindenütt a b;"tos 
kenyér, a rendes fizetés, a nyugdíj jelszava alatt 
létesülnek uj állások. Minél kevesebb koczkázat, 
minél biztosabb jövedelem, ez főleg az intelligens 
osztály gyermekeinek álma. Miután tizenkét évi 
agysorvasztó theoretikus tanulás után a diplomás 
emberek kiválasztott osztályába lépett a franczia, 
német vagy magyar ifjú: megindul a hajsza az 
államhivatal vagy legalább is biztos magánhivat.: 
után. A minisztériumok büróit évről-évre ostrom 
alá veszi egy protekezióért csengő nemzedék s 
egy ezer forintos állás elnyerője boldogabb, mint- 
egy jövedelmező de nem örök időkre szóló rész­
vény tár jpság alapiíóia. S boldog mind, ki hamar
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Külföldi hangok a liorvát nemzetiségi 
mozgalomról. A mai nap folyamában két kül­
földi vélemény érkezett ide a horvátországi nem­
zetiségi mozgalmakról, melyek elég érdekesek és 
figyelemreméltók arra, hogy róluk megemlékezzünk.

At első nyilatkozat a belgrádi Odjek-é, mely annál 
feltűnőbb, miután az említett lap, magának a szerb 
kormánynak félhivatalosa. Az Qdjek kikel a liorvát túl­
zók ellen, kik felfoghatatlanul viselkednek, mikor a 
Nagyhorvátország létesítését a bécsi császártól várják, 
holott tudniok kellene, hogy ilyen utón a népek soha 
semmit el nem érhetnek. De eltekintve ilyen gyer­
mekes eljárástól, a horvátok maguk is függő viszonyban 
vannak Ausztria-Magyarországhoz s most azt akarnák, 
hogy még többen a boldogitó-rabságba kerüljenek, A 
horvátok eljárása esztelen és kártékony, mert 
eltaszitja őrökre bosnyák követeléseivel a testvér szerb 
nemzetet, sőt védelemre kényszeríti a liorvát telhetetlen- 
séggel szemben. A horvát ellenzék tehát képtelen szó­
vivője lenni a horvát nép kívánságainak s tévelygésével 
csak kárt fog okozni hazájának.

A másik nyilatkozat a frankfurter Zeitungé, a 
mely egy Budapestről keltezett levélben a többek 
közt a következőket mondja:

A horvát ellenzék felirati javaslatában Nagy-Horvát- 
ország számára nem követelnek kevesebbet, mint l)al- 
márziát, Boszniát, Herczegovinát, Szlavonországot, Fiú­
mét és a Muraközt s olyan panaszokkal lépnek föl a 
magyarok ellen, melyeknek fele elégséges volna arra, 
hogy a Karszt-hegységet megbontsa. A Karszt-hegység 
azonban még rendületlen áll s a horvát tartománygyülés 
többsége a felirati javaslatot természetesen egyszerűen 
irattárba fogja helyeztetni.

A «Nagy-Horvátországc csak álom, a mely megvaló­
síthatatlan. Annyi tény, hogy a horvátországi ma­
gyarellenes agitácziót Ausztriából szítják, a hol 
egy nagyon protegáit párt arra törekszik, hogy Magyarorszá­
got politikai és gazdasági tekintetben tönkre tegye, el­
zárja előle az utakat a külföldre s azt ismét osztrák 
provincziává, sőt még rosszabbá, osztrák gyarmattá te­
gye. A szerb, román, szlavón és horvát mozgalmat is 
hasonlóképen bizonyos osztrák jezsuitaházakból ve­
zetik.»

A ezár Varsóban. Az utolsó lengyel felkelés 
óta egy generáezió halt ki, s a lengyel szabadság- 
harczosok unokái diadalmenetben ünnepük II. Sán­
dornak, a forradalom leverőjének unokáját, 
II. Miklós ezárt. Az orosz czári párt tegnap a 
pályaudvaron Varsó város küldöttsége fogadta, a 
mely kenyeret és sót nyújtott át. A városi főnök 
üdvözlő beszédére a császár örömének adott ki­
fejezést a fölött, hogy a császárnövel első alka­
lommal tölthet hosszabb időt Varsóban és azt 
mondta, hogy a város hódolatát különös megelé­
gedéssel fogadja. Tegnap este a varsói egyletek 
szerenádot rendezlek a császári pár lakásául szol­
gáló palola előtt elterülő Lazenky-tavon. A csá­
szári pár és a nagyherczegnő megjelentek a palota 
terrasszán és megköszöntek az énekeseknek a hó­
dolatot.

A délelőtt folyamán a czár és a czámö meg­
látogatta az orthodox Szentháromság-templomot 
az épülőiéiben levő orthodox Nevszki Sándor- 
templomot és megszemlélték a Makotov-mezőn 
lefolyt disz-szemlét, a melyen három tartalékos 
gyalog-dandár és egy lovas üteg vett részt. A 
disz-szemle után a Lazenky-palotában diszebéd 
volt, a melyre hivatalosak voltak a csapatok pa­
rancsnokai. Ma délután a czári pár logadta a 
papságot, az udvari tiszteket, a külföldi konzulo­
kat és annak a küldöttségnek a tagjait, a mely a 
czári pár látogatásának emlékére leendő jótékony 
alapítványra egy millió rubelt gyűjtött. A ezár 
megköszönte a megjelenteknek a számára rende­
zett fogadtatást. A czár később Varsó udvarképes 
hölgyeit fogadta.

Este Imereunszki herczeg íőkormányzónál estély 
volt. melyen a czár meghagyta ímeretinszki fő- 
kormányzónak. hogy adja tudtára a lakosságnak 
különös megelégedését varsói fogadtatása és a vá­
rosban tapasztalt mintaszerű rend fölött.

Tiolgár minisztetrcéilséaj. Az Ausziria-Ma- 
gyarország és Bulgária közt keletkezett konfliktus 
utóhatásának tekinthető az a miniszterválság, a 
mely Bulgáriában kitört, s a melynek eredménye 
Gesor pénzügyminiszternek a kabinetből való ki­
válása tesz. Gesov ugyanis nem veile olyan 
könnyedén a dolgot, mint gróf Goluchoirsky a 
megsértett Ausztiia-Magyarországkülügyminisztere, 
hanem rosszaiását tejezle ki tíziojlov meggondo­
latlan és brutáli- nyilatkozatai fölött. Ezután már 
nem maradhatott Sztojlov kabinetjének tagja, s 
tározása. mint Szófiából jelentik, lefejezett tűnj.

behajthatja tejét a bürokratikus "járomba. Vannak, 
kik évekig várnak a miniszteri előszobákban, mi­
alatt kint forrong az élet s egyre uj terrénumokat 
teremte az emberi ész és erő.

Az ilyen társadalomban aztán a családala­
pítás is nagyon nehéz. Egy fm fölnevelése, kitani- 
lása és elhelyezése valami jövedelmező álláshoz, 
nagyon sok fáradságot és költséget igényel. 
Bourgeois-Ieány pedig, a kinek nincs meglehetős 
hozománya, ne álmodjék a férjhezmenetelről, a 
családalapítás elé tornyosuló töméntelen akadály 
mellett.

A funiqiie fh‘ vagy legfeljebb fiiét gyermek- 
rendszer- . mely Francziaországra nézve oly gyá­
szos következményekkel jár, ennek a társadalmi 
felfogásnak következményei. Előkelő, nem nagyon 
vagyonos családokban rettegnek attól a gondolat­
tól, hogy sok gyermek között kell felosztani a 
családi vagyont, mely egy vagy két magzatnak a 
szép jövőt biztosítaná. Erancziaországban különö­
sen, minden bourgeois-apa szent kötelességének 
tartja, hogy minél nagyobb vagyont szerez­
zen utódainak, a kiket e nélkül nem merne 
az élet esélyeinek kitenni, fntelligenczia, jel­
lem, jó nevelés — ezek nem fegyverek az 
életben: csak a pénz, a vagyon, mely meg­
óvja a család szemeíényét a pályakezdés vi­
szontagságaitól. Ez a kontinentális felfogás.

Menjünk át a kanálison. Calaislól Doverig rövid 
az ut s mégis egy egészen más világfelfogás ál­
dásos következménye tárul szemeink elé. A hol 
nálunk kezdődik a ferde felfogás, az iskolában, 
ott az angol-szászok már elkészítik az ö egész­
séges társadalmukalapját. Az angol iskola, szembe­
állítva a kontinentális iskolák helytelenségében 
legradikálisabb képviselőjével, a francziávai, a ter­
mészetesség és a mesterkéltség ellentétét nyújtja. 
Ott a szabad természet, friss, üde levegőjével, 
hamisítatlan, zamatos gyümölcseivel, emitt a me­
legházak fojtó, langyos pára atmoszférája, mely 
csak a szemnek szép. de izetlen, tápláló anyag 
nélküli gyümölcsöket termel. A Iranczia college egy 
mintaszerű berendezésű kaszárnya, hol 400, usque 
hatszáz gyermek éli át perczekre beosztott s kato­
nai fegyelem által szabályozott napjait. A szel­
lemi munka a fő, testi nevelés is van, de ez 
mellékes. A szerencsétlen fejlődő agyvelő napjá-

Itomén,iában a kormánypárt vezető férfiai és 
az Aurelian-féle frakezió közt folyó tárgyalások, 
egy bukaresti távirat szerint, még semmi ered­
ményre nem vezettek. Sturdza miniszterelnök a 
szabadelvű párt összes árnyalatainak egységessé­
gére helyezi a fősulyt. A konzervativek újabban 
élénk agitácziót fejtenek ki, azonban csak a kor­
mánypárt belpolitikája ellen, mig a külpolitikai 
magatartásával teljesen egyetértenek és azt helyeslik.

VIDÉK.
* Autonómiai választások. A nagybeeskerekl ke­

rti lel ben befejezték az autonómiai választást. Papp Géza 
országgyűlési képviselő csupán Xagybecskcreken kapott 
3i szavazatot, gróf Csekonics Endrét ellenben minden­
felé egyhangúlag választották meg. Az egyes községek 
szavazattöbbsége a következő: Nagy becskerek 50, Muzslya 
102, Kis-Orosz 40, Lázárföld 55, Torda 11, Czernya 
101, Buzits 59, Topolya 221. Csősztelek 150, Kis- 
Komi ős 171, G rabács 44, Katalinfalva 57, Szent-Hubert 
80, Charleville 78, Seultourn 21. Elemér 68, Melencze 
10, Csatád 83, Tóba 28, Molly falva 40.

* A felső-zempléni ev. ref. egyházmegye gyű­
lése. A felső-zempléni ev. ref. egyházmegyének Gulszé- 
csen tartott gyűléséről szóló távirati tudósításunkat a 
következőkkel" egészítjük ki: Bernóth Elemér egyház- 
megyei gondnok megnyitójában íőkép két kérdéssel fog­
lalkozott. mint a melyek az egyházat legközvetlenebbül 
érintik. Ezek egyike a vallás szabadgyakorlatáról szóló 
1994 : XXXII. törvényezikk, a másik pedig a katlio- 
likus autonómia kérdése. Az 1891 : XXXII. tör­
vényezikk hatását fejtegetve a társadalmi, íőkép pe­
dig a reform, egyházi életre, előadja, hogy e tür- 
vénvnyel szemben úgy a református hívek, mint a 
lelkészek köréből is mindinkább felhangzik az a panasz. 
hogy az állam maga vette törvényes oltalma alá 
a valláslalanságot s nem részesíti a vallást tá­
mogatásában. a mi majd az általános valláslalanságot. s 
annak folyományaképp a közerkölcs hanyatlását s a tár­
sadalom romlását fogja előidézni. E felfogással szemben 
határozottan kifejezést ad abbéli meggyőződésének, hogy 
ha csakugyan terjed a valiástalanság annak nem az 
egyházpolitikai törvények az okozói. Az. hogy az 
állam a vallás iránt közönyös lenne, hogy a vallástalan- 
ságot pártfogolná, oly igazságtalanság, melyet megczáfol 
a mindennapi élet. halomra dönti magának az állam­
nak számtalan törvényes intézkedése. Hogy az állam 
súlyt fektet a vallásra, bizonyítja a polgári házasság 
életbeléptetése alkalmából kiadóit rendelet, melynek 
egyik szakasza kifejezetten arra kötelezi a házasságot 
megkötő polgári tisztviselőt, jelentse ki a házasuló felek 
előtt, hogy a polgári kötéssel a vallás iránti köte­
lességüknek még eleget nem lettek. A büntető törvény- 
könyv szigorúan bünteti a vallás és vallásos szertartásra 
renaelt tárgyak megsértését. A polgári perben bizonyí­
tási módul alkalmazott eskü is azt tanúsítja, hogy az 
állam a vallásra kiváló súlyt helyez. A kor rohamos 
fejlődése hozta magával, hogy az emberiség egy része 
hadat üzen mindannak, a mi nézete szerint ezéljál­
nak útjában áll, s nem riad vissza önzésében még attól 
sem, hogy a vallás ellen is állás foglaljon. Ila az egy­
házpolitikai türrények némely jogokat kivetlek a lelké­
szek kezéből, kétszeres kötelességük szép hivatásukat a 
hitélet terén teljesíteni, híveik lelki életéi gondozni. Nem 
az állam törvényeiben, a társadalom kinövéseiben van 
a hiba, itt kell a betegséget orvosolni. Bízik a Hku- 
szekben. hogy karöltve a világi elemmel meg­
szüntetik a bajokat. A katholikus autonómiára, 

nézve kijelenti, hogy az olyan belső ügye a 
katolikusoknak, hogy az ua más felekezetiknek bele­
avatkozni mindaddig, mig mások jogait nem érinti vagy 
bármily irányban befolyásolni akarni, nagy hiba lenne. 
I)e másrészt minden irányban, ide értve az anyagi kér­
dések megoldását is, egyenlő jogokat kíván minden 
felekezet részére. Egyébiránt a kérdésben jelszava legyen 
a protestánsoknak: a felekezeti türelmesség, béke és 
őszinte jóakarat. — Fejes István esperes sajnálattal 
jelenti jelentésében, hogy a lelkészt államsegély kér 
dése még mindez ideig függőben és megoldás nélkül 
maradt, és a ref. egyház e mély sebe mind mélyebben 
emészti azt a testületet, melynek épségétől és erejétől a 
mai súlyos időben a ref. egyház megállása függ. Ígéri, 
hogy elnök társával együtt mindent elkövet, legalább arra, 
hogy e fontos kérdésben legalább világosság legyen. cA 
tavaszszal — ipy folytatja — 1185 írt domesztikai és 1035 
írt pótállamsegély osztatott ki, melyek jótékonyan hatottak 
ugyan, de a biztosság és állandóság hiánya miatt az ily 
apró segélyek értéke is felette csökken.» Ezen kívül 
nem tarka a lelkeszi állással összei'érőnek az örökös 
segélyért való folyamodásokat. Lelkész! hivatalokat hosszú 
időn keresztül ily alapon fenntartani nem egyéb, mint a 
lelkész! tekintélyt intézményesen csorbítani. — Ezek ké­
pezték főbb mozzanatait az egyházmegyei gyűlésnek.

A bistritzi hadgyakorlatok.
(Az Egyetértés tudósítójának távirata.»

Bist ritz, szept. 2.
A mai hadgyakorlatnak pompás idő kedvezett. Daczára 

a nagy hőségnek és az egyes csapatok részéről tegnap 
és ma végzett nagy meneteléseknek és a több órai 
ütközeteknek, a csapatok magatartása semmi kívánni valót 
sem lifigyott hátra. A hadgyakorlatok lefolyását a kör­
nyék lakossága is élénk érdeklődéssel kísérte.

A két egymással szemben álló hadtest a következőkép­
pen van összeállítva :

ban legalább Hz órán át szenvedi a theoretikus 
tanítás taposó malmának gyötrelmeit s a fiatal 
organizmus el ernyő dl izmait egy kissé kifesziteni 
szeretné, elviszik négyes sorban sétálni valahová a 
párisi közkertekbe, a hol a raffinement lobéi ter­
jesztik a szertebolyongó pillangóruhás párisi nők. 
A szabad természet szépségei helyett, a feminiz­
mus gyönyörei vésődnek be első sorban a fejlődő 
gyermekiélekbe, mely aztán hű lovagja lesz 
a" francziák nemzeti bálványának, a galante« 
riának.

Ez specziális franczia nemzeti baj. de különben 
a mi iskoláink is nagyon bálra vannak az angol 
neve lőintézetek mögött. Ezeknek nevelési aranyelvűk: 
a test és lélek harmonikus fejlesztése. Dcmolins 
ismertet egy angol vidéki nevelő-intézetet, mely­
ben csak öt órát szentelnek a theoretikus oktatás­
nak. A nap többi részében a fiuk fúrnak, farag­
nak, tornásznak, vívnak és lovagolnak. Egy nagy 
angol parkban szabadon élvezhetik a friss levegőt 
s a mellett megismerkedhetnek a földművelés és 
állattenyésztés titkaival. Itt nem érez a miniszter­
tanácsos fia „dcgoutM, ha a kerítést be kell 
mázolnia s a legelőkelőbb családok gyermekei ver­
senyeznek saját kis földrészük szántásában, be­
vetésében. így kell nevelni egy nép gyermekeit, 
mely világhódító akar lenni. Vad népek között, 
műveletien, irtatlan területen egy kis agrikultu- 
rális tudás sokkal többet ér, mint az assyr ékirás 
kifogástalan ismerete.

Az ilyen iskolák anyaga aztán nemcsak hasznos 
tagokat szolgáltat a társadalomnak, de erős fér­
fiakat az életnek. Nem a diploma, hanem a ké­
pesség teszi itt az embert s az angol ember egy 
shilling nélkül is bátran indul az élet zűrzava­
rába. Az angol-szász életrevalóság prototípusa az 
a Jolin Burnes nevű newyorki fiatal ember, a ki 
fogadásból egy newyorki gőzfürdőből a szó szoros 
értelmében meztelenül — csupán alsó ruhában — 
világgá indulva, egy év alatt megkerülte a főidet, 
s mint 10.000 dollár birtokosa lért haza. Miként 
ez az előkelő fiatal ember nem irtózott semmi 
úgynevezett alantas foglalkozástól, hanem ha kellett, 
czipőt tisztított, kazánt fűtött, újságot árult, 
úgy az angol és amerikai intelligenczia se 
tartja diszkvalifikálónak az iparos vagy keres­
kedni pályát s temérdek lord gyermeke végzi első

Az I. hadtest hadirendje: Parancsnok: bár 
Albori Jenő altábornagy, vezérkari főnök: Fanta 
ezredes, tüzérdandárnok : Üher vezérőrnagy; a had­
test alakul az 5. gyaloghadosztályból, a mely báró 
Mertens altábornagy parancsnoksága alatt, vezérkari 
főnök; Pelz őrnagy, 16 zászlóaljból, 2l/4 lovassági szá­
zadból és 32 ágyúból áll; a 12. gyaloghadosztályból, a 
mely Horsetzky Adolf altábornagy parancsnoksága 
alatt (vezérkari főnök: Báth őrnagy) 16 zászlóaljból, 
2 lovassági századból és 32 ágyúból áll; és a 46. 
Landwehr-gyaloghadoszlályból, a mely Navarini, al­
tábornagy parancsnoksága alatt (vezérkari főnök : Miku­
lás százados) 15 zászlóaljból, 2 lovassági századból és 
32 ágyúból áll, a hadtest-tüzérség 32 ágyúból és a 
hadtest-lovasság 61/4 lovassági századból áll. Az 1. had­
test egész ereje; 47 zászlóalj, 12xjx lovassági század, 
128 ágyú, továbbá 2 utászszázad és l/2 könnyű hadi 
hidvonat.

A II. hadtest hadrendje: Parancsnok: Gróf 
Ue.vküll-Gyllenband Sándor lovassági tábornok, ve­
zérkari főnök : Besch ezredes. A hadtest alakul: a 
4. gyalog-hadosztályból, a mely ' Wiener vezérőrnagy 
parancsnoksága alatt (vezérkari főnök : Baffay őrnagy) 
16 zászlóaljból, 2 lovassági századból és 10 ágyúból 
áll; a 25. gyalog-hadosztályból, a mely Jenő főlierczeg 
altábornagy parancsnoksága alatt (vezérkari főnök: 
báró Rirchbaeh őrnagy) 16 zászlóaljból, 2 lovassági 
századból és 16 ágyúból áll és a 13. Landweiir-gvalog- 
h adóosztályból, a mely Schmidt altábornagy parancs­
noksága alatt (vezérkari főnök: Krausz Elislago őr­
nagy) 16 zászlóaljból, 2*/4 lovassági századból és 10 
ágyúból áll. A hadtesttüzérség 3 ezredből 48 ágyúval, 
a hadtestlovasság 4 J/.7 lovassági századból áll. A 11. 
hadtest egész ereje 48 zászlóalj, 10-/4 lovassági század, 
90 ágyú, továbbá 2 utászszázad és 1/2 könnyű hadi 
hidvonat.

Augusztus 31-ének estéjén a két fél a következő ki­
indulási pontokat foglalta el:

/. hadtest: főhadiszállás Freibergben. Az 5. gyalog- 
hadosztály Grütz mellett, Troppautól délre, a 40. Land- 
wehr-gyaloghadosztály Freiberg mellett, a 12. gyalog- 
hadosztály Frankstadt mellett, a 2. számú dragonyos- 
ezred Xeutilscheinra előretolva.

JJ. hadtest: főhadiszállás Kremsierben. A 4 gya­
loghadosztály Tlumalschauban, a 13. Landwehr-gyalog- 
hadosztály Kremsier mellett, a 11. számú dragonyos- 
ezred (4’ lovasszázad) Hnllein mellett, a 25. gyalog- 
hadosztály egy erős napi menet távolságra a hadtest 
két másik hadosztálya mögött Poleschowitznél állott.

Daczára annak, hogy az árvízkárosult községek összes 
tartalékosait felmentették az idei hadgyakorlat alól, mégis 
a hadgyakorlatokban résztvevő csapattesteknek majdnem 
mindegyikénél kikerült az eredetileg tervbe vett létszám.

Az 1. hadtest részére a feltevés úgy szólott, hogy 
annak saját hadserege Krakaut ostromolja és hirek 
érkeztek uj ellenséges erők gyülekezéséről a Morva folyó 
középső részétől nyugatra eső területen. Az 1. hadtest 
feladata : e gyülekezést megzavarva, Kremsier felé 
nyomulni.

A II. hadtestnek ezzel szemben, a mely előtt ismere­
tes, hogy keleti Sziléziába több ellenséges gyaloghadosz­
tály nyomult előre, az a feladata, hogy saját hadserege 
újabb erőinek nemsokára kezdődő gyülekezését fedezendő 
a Morva középső részén a Bcczwa-Í’olyönak Mescritscli 
és Morva-Fehértemplom közti szakaszáig haladjon előre.

A két hadtestparancsnok mindenekelőtt közelebbi tá­
jékozást szerzendö az ellenfélről, a harezszerü viszony 
kezdetével hirek szerzése czéljából a következőleg rendel­
kezett : báró Albori altábornagy az E hadtest parancs­
noka a 2. dragonyos-ezredet 4 hírszerző osztályra osztva 
a Morva felé küldötte a Prerau-Holleschai vonalig, még 
pedig : egy lovasszázadot Weiszkirchenen át Prerau felé: 
két lovasszázadot Hustopetseh-Malhoticz-Drzewohostitzen 
át Kostelelz-Rimnitz felé : az ezredtörzset, két lovasszá­
zadot és az utász-szakaszt Keltsch-Bisztriczen át Holle- 
schau felé, végül egy lovassági szakaszt Wail-Meseritsch- 
Bisztritzen át szintén Holleschau felé. Az utolsó lovas­
század a baloldal irányában való felderítés czéljából egy 
szakasz Meseritschtői .lablunkába volt elkülünitendő.

Uexkiill-Gyllcnband a 2-ik hadtest parancsnoka 
reggeli 0 órakor a 11. dragonycsezredet HuÜeinból azon 
parancscsal küldötte el, hogy a Beczwa folyó Me- 
seritsch-Lcipnik szakaszát és a Friedland—Morva— 
Ostraui területről a Beczve felé vezető utakat derítse 
fel, továbbá állapítsa meg, vajon nem nyomulnak-e 
előre ellenséges erők Troppau felől a Beczwa-felé. Ezen­
kívül egynegyed "Századot egy vezérkari tiszt vezetése 
alatt mint figyelő-őrsöt a pompás kilátást nyújtó Hostein- 
hegyre rendelt, Bistritztől délkeletre, azután egy szá­
zadot a 11. dragonyosezred utász-szakaszát a Csernotin. 
Teplitz és Fehértemplom melletti Beczwa-hidhoz.

Végül a legszélső szárnyakon két kerékpáros hírszerző 
őrst küldtek ki. még pedig az egyikei Woelin, Xagy- 
Karlowitz és Born aun át Frankstadtra, a másikat pedig 
Nagy-Aujezd-Wigstadtton át a troppau—ostraui útra. É 
rendelkezés végrehajtása következtében szeptember 1-e 
folyamán több kisebb csetepaté támadt a felderítő lovas­
osztályok es a hírszerző-őrjáratok közt, valamint Felső- 
Aujezd közelében Bistritz és Keltsch között rohamra ke­
rült a dolog a 11. dragonyos-ezred és az I. hadtestnek 
a Keltsch felé vezető utón át előnyomuló hirszerző- 
osztálvai között. Az I. hadtest az ellenséges lovasság 
közeledéséről vett hírre a Malliotitz-Drzewohostitzen át 
eluuyomulu hírszerző-osztályt is a roham szint erére ren­
delte, mely azonban már nem vehetett részt a roham­
ban. melyet a döntnökük a 11-ik dragonyos-ezred 
javára ítéltek oda. Ezen iléict következtében 
az 1. hadtest két hírszerző osztálya, melyeket a 11. 
dragonyos-ezred egy százada üldözőbe vett, Witonitz 
felé, Felső-Aujezdtől nyugatra vonult vi'-sza. Midőn ké­

sőbb a 11. dragonyos-ezred folytatta előrenyomulását 
Keltsch felé, a két hírszerző osztály is előre küldött 
lovascsapatokkal egyetemben, újból hozzáfoghatott a fel­
derítő szolgálathoz.

A harezszerü viszony kezdetével a két hadtest is 
előrenyomult szeptember 1-én reggel, feladatát teljesí­
tendő s e napon el is érték a menetelésre kitűzött ezé- 
lokat a nélkül, hogy nagyobb ellenséges erőkre buk­
kantak volna. A szeptember elsejéről szeptember 2-ára 
virradó éjjel az 1. hadtest főhadiszállása Löschnában 
állott, Mesertischtől északnyugatra, az 5. gyaloghadosz­
tály (Mertens altábornagy) Odrau és Fülnek mellett, a 
40. Landwehr-gyaloghadosztály (Navarini altábornagy) 
a hadtest tüzérséggel Lüschna-Hustopetsch mellett. Ez 
utóbbi helyen hidat csináUak a Boczwa folyón át. A 
12. hadosztály (Horsetzky altábornagy) Meseritseh 
mellett foglalt állást, a 4. hadosztály (Wiener vezér­
őrnagy) Bilawsko mellett, Bistritz közelében, a 13. Land- 
wehrhadosztifiy (Schmidt altábornagy) Drzewohostitz 
mellett, Bistritztől északnyugatra a 25. hadosztály 
{Jenő főherzzeg altábornagy) mintegy 25 kilométernyire 
a hadtest másik két hadosztálya megett, Napagedl mel­
lett foglalt állást.

Bistritz, szept. 2.
Ma történt meg Keltsch, Mathotitz és Parschowitz 

között az első nagyobb összeütközés a II. hadtest­
nek az első vonalban álló két hadosztálya és az I. had­
test legnagyobb része között. Midőn az I. hadtestnek az 
Odrau felől Fehértemplomon át a II. hadtest balszárnya 
ellen előrenyomuló 5. gyaloghadosztálya nyilvánvalóvá 
tette, hogy az I. hadtest túlnyomó erejét, gróf Uexküll 
Gyllenband, a II. hadtest parancsnoka arra határozta 
el magát, hogy megszakítja az ütközetet és visszavonul 
a Bistritztől északra fekvő térségre, hogy a Napagedl 
felől Bist ritze irányított 25. gyaloghadosztálylyal, mely 
délután két óra felé érkezett oda, egyesüljön, fél két 
óva felé, midőn a II. hadtest csapatai a hadgyakorlatok 
fő vezetősége által megállapított demarcationális vonal 
mögé érkeztek, megszűnt a harcz,

Ó felsége reggeli 7 órakor szőkébb kíséretével és a 
német és olasz attachékkal Bistritzről a Felső-Aujezdtől 
délkeletre fekvő utkeresztezésig kocsizott. a hol kísére­
tével együtt lóra ült és a Felső-Aujezdtől keletre fekvő 
magaslatokhoz ment, a hol már előbb elhelyezkedett 
báró Berk táborszernagy, a vezérkar főnöke, a had­
gyakorlatok fővezetőségének személyzetével. E magasla­
tokról lankadatlan érdeklődéssel kisérte ő felsége a 11. 
hadtest oszlopainak előrenyomulását. Midőn az 1. had­
testnek nyugati irányban előrenyomuló oszlopai akczióba 
léptek, ö felsége a Housko melletti magaslatra ment, a 
melyen a 40. Landwchr-gyalog hadosztály egyes részei 
a hadtesttüzérséggel állottak harezhan és onnan a 
Malhotitztől nyugatra fekvő magaslatokra ment, melyek 
a mai ütközet középpontját képezték.

ÚJDONSÁG OK.
— szept. 2.

— Személyi hirek. Stefánia özvegy trónörö­
kösné és leánya Erzsébet föherczegnő. tegnap Men­
etelről jövet Élesben nehány órát időztek és on­
nan visszatértek Menetelre. — Kloíild föherczegnő 
udvarhölgye Szirmay grófnő kíséretében tegnap 
Kis-Jenőre érkezeit. A főherezegasszony az ágyai 
kápolnában a László főlierczeg halála napján tar­
tóit gyászmise végett utazott le Kis-Jenőre. — 
Báró Bémffy Dezső miniszterelnök és neje ma reg­
gel Münchenből jövet Becsbe érkeztek.

A német császár Budapesten.
11. Vilmos német császár és porosz király szep­

tember 20-án délelőtt 10 órakor érkezik Budapest 
székes fővárosba. A miniszterelnökség még nem 
értesült hivatalosan a császár megérkezésének idő­
pontjáról, de azok a parancsok, a melyeket a 
hadtestparancsnokság a székes főváros helyőrségéhez 
intézett, azt bizonyítják, hogy a katonai hatóság 
már biztos tudomással bir a császári vendég ér­
kezésének idejéről.

A fogadtatás és a bevonulás igen fényes és 
impozáns jellegű lesz. A bevonulási útvonal jobb 
oldalát a járdáig a katonaság foglalja el. A szé­
kes főváros egész helyőrsége, minden fegyvernem­
ben katonaság vonul ki az utakra, hogy emelje a 
lényét annak a lelkes és meleg fogadtatásnak, a 
melyben a magyar főváros és lakossága a kirá­
lyunk vendégét és szövetséges társát részesí­
teni fogja.

Katonai intézkedések.
Lobkoivitz Rudolf herczeg, hadtestparancsnok a mai 

napon küldte át a székes főváros tanácsához tudomás- 
vétel végett azokat a rendelkezéseket, a melyeket ő a 
fogadtatásra vonatkozólag a székes főváros helyőrségénél 
elrendelt. í

A terjedelmes parancs, a mely a fogadtatásra vo­
natkozó általános és részletes határozmáuvokat tartal­
mazza, a következőleg hangzik :
Az összes csapatokkal az állomásparancs ntján való 

közlés végett!
<0 felsége IT. Vilmos német császár és porosz ki­

rály hétfőn. 1897. szeptember 20-án délelőtt 10 órakor' 
a keleti pályaudvaron a székes fővárosba érkezik.

U császári és apostoli királyi felsége legmagasabb pa­
rancsára a pályaudvaron egy diszsz.ázad állítandó fe]

praktikus tanulmányait valamelyik manchesteri 
vagy liverpooli gyártelep irodájában.

Reformálni kellene a nevelést s kiirtani a tár­
sadalmi előítéleteket, hogy lépést tarthassunk a 
rivális angol-szász (aj clöhaladásával. Ezt a taná­
csot adja Demolins a franczia népnek. Valóban 
azokra rájuk fér a tanács, de én azt hiszem, 
nekünk kevésbbé czivilizáit és kevésbbé korrum­
pált nemzeteknek is Útmutatóul szolgálhat az, a 
mi ebben a könyvben van.

A BŰVÖS ERŐ.
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Tiz év, húsz év elmúltával, visszaemlékezett a 
napszakokra, az órákra, a körülményekre, a szo­
bák bútorzatára, vagy a tájékokra, a melyekben 
egyszerre csak gyönyörrel ittasitotta meg ez a 
tekintet.

Es most a drága, már kevésbé élénk szemek­
ből, a hosszú, már kissé megritkult pillák közül 
ismét a boldog fölindulásoknak ez a tekintete ve­
tődött az ü már kevésbé sima homlokára és 
tömött, ezüst szálakkal tarkított hajára. Oh, hogy 
a perczek, bárha kimerithetetleneknek látszottak, 
mégis elvesztek az éjben, a szerelem éltető suga­
raival együtt! Nem lenni többé fiatalnak ! Elvesz­
teni az ifjúságot! ... A drága tekintet lassankint 
el fog fonnyadni, az ő mind ránezosabb homlo­
kára, mind fehérebb hajára fog vetődni!

A gyöngédségnek kimondhatatlan sajnálkozással 
párosult elragadtatása tárta szét Pauline márkiné 
karjait, fonta azokat az erős kebel körül, melynek 
a kegyetlen évek el fogják venni erejét. És re­
megő ajkai, künyektől duzzadó szemei a jaquette 
posztójához értek.

Ribeyran márki szivéhez szorítva tartotta.
— Édes feleségem ! — suttogta.
De csak komoly beszélgetésüknek tulajdonította 

neje föl. — Nem tudta, hogy a szelíd teremtést 
nagyonis mély fájdalom nyilaita át, az egyetlen 
leküzdhetetlen és gyógyíthatatlan fájdalom.

— Hosszú lesz, a mit el kell magának beszél­
nem, — jelentette ki. — Ha maga is úgy akatja, 
várunk vele holnap reggelig, a-mig Odette ki­
lovagol.

Másnap a fiatal leány csalódottan látta, hogy 
csak öreg lovásza készül öt kísérni.

— Mindössze egy napot tölt velünk, apa . . . 
csak nem fog megfosztani ettől az űrömtől. Kilo­
vagol velem, ugyebár ?

— Nem lehet, drágám, dolgom van itthon.
— Akkor én is maradok.
—• Czéltalanul tennéd, gyermekem : nem látnál 

engem. Bezárkózom anyáddal, a kivel tanácskozni 
akarok arról az ügyről, a mely ide hozott.

Odette eltávozott, azoknak a leányoknak aggo­
dalmas és kiváncsi lelkiállapotában, a kiknek a 
szülei tanácskoznak egymással. Bizonyosan Jüan­
ról és ö róla fognak beszélni. Hogy az ezredes 
ilyen váratlanul megérkezzék, valami újnak és 
fontosnak kellett közbe jönni.

Talán Ribeyran márki, kiderítette a keresztfia 
viselkedésének az okát, nyomára jött, hogy milyen 
önzetlenséget, gyöngédséget, hősies önfeláldozást 
leplezett ez a viselkedés ; mert nagyon természe­
tesen a fiatal leány ilyen erényeket tulajdonított, 
még pedig a legfokozottabb mértékben a szeretett 
férfinak.

A legcsekélyebb nyugtalanság sem kinozla a 
Hyéresben időző Valdret asszony miatt. A ma­
gyarázat, melyet atyjának adott, dogma lett Odette- 
nek. Az a nö-becsülést érdemlő szerepre vállalko­
zott, csak színjátékot játszott. Hogyan lehetett 
volna Odette féltékeny miatta ? Jean százötven 
mértfüldnyi távolságban helyezte el magától.

A nemeslelkü fiú, a ki ezt irta Ribeyran már­
kinak : „Minden örömmel azon leszek, hogy Odette 
visszautasítson,“ ilyen fogást eszelt ki, a melynek 
múlhatatlanul el kellett volna őt veszteni minden 
más ara szemében, a ki kevésbé bizonyos az 
igazi érzelmeiről. De ezeknek az összekuszált szá­
laknak egy vagy más nap ki kell gombo- 
lyódniok.

Ribeyran márki sokkal nagyobb lélek, sokkal 
jobb szive van, semhogy meg ne lehessen hatni. 
Eljött, hogy közölje az igazat nejével s igy szól­
jon hozzá: „Ez a fin méltó a leányunkra. Tegyük 
boldoggá mindkettőjüket.“

A tengerparton sétáltatta Ribeyran kisasszony 
ezt az álmát, az olajfákkal szegélyezett mezők, 
az ibolya- és rózsa-ültetvények között; a halmok 

-tövében, árnyékos utakon, a hol piros bogyók

zászlóval és zenével a Mária Terézia császárnő és t;. 
rálynő nevét viselő 32-ik számú gyalogezred állománya, 
ból. A diszszázad 32 tagpárból áll. A pályaudvaron csak 
a 4-ik hadtesthez beosztott tábornok és a városparancs- 
nők tartozik gálában, tábori diszitéssel, megjelenni.

Legfelsőbb parancsra vezényletem alatt még a követ­
kező csapatok fognak kivonulni:
A 31-ik gyalogsági hadosztályból : a C3. gya.

íog-dandár csapatai közül:
2 zászlóalj ... az 52-ik számú gyalogezredtől.

A 62. gyalog-dandár csapatai közül:
2 zászlóalj ... a 69-ik számú gyalogezredtől.
3 » ... a bosznia-herczegovinai csapatoktól,
1 » ... a 14-ik számú utászzászlóaljtól.
V* » ... a gyalogsági hadapródiskolától.
'/a » ... a Ludovika Akadémiától.
A 32-ik gyalogsági hadozztályból; a 62 ik 

gyalogdandár csapatai közül:
2 zászlóalj......................a 6-os számú gyalogezredtől
2 » ..... a 23-as » " '»
1 » ......................a vártüzér osztályból
1 » ......................a 7-es számú utász-zászlóaljtól.

A 6f-ik gyalogdandár csapatai közül:
33/4 zászlóalj .... a 32-ik számú gyalogezredtől.
3 » .... a 38-as » " »

A 4■ lovasdandár csapatai közül:
C eskadvon . . a lC-os számú huszárezredtől,
1 » . . az első számú honvéd huszárezredtől.

A 4-ik tüzérdandár csapatai közül ■
6 üteg.....................................a 4-ik corps-tüzérezredtől
4».................................... a 10-ik számú tüzérezredtől
4» ....... all-ik » »
4 » .................................a 12-ik » »

A honvédésapatok közül.
Az első honvédkeriiieti parancsnokság.
A 79-ik számú m. kir. honvétigyalogdandárpar.tncs. 

nokság.
1 zászlóalj az I-ső számú magyar királyi honvéd-va- 

logezredtől.
Ruházat : Teljes díszben a tölgyfalevéllel. A porosz, 

esetleg osztrák rendjelek nagyszalagjai viselendöfc.
A csapatok elhelyezkedésének már 9 órára befejezve 

kell lenni.
Az összes tábornokok, csapatparancsnokok, üteg, osz­

tály, cskadronparancsnokok. a parancsnokságuk alá tar­
tozó csapatoknak kezdetén foglalnak helyet. Ez a ren­
delkezés marad érvényben a császár ű felsége elutazása 
alkalmából is.

0 felsége a német császár megérkezésé® csupán 6 esi- 
szári és apostoli királyi felségének vezénylendü tisz­
telgés.

II. Vilmos császár megérkezése alkalmával, vala­
mint a bevonulási útvonalon a zenekarok a porosz 11 ín­

ra Liszt fogják játszani.
A császár vonalának a kelenföldi állomásra való be- 

érkezése, a keleti pályaudvarra való megérkezése és végül 
ö felségeiknek a királyi váriakba való megérkezése alkal­
mából a czitadellábó! 21—21 ágyulövés intézendő.

A 4-ik tüzér dandárparancsnokságát utasítom, iiozy 
szeptember 19-ikén délután 6 órára a Gellérthegynek" ä 
Dunára néző oldalán G drb 10 czeniiméteres a-.-vut el­
helyeztessen. A szükséges legénységet szintén a 4-ik tüzér, 
dandárparancsnokság vezényli ki egy kapitány parancs­
noksága alatt.

A térparancsnokság köteles gondoskodni a kellő jelzések 
megadásáról.

A csapatokkal ki nem vonuló tisztek és katonai hiva­
talnokok a királyi palota udvarán gyűlnek össze.

A német császár a felségének a fővárosban való idő- 
zése alatt a tisztek s a legénység csákóval, teljes díszben 
kötelesek megjelennni.

Lobkoivitz
táborszernagy, hadtestparancsnok,

A hadtestparancsnoksúg a csapatok elhelyezésére vo­
natkozólag a következő részletes parancsot adta ki:

1. A csapatok a térképen jelzett terv szerint helyez­
kednek el.

2. A csapatok lehetőleg teljes állományban vonulnak 
ki és a helyeiket már kilencz. órára elfoglalják.

3. A gyalogság kifejlődött vonalban helyezkedik el. a 
második sor két lépésnyire a járdától, kivéve a Marokkói- 
és fiirdő-utezát, a hol a csapatok a járda szélén és a 
Szent Gyürgy-utczút, a hol a csapatok a járdán foglal­
nak helyet.

4. A lovasság szintén kifejlődött vonalban helyez­
kedik el.

ö. tüzérség elhelyezkedése zárt vonalban történik, 
ti. A parancsnokok, segédtisztek, a törzsek, egy vonal­

ban helyezkednek el.
7. A századparancsnokok gyalog vonulnak ki.
8. A figyelmeztető jelzést ó felsége a király érkezése­

kor a gyalogsági hadapródiskola adja, de azt a többi 
csapatok nem veszik át. A csapatok zeneszóval volná­
nak fel és ugyancsak zeneszóval vonulnak be kaszár­
nyáikba.

9. A 1G és 17-es számú helyőrségi kórházakból szep­
tember 20-ik;ín reggel fél 9 órakor egy-egy sebesült 
szállító kocsi és egy-egv egészségügyi járőr vonul ki c3 
a következőleg helyezkedik el:

aj A József-köruton, a népszínház háta mögött.
b) A Teréz-köraton a 4-ik számú tüzérezred háta 

mögött.
c) A váczi körúton a bazilika mellett.
ti) A Zrinvi-uíczának a Ferencz József-térre nyíló tor­

kolatánál.

tarkították a bokrok zöldjét. Nem siettette a lo­
vát. Miért térjen haza nagyon korán, mikor csak 
izgatná a várakozás ? üt a szabadban minden 
bájos volt, világossság tündökölt illatok lebegtek s 
ennyi diadalmas szépség mintegy a jövő boldog­
ságot látszott jelezni.

Odette keble duzzadozo.it, hogy hogy beszivja a 
körülte terjengő örömöt. Ajkai mosolyra nyiíiafc. 
Fiatal, hajlékony teste a mozgás mámorával kö­
vette a paripája ideges menését. Azon elragad­
tatások egyikét élvezte, a melyeknek nincs iiaía- 
rozott okuk és a melyek csak az élet kezdeten 
teljesek.

Az ifjúság a boldogságnak olyan légkörében 
lélegzik, mely még a bánatait is bearanyozza; mig 
a késő évek a melankóliának olyan ködében 
lelnek el, mely elhomályosítja azoknak még a 
boldogságait is.

Mialatt leányuknak a húsz éve a tárgyak vará­
zsával és ragyogásával telt utakon sugárzott, Ri- 
bevran márki és márkiné rég elmúlt dolgokról 
beszélgettek a márki dolgozó-szobájában, a ter­
vekkel és harczászati tanulmányokkal megrakott 
iró-asztal mellett: fölidézték a múlt szenvedélyeit 
és hibáit, melyeknek emlékei, lánczolatos követ­
kezései teremtették meg vagy módosították a je­
len életüket.

Ribeyran Róbert igy szólt a nejéhez :
— Huszonöt esztendővel ezelőtt szerelmes vol­

tam. Nem magába. Akkor még nem ismertem. 
A mennyiben ez a vallomásom sértheti hiíve-i 
érzékenységét, bocsánatát kérem. Sohasem teltem 
meg ; tiszteletem maga iránt eltiltott tőle mind­
addig, a mig egy hatalmas érdek, vagyis inkább 
parancsoló kötelesség nem kényszerűéit reá. Egy 
fiatal leányt szerettem, a ki nem a mi világunk­
hoz tartozott; annyira szerettem, hogy nőül akar­
tam venni. 0 tartott vissza, hogy nyílt lázadásban 
ne törjek ki atyám ellen. De épp annyira szere­
tett, mint a mennyire én szerettem. Elhagyta a 
családját, hogy kövessen engem. Hadnagy voltam 
akkor s egy vidéki városkában állomásoztam. — 
Mellettem maradt s a kedvesem lett.

— Mi volt az a leány? — kérdezte a márkiné, 
hangjában a vitriolhoz hasonlóan maró megvetés­
sel, a mit a legjobb asszony is arczába vág a ve-
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Minden járőrhöz egy orvos lesz vezényelve. Es pedig a 
népszínházhoz a 32-ik gyalogezred, a Xeréz-kürutra a 
4-ik tüzérezred, a bazilikához a 6-ik gyalogezred és a 
Zrinyi-utczához a 23-ik gyalogezred létszámából lesz az 
orvos kivezényelve. Azonkívül a hadtestparancsnokság 
épületében a 14-ik utász-zászlóalj egy orvosa és egy 
egészségügyi járőr lesz elhelyezve.

A város díszítése és világítása.
A mérnöki hivatal már teljesen elkészítette a város 

feldíszítésének terveit és azokat a holnapi végrehajtó 
bizottsági ülés elé terjesztik elfogadás végett. Az érte­
kezletre meghívott művészek az idő rövidségére való 
tekintettel nem vállalták magukra a felelősséget a mun­
kaiatokért és igy az egész művelet a mérnöki hivatalra 
háramlóit, a mely nagy buzgalommal látott hozzá a 
pehéz feladat megoldásához és azt egész eredményesen 
oldotta meg.

A díszítések tervezete szerint nagyobb szabású diszités 
fesz a keleti pályaudvar előtt, a népszínház előtt, 
az oktogon-téren, az alagutnál, a régi Ferencz 
József kapu helyén és a várban. Az Andrássv-ut 
elején a bazilika perspektívájára tekintettel nem al­
kalmaznak díszítéseket. A díszítések alapját az obe- 
liszkek képezik, a melyeket zászlókkal, trofeumokkal 
díszítenek fel. Az obeliszkeket az utcza tengelyétől 
jobbra s balra állítják fel. Minden obeliszk 15 méter 
maras és két és fél méter széles. Az obeliszk lába 
fölött öt méter magasságban délszaki növényekkel dí­
szítve jobbfelöl a király, balfelül a német császár mell­
szobrait helyezik el. A szobrok felett zöld gályák fonják 
körül Vilmos császár és királyunk egyesített nagy 
nionogrammjait, a melyeket átlyukasztott gázcsövekből 
készítenek a kivilágítás végett. Az obeliszk tetején 
aranygombon kiterjesztett szárnyú turulmadár áll, szájá­
ban a béke olajágával. A két-két obeliszket virággal díszí­
tett zászlórúd köti össze, a melynek közepéről a biro­
dalmi czimerrel ellátott német zászló leng. A német 
zászlótól jobbra a magyar trikolor, balra a főváros 
zászlója lesz elhelyezve.

A legszebb része az egész útvonalnak az oktogon-tér, 
a mely a leghálásabb tere a dekorativ művészetnek.
Az Andrassy-ut és Teréz-kürut tengelyében zászlóval, 
drapériával, virággal és gályákká! díszített baldachin fog 
emelkedni, tetején ütméter átmérőjű fenyőfüzérből készí­
tett koronával.

Ezeken kivid az egész útvonalon negyven méter távol­
ságban jelvényekkel, zászlókkal és virágokkal díszített 
busz méter magas árbóczok lesznek, villamos ivlám- 
pakkal. Az útvonalon a házak tetőzetén keresztül 
bűzött sodronyon, 14 méter hosszú és hét méter széles 
hatalmas porosz királyi zászlók fognak lengeni.

A kivilágításra is nagyszabású előkészületeket tesznek.
A vigadót, a belvárosi plébániát, a régi városházát, a 
bazilika tornyát, mint kivilágítás! effektusokra alkalmas 
objektumokat a főváros nagyszerűen fogja kivilágítani. 
Egyúttal fölkéri a kormányt, hogy a lánczhidat, akadé­
miát, az uj parlamentet, a Mátyás-templom tornyát szin­
tén díszítéssé fel és világitassa ki. Púiából elhozatják 
azokat a reflektorokat a melyeket a kiállítás megnyitása 
alkalmából rendezett kivilágításnál használtak és e 
reflektorok segélyével sugárkévékkel világítják meg az 
egv-5 objektumokat.

•
A rég: városháza tanácsterme 3 végrehajtó bizottság 

színhelye. Ott van a főhadiszállás. Onnan mennek szét 
a parancsok, a rendeletek, kérvények, felhívások széjjel 
a fővárosban, hogy mennél nagyobb pompával és impo­
záns módon fogadhassa a székes főváros a császári ven­
déget .Márkus József polgármester és Amtmann 
Gtza, tanácsjegyzű a bizottság előadója kora reggeltől 
késő estig munkálkodnak és megteszik a szükséges in­
tézkedéseket arra nézve, hogy minden a legnagyobb 
rendben menjen.

A polgármester a székes fővárosban levő egyesületek­
hez a következő felhívást intézte:

A t. Elnökségnek
Budapesten.

11. Vilmos német császár 6 felsége ez évi szept. hó 
20-án Budapestre érkezik.

A székes főváros törvényhatósága az egész lakosság 
nevében már kifejezést adva annak, hogy koronás kirá­
lyunk legmagasabb vendégét, a velünk baráti és szüvet- 
sézl viszonyban álló hatalmas német birodalom császárját 
benső örömmel és őszinte lelkesedéssel fogadja, elhatá­
rozta, hogy ű felségének Budapestre érkezése alkalmával 
azok az útvonalak, a melyeken 6 felsége a királyi vár­
iakba fog vonulni, megfelelően diszittessenek s itt tar- 
tartózkodásának egyik estéjén kivilágítás rendeztessék, 
mindezek előkészítésére pedig bizottságot küldött ki.

A bizottság minden törekvése oda irányul, hogy 6 
felségének fogadtatása a magyar vendégszeretetnek, 
azon igazi benső ürömnek, melyben a főváros lakos­
ságának minden rétege osztozkodik, midőn falai között 
koronás fűt, ő császári és apostoli királyi Felséges 
Erünk szövetséges társát és barátját vendégül fogad-

télvtársának, bárha az az arcz már a sir mélyében 
van, régóta lehunyt szemekkel.

— Az a fiatal ” leány, — felelte a márki s egy 
szomorúan szemrehányó tekintet kísérte a szavait, 
bájos művésznő volt és a megtámadhatatlanul 
becsületes, mindaddig, a mig velem nem találko­
zott. A családja szinte rideg, polgárias büszkeséget 
mutatott és vonakodott őt viszontlátni, miután 
nyíltan nekem adta magát. A bocsánat már na­
gyon későn érkezett, a halálos ágyán. — Valdret 
Chadottenak hívták.

— Valdret! — kiáltott fül Ribeyran Pauline.
A szenvedés kiérzett ebből a fülkiáltásból. — 

Azután halkan ejtette :
— Ú volt az anyja ?
— Igen, de higvjen nekem. . . . Ismétlem ma­

gának és megkapja a bizonyítékot: Mégsem én 
vagyok az apja.

— Hiszek.
— Az apja egy német tiszt volt, a ki erősza­

kosan kerítette hatalmába ezt a leányt, azzal 
kényszeritette engedékenységre, hogy félelmet ger­
jesztett benne az én életem miatt. Ha kívánja, 
elmondom, milyen körülmények között . . .

A márkiné félbeszakította a férjét:
— Német tiszt!...............A háború idejében

történt ?
— Igen, a háború folyamán.
— És maga Róbert, maga fölnevelte ezt a 

szerencsétlen gyermeket ? Franczia tisztet csinált
belőle !

— Ha fölneveltem, azért tettem, mert megöl­
tem az apját és mert az anyja miattam halt meg. 
Ha franczia tisztet csináltam belőle, azért csele­
kedtem, mert eskü alatt Ígértem meg a boldogta­
lan és — végre is ártatlan teremtésnek — a ki a 
Világra hozta.

— Megölte az apját ?
— Meg.
■— Párbajban ? . « . Csatában ?
— Nem.
— Hogyan hát ?
— Revolver lövéssel, közvetlen közéiből, mint 

a kutyát, . . . gyilkos módjára.
— Róbert!
Csend állt be.
Pauline lesujtottan nézte a férjét.

hatja, minél megfelelőbb, minél melegebb, minél im- 
pozánsabb legyen, mit azzal vél különösen elérni, és 
erre különös súlyt is helyez, ha ű felségének bevonu­
lása alkalmával az útvonalon a testületek, társulatok, 
intézetek, egyesületek, körük minél nagyobb számmal 
sorfalat képeznék.

Van szerencsénk tehát a t. elnökséget tisztelettel fel­
kérni : szíveskedjék oda hatni, hogy a vezetése alatt álló 
testület tagjai a sorfal képzésében minél nagyobb szám­
ban részt vegyenek és kérjük, hogy a résztvevők szá­
mát, nemkülönben a helyet, a hol a t. tagok gyüle­
kezni szoktak, valamint a bevonulás útvonalának azon 
pontját, a hol felállani óhajtanának, 1897. szept. hó 9-ig 
Amtmann Géza tanácsjegyző urnái (régi városháza, 
tanácsterem) Írásban bejelenteni szíveskedjék.

Tájékozásul megjegyezzük, bogy ő felsége hétfőn ez 
évi szeptember hó 20-án, a hírlapok utján kellő időben 
közlendő órában a keleti pályaudvarban megérkezve a 
kerepesi-uton, Erzsébet- és Teréz-köruton, az Andrássy- 
utón, a fürdő-utezán, a lánezhidon és az Albrecht-uton 
a királyi váriakba fog vonulni és hogy a jelentkező testü­
letek, társulatok és egyesületek részére azok a pon­
tok, a melyekben felálltainak a t. czimmel közöitetni 
fognak.

Végül felkérjük, hogy a sorfal rendezése ügyében c 
hónap 5-én vasárnap délelőtt 10 órakor az újvárosház 
(IV, Lipót-utcza) közgyűlési termében tartandó értekezle­
ten magát elnöke vagy megbízottja által képviseltetni 
szíveskedjék.

*

A polgármester intézkedett, hogy a rendfentarlásra a 
városi tűzoltóság is kivonuljon és ez irányban rendeletet 
bocsátott ki a tűzoltó parancsnoksághoz. A fogadta­
táshoz kivonul az önkéntes tűzoltóság is.

Egy kőnyomatos jelentése szerint a városi és az ön­
kéntes tűzoltóság diszgyakoi latot szándékozik tartani a 
német császár ittléte alkalmából és ebbeli szándékukat 
előterjesztik az ünnepélyeket rendező nagy bizottságnak 
Remélhetőleg, a nagy bizottság ad akta fogja tenni ezt 
a kérvényt, a melynek beterjesztői kisvárosi élvezetekben 
akarják részesíteni a császárt a székes főváros fényes 
ünnepségei közepette.

— A király fogadtatása Tatán és Tó- 
vtíroson. Valósággal lázas izgatottsággal folynak 
az előkészületek és munkálatok a király fogadta­
tására úgy Tatán, mint Tó városban. A hadgya­
korlatok által érintett összes utait, úgyszintén a 
községi utakat is mindenütt jó karba helyezték, 
az utakon levő összes műtárgyakat kijavították, 
illetve újakkal cserélték fel: a munkálatok elü- 
lialadásáról, melyeket Kuppis József kir. főmérnök, 
a megyei m. kir. államépitészeti hivatal főnöke 
vezetett, Sárközy Antal főispán és Ghyczy Dénes 
alispán több ízben személyesen is meggyőződést 
szereztek. Tata és Tóváros nagyközségek belte­
rületén is az utakat és tereket teljesen helyre­
állították ; az egész várost aezetilén fogják 
világítani, az utczák és terek díszítése iránt is 
megtették a kellő intézkedéseket. A bevonulási 
téren és a községek területén üt diadalkaput fog­
nak felállítani, a melyek Ízlésesség és csín tekin- 
kintetében az igényeket kielégíteni fogják. Ú felsége 
megérkezésének napján este a két közsé­
get fényesen kivilágítják, a tóparton pedig 
transparenseket állítanak fel, mi által a különben 
is szépfekvésü tó partja a gróf Esterházy-féle 
kastélyból nézve, remek látványt fog nyújtani. 
Szeptember 12-én a gróf Esterliázy-féie parkban 
jótékonyczélu bazárt fognak gróf Esterházy Fercnczné 
védnöksége alatt rendezni, melyre a király meg­
jelenését kilátásba helyezte. U felsége előtt meg­
érkezése alkalmával tatai gazdákból alakított 40 
tagú bandérium fog lovagolni. A vármegye, vala­
mint Tata és Tó város nagyközségek áldozatkész­
sége, nemkülönben a helyi bizottságok elismerésre 
méltó tevékenysége lehetővé tette, hogy a király 
fogadtatása minden tekintetben megfelelő legyen. 
Nem lehet felemlités nélkül hagyni Sárköz)’ Aurél 
főispán és Ghyczy Dénes alispán buzgó tevékeny­
ségét, kik a helyszínén majdnem nap-nap után 
megjelennek és mindenre kiterjedő figyelmükkel, 
tanácsaikkal munkálkodnak a fogadtatás! ünnepé­
lyességek minél fényesebbé tétele körül.

— Sialay Péter kitüntetése!. Szalay Pétert a 
magyar kir. posta- és távirdaintézet elnükigazgatúját a 
hollandi királynő az «Orania-Nassau>-i rend csillaggal 
díszített tiszti nagykeresztjével és a belga király a belga 
királyi Lipót-rend középkeresztjével tüntette ki.

— A román trónörökösről. Ferdinand 
román trónörökös — mint nekünk Sinaiából táv­
iratozzak — tegnap először tett sétakocsizást a 
városban. A trónörököst mindenhol rokonszenves 
tüntetésekkel fogadták."

— Az tillői-uti uj laktanya portállá szobrai-
Margó Ede fiatal szobrász az üllő-uti honvédluktanya 
portáíis szobrait már elkészítette. A szép szoborcsopor- 
tozat díszére válik a pompás épületnek. Különösen szép 
egy relief, a mély a szabadkőműves allegorikus csoport­
ját ábrázolja.

— Kossuth Ferenoz erdélyi időzését holnap sza­
kítja meg és Olaszországba, fivére látogatására utazik. 
Olaszországból csak a hó utolsó napjaiban tér vissza.

— Adomány a mentőknek. Néhai üzv. Benedik 
Gyürgyné végrendeletében 300 frtot hagyományozott a 
budapesti önkéntes mentő-egyesületeknek. Az örökösök ma 
délután adták át az egyesületnek a hagyományozott összeget.

— A sziámi király Bismarcknál. A sziámi király­
nak friedriciisrulii látogatására vonatkozólag Hamburg­
ból táviratozzak, hogy Bismarck hcrczeg a királylyai

a herezeggel a családi szobában téa mellett egy óra 
hosszáig társalgóit. A királyt elutazásakor Bismarck 
hcrczeg a vasútra kisérte, a hol nagyszámú közönség a 
sziámi királyt és Bismarck hcrczeget, a kik karöltve 
jártak, élénken üdvözölte.

— Budavár visszavételének évfordulója. 
Dicső nap évfordulója volt ma. Kétszáztizenkét esz­
tendeje annak, hogy az egyesült magyar és osz­
trák haderő a törököktől visszafoglalta Budavárát. 
A keresztény világnak is ünnepe egyszersmind a 
mai nap, a mikor, mint minden évben, úgy az 
idén is a nagy esemény emlékére misét mondanak 
a budavári Mátyás-templomban. Az idén vasárnap, 
szeptember 5-én lesz a liálaadó szentmise, a me­
lyen Bogisich Mihály ez. püspök, esperesplébá- 
rios pontifikái.

— Ottó föherczeg Pozsonyban. Ottó főherczeg 
— miut egy Pozsonyból érkezett táviratunk jelenti — a 
3-ik lovas hadtest divízió élén Tatára indulandó ma 
Pozsonyba érkezett és a Palugyai-szállodában szállt meg.
A főherczeg a divízióval holnap indul tovább. A tegnapi 
gyakorlaton egy dragonyos oly szerencsétlenül bukott le

lováról, hogy szörnyet halt.
— József föherczeg és nemzeti szövetség. 

A hazafias missziót teljesítő Országos nemzeti 
szövetség illusztris pártfogót kapott, a mennyiben 
József föherczeg, az uralkodóháznak e minden 
izében magyarérzelmü tagja, 100 forinttal alapitó 
tagjai sorába lépett.

— Az egyházi zenekongresszuson, a mely ma 
befejezést nyert, két nagyfontosságu határozat történt. 
Az egyik az, hogy Rutschern József indítványára meg­
alakult az orsz. Cccilia-egycsület, a mely elnökéül Bo­
gisich Mihály czimzetes püspököt választotta meg; a 
másik pedig az, hogy Kutnyánszky Jenő dévai tanító­
képző-tanár javaslata álapján egyhangúlag határozatba 
ment, hogy az egyházi zenészek és kántorok ezentúl 
szakszerű, szemináriumi kiképzésben részesüljenek, a 
papnövendékek egyház-zenei oktatásával összhangzatosan.

— Lelkész és anyakönyvvezetö. Valóban 
megindító és a keresztényi szeretet és a türelem 
megnyilatkozását jelentő eset történ O-Budán teg­
nap délután a Lajos-utcza 13-ik szám alatt. Egy 
római katholikus lelkész funkczionált mint házas­
ságkötés! tanú egy anyakönyvvezető által kötött 
házasságnál. A házasságot egy haldokló kötötte 
egy vele már régóta közös háztartásban élő nö­
vel. Az érdekes eset a következő: Hartrích Antal 
hentesmester halálos ágyán házasságot akart kötni 
IVleek Francziskával s ez okból tegnap délután 
Kozáry László tanácsjegyzőt, a III. kér. anya- 
könyvvezetőjét1 a törvényben előirt okmányok 
bemutatása mellett felkérte, hogy a házasság 
megkötése végett, a sir szélén álló házasulandó 
lakásán jelenjék meg. Az anyakönyvvezető a ké­
relemre azonnal intézkedett, hogy a házasságot 
megköthesse és 7 óra előtt már megjelent a hal­
dokló lakásán, a hol a beteget ép akkor látta el 
az utolsó kenettel dr. Ott Adám újlaki plébános. 
A vallási szertartás befejezte után az anyakönyv­
vezető váltotta föl az egyház emberét és a súlyos 
beteget törvényesen egyesítette menyasszonyával. 
A valódi liberalizmus tanujelét s az igaz keresz­
tényi szeretet példáját adta a haldokló lelkipász­
tora a házasságkötés alatt ama ténye által, hogy 
a házasságkötésnél — más tanú nemlétében —- 
az anyakönyvvezető felkérésére mint házasságkö­
tési tanú közreműködött. Ny.olcz óra felé járt az 
idő, a mikor Kozáry László anyakönyvvezető 
funkezióját bevégezte s dr. Ott Adám, a haldokló 
lelkipásztora a megkötött házasságra az egyházi 
áldást ráadhatta. A beteg kevéssel ezután jobb­
létre szenderült.

— Nemzetközi geológiai kongresszus. A péter- 
vári tud. akadémia épületében — mint Pétervárrói táv­
iratozzál; — holnap nyitják meg az internáczionális 
geológiai kongresszus üléseit. A kongresszus tagjainak 
egy tekintélyes része ma reggel érkezett meg gőzhajón 
Finnlandból, Kot ka szigetéről. Itt végződött a finn­
geológusoktól rendezett rendkívül érdekes kirándulások 
sorozata, melyben Európa és Amerika legjelesebb termé­
szettudósainak tekintélyes része részt vett és elismeréssel 
adózott a finn geológusoknak. Magyarországból egyedül 
dr. Szádeczky Gyula kolozsvári egyetemi tanár vett 
részt a kirándulásokban, a ki üt heti kaukázusi útját 
félbeszakítva jött ide és kirándulásaiból gazdag gyűjte­
ményt indított baza. A 150 tagból álló társaság minden 
tagja el van ragadtatva a finnek szives vendégszeretetétől 
és a nagy haladástól, melyet minden téren tanúsítanak.

A márki vadul ejtette az utolsó szavakat. A 
régi gyűlölete föléledt. De egyúttal a lelkifurda­
lása, a sajnálkozása is, a miért ö, a katona, a 
védekezésre időt sem engedve, ölt meg egy másik 
katonát, bárha az áruló, szerelem és becsület tol­
vaja volt is.

A véres arezra, mely emlékezetében megjelent, 
talán jobban haragudott azért, hogy fegyverének 
golyójától elterült a földön, mint azért, hogy azo­
kat az ajkakat csókolta, a melyek az övéi 
voltak. . . .

(Folytatása következik.)

Rt A méh méregje. A mézelő méh mérgét 
mindeddig nem vizsgálták vegyészileg, mivel rop­
pant nehéz abból az anyagból elegendő mennyi­
séget összehozni. Az „Archiv für experimentelle 
Pathologie“ Írja, hogy Joseph Langernek 20.000 
mehet kellett felhasználnia, hogy megállapítsa csak 
azt az egyet, hogy ez a méreg szerves alj. A 
tulajdonságairól semmit sem lehetett megtudni. A 
mérget úgy állították elő, hogy az állatokat fulánk- 
jaiknak a kitolására ingerük és a lecsepegő mér­
get felfogják. Egy másik előállítási módszer abban 
áll, hogy a fulánkot a mércgmirigygyel együtt ki­
tépik, vízben szétdörzsölik és aztán a vizet le­
szűrik. Egy házi nyúl szemének a kötőhártyáján a 
méreg 4/100 milligrammját lehet kimutatni. A múlt- 
méreg viztiszta, savas reakeziút ad, ize keserű és 
finom szaga van. Annak a méregcseppnek, mely 
egy méh fulánkjában van, a súlya egy tized milli­
gramm. A savas reakeziút a hangyasav okozza, 
mely a méhntéregben jelen van, ámbátor nem ez 
okozza egyedül a méhszurás mérgező hatását.

*
JR A drót nélküli távirás. Az „Elektro­

technischer Anzeiger" irja, hogy Marconinak uj 
felfedezése mintegy 200.000 márkát hozott már. 
Marconi maga mondotta egy londoni ügynökség­
nek, hogy a találmánya kihasználására alakult 
szindikátus részvénytársasággá alakult át. Az alap­
tőke 100.000 font sterlingre rúg és ennek az 
összegnek a tizedrészét átengedték Marconinak. 
Ismeretes dolog, hogy Marconi felfedezése csak 
gyakorlati kihasználása Hertz, a korán elhunyt 
kitűnő fizikus elméletének a villamos hullámokról.

Azonkívül Marconi sohasem találja fel a drót 
nélküli távirást, ha az olasz kormánytól kísérletei­
nek folytatására 3000 lírát nem kap. Arra, hogy 
az uj módszer a régi távirást kiszorítani fogja, 
gondolni sem lehet. Legföljebb oly helyeken lóg­
ják majd használni, a hol a közönséges távirással 
nem boldogolnak. így például, ha egy hajú a ten­
geren érintkezésbe akar jutni a kikötőjével vagy 
pedig ha két hegycsúcs között akarnak közvetlen 
összeköttetésbe lépni.

*

PC A középkor Röntgenje. Mikor Röntgen 
az X-sugarakat felfedezte, egész irodalom keletke­
zett, mely kimutatni igyekezett, hogy nem Rönt­
gen volt az első, a ki a katódsugarak létezését 
sejtette. így kimutatták, hogy a magyar Lénárd 
Fülöp már jóval előbb közölt tanulmányt a katód- 
sugarakrúl Wiedemann fizikai évkönyveiben. De 
még a költők is prófétai szemmel előre látták azt 
a varázst, melynek segélyével az embereken és 
tárgyakon keresztül lehessen látni. Az „isteni“ 
Goethe, a ki költő és tudós egyaránt, a Faust II. 
részében Lynccus beszéde által bizonyítja, hogy ő 
már sejtette a Röntgen-sugarak létezését. De ez 
még semmi althoz képest, a miről valaki a ber­
lini „National Zeitung“-ot tudósítja, tudniillik, 
hogy annak a középkori költőnek, a ki „Freidank“ 
álnév alatt irt, a müveiben van egy passzus, mely 
igy szól:

-Fund ich so wisen arzat 
Ze deine suoclite ich gerne rat 
her durch die liute möchte sehen 
Dem wollte ich meisterschefte jeben.”

A mi magyarul körülbelül annyit jelent:
„Szeretném tudni azt az orvost,
S niesterpálmit bárki neki adna,
Ha bülcsesége oly fokon van most,
Hogy embereken átlátni tudna.“

Ez a strófa az „Einsicht“ czimü költeményben 
fordul elő s mivel Freidank 1230 körül élt, az 
emberek már régen kívánkoztak Röntgen felfede­
zése után. Ma-holnap még fölfedezik, hogy a 
görögök és rómaiak is ismerték a katódsugarakat 
s akkor a berlini városatyák ismét eltávolíthatják 
Röntgen kőszobrát a potsdami hídról.

— Beivel püspök jubileuma. A nagyváradi 
egyházmegye területén lakó görög katholikus 
románok egyrésze Páyel Mihály püspökségének 
negyedszázados jubileumát nagy fénynyel szándé­
kozik megünnepelni.

— Lombroso a gellérthegyi rablógyilkosokról.
A világhírű pszihiater, Lombroso, nem utazott el ma 
délben, mint tervezte. Budapesten maradt, mert az 
Engel-család kérésére meg akarta vizsgálni Engel Zsig- 
mond bankárt, a kinek furcsábbnál furcsább szerelmi 
dolgairól annak idején annyit írtak a lapok és a ki vé­
gül a paralizis progresszív! tünetei közt a Schwarlzer- 
gyógyintézetbe került. Lombroso ma délután három óra­
kor Engel gondnokával látogatást telt a gyógyintézetben, 
a hol hosszabb vizsgálat alá vette Engel bankárt. Álla­
potát nem találta aggasztónak, sőt annak a reményének 
adott kifejezést, hogy 4—6 hónap alatt meggyógyul. 
Engel gondnoka, a ki a gellérthegyi rablógyilkosok közül 
az egyiknek, Hegyi Károlynak a védője, felhasználta az 
alkalmat és részletesen előadta a szcnzácziés bűnesetet.
A többek közt elmondta, hogy Hegyi ncuraszténikus 
anyától származik, ücscse 14 éves korában öngyilkossá 
lett, ő maga rendkívüli sportszenvedélyt árult el és Ma­
gyarország leghíresebb sikfutójává küzdötte ki magát. 
Lombroso, a ki meg is nézte Hegyit, határozottsággal 
mondotta:

— Be kell csukni, de nem a börtönbe, hanem — az 
örültek házába.

— Elmebeteg ? — kérdezte a védő.
— Epileptikus — volt a válasz — és ha valaha 

kiszabadul a börtönből, isten tudja, hány embert 
fog még meggyilkolni....

Oly határozottsággal állította ezt Lombroso, hogy a 
védő e nyilatkozatának Írásba foglalását is kérte tőle, 
mit a tudós tanár meg is Ígért. Lombroso, a mint meg­
jegyezte, Hegyi Károly fején, arczán és különösen nya­
kán ismerte fel az epileptikusok jellegzó vonásait.

— Méltó epilógus. Ismeretes, hogy egy pozsonyi 
orfeumban a napokban nagy verekedés volt Hennél 
Gyula csendőrhadnagy és Holländer Artur bécsi mér­
nök közölt, a kik egyforma buzgalommal iparkodtak egy 
orfeum! csillag kegyeit megnyerni. A szerelmi vetélkedés­
nek verekedés lett a vége. A cscndürtiszt az orfeumban 
kardjával megtámadta a védtelen mérnököt, a kinek 
csakhamar annyian siettek segítségére, hogy a hadnagy­
nak még a kardját is elvették. A katonai hatóság nyom­
ban megindította a vizsgálatot, a melynek eredménye 
összefüggésben látszik lenni a hivatalos lap mai számá­
ban levő következő értesítéssel:

A honvédelemügyi m. kir. miniszter 5430—1897. 
elnöki szám alatt kelt rendeletével Hennel Gyula m. 
kir. V. csendőrkerületbcli hadnagynak tiszti rang- 
fokozatáról kért leköszönését elfogadta.
A kínos ügy ezzel igazságos elintézést nyert.

—Az elfogott vasúti tolvaj. A szenzációs 
clfogatúsra vonatkozólag, a melyről táviratainkban 
ma hirt adtunk, a következő újabb részletek ke­
rültek nyilvánosságra. Harisics Mladen, az elfogott 
tolvaj töredelmes vallomást tett. Egy bécsi detektív 
akadt rá, mert a körözvényben foglalt személy- 
lcirásról megösmertc, a mint zöldhajtókás, sárga­
gombos főhadnagyi egyenruhájában sétált gondta­
lanul Bécs utczáin, hogy a szállodai lakásába 
menjen. A titkos rendőr feltűnés nélkül követte. 
Kihallgatásánál megvallotta, hogy katonai szöke­
vény s mint közlegény szolgált Boszniában a 
4-ik gyalogezrednél. Lopásait hihetetlen vakmerő­
séggel követte el. Valahányszor a vasúti háló­
kocsikban eltűnt egy összeg, vagy értéktárgy, 
mindig ö kiabált leghangosabban, hogy szintén 
meglopták. Vakmerőségében addig ment, hogy 
egy alkalommal a többi meglopott emberrel együtt 
jelentést tett a rendőrségnél. Az igaz, hogy egy­
szer csaknem rajtavesztett. A Budapest—Bécs 
közt közlekedő vonaton történt, hogy egy nagyobb 
lopás után valaki azt az ajánlatot tette, motozzák 
meg a meglopottakat, hogy minden gyanút el­
hárítsanak róla. Barisics tiltakozott ez elten, mond­
ván, hogy ez tiszti rangját megbecsteleniti. A 
gyanú akkor erős tápot kapott ellene, de senki 
sem mert a mordképü katonatiszttel kikez­
deni. Az agyafúrt ficzkót ma átadták a ka­
tonai hatóságnak. Az eddigi értesülések sze­
rint a veszedelmes gonosztevő a következő lol- 
vajlasokat követte el: Múlt hó 14-ikén este a 
Bécs—Karlsbad közt közlekedő vonat hálókocsijá­
ban Cronier Oszkár utazónak 40 forintot tartal­
mazó tárczáját lopta el. Akkor is, mint rendesen, 
főhadnagyi egyenruhában volt és lladinovilz Ig- 
nácz néven mutatta be magát. Csakhamar azután 
Halion Moisc észrevette, hogy 1500 forint értékű 
aranyóráját és lánczát lopták el. Prágában a két 
meglopott embér jelentést tett a rendőrségnél és 
hogy gyanút ne keltsen, a pseudo-főhadnagy is 
velük ment, mondván, hogy öt is meglopták. Két 
nappal később a 15-ikéről lti-ára virradó éjjel 
Karlsbad és Bécs között ugyancsak a hálókocsiban 
egy H'i/sa Bonaparte nevű londoni embernek 300 
márkájút és 5 forintját emelte el. Bécs és Krakó 
között pedig dr. Schödertöl lopott 150 forintot és 
15 rubelt. A bécsi rendőrség kiderítette, hogy a 
Ilalvon Moisetől ellopott aranyórát és lánrzot egy 
bécsi zálogházba hordár által zálogosította el. A 
hordár azt állította, hogy egy zöldhajtókás, sárga­
gombos főhadnagy bizta meg a dologgal. Lát­
hatjuk, hogy Barisics szorgalmas volt és minden 
idejét „munkára“ használta leié.

— Egy gyilkos Odysseája. A salzburgi rendőrség 
tegnap letartóztatott egy intelligens külsejű asszonyt, a 
ki öt évvel ezelőtt Berlinben óriási szénzicziót keltett 
bűntényt követelt el. A nőt Braune Idának hívják; 
felesége Braune Károly berlini bádogosmesternek. Tizen­
két esztendei boldog házasság után szerelmi viszonyt 
kezdett egy Hultze Ottó nevű szénkereskedővel. A férj 
azonban útjában volt a titokban szerelmeskedő párnak 
és ezért elhatározták, hogy megölik. 1892 május 17-én 
észak a az asszony odasompolvgott alvó férjéhez és meg­
akarta fojtani. Ez azonban kétségbeesetten védekezett és 
igy a gyilkosság nem sikerült. Ugyanazon év szeptem­
ber 12-én a berlini esküdtbiróság Braune Idát és Holtze 
Ottót 15 — 15 évi fegyházra Ítélte. Az asszonyra vonatko­
zólag azt is kimondotta a bíróság, hogy elmeállapota 
továbbra is megfigyelendő és igy őt nem a fegyházba, 
hanem az országos elmegyógyintézetbe szállították. Onnan 
aztán 1894-ben megszökött. Két-három évig mit 
sem hallottak róla. Csak aztán szállingóztak a 
hírek, hogy ebben vagy abban a nagyvárosban 
látták, rendesen férfiak társaságában. Most tavaszszal 
Haag Mária néven Becsben vett lakást. Vele volt Klára 
nevű tizenhat éves leánya és egy Wcgmann Gottfried 
nevű húszéves zürichi óráslegény, a ki kedvese volt az 
asszonynak. Csak egy pár hétig laktak Becsben, aztán 
70 forint korcsmái tartozás hátrahagyásával megszöktek. 
Az asszony levélben bocsánatot kért a vendéglőstől és 
biztosította, hogy pár nap alatt kifizeti tartozását. 
Fiatal, feltűnően szép leányát is a vendéglőben hagyta. 
Ugyanekkor azonban már a bécsi rendőrség értesült az 
asszony személyazonosságáról és nyomozni kezdett. Az 
asszony azonban megérezte a veszedelmet és óvakodott 
Bécsbe visszatérni. Kedvesével Salzburgba szökött és ott 
nyomára jött a rendőrség. Leveleit ugyanis egy a rend­
őrség előtt ismeretes jeligével küldette és ennek alapján 
az ottani rendőrség őt is és Wegmann Gottfriedet is le­
tartóztatta és a bécsi országos törvényszék fogházába 
szállította. A fiatal leányt a bécsi német egyesület a saját 

, költségén Berlinbe küldte.

— Merénylet egy polgármester ellen. Páston- 
reaa touloni polgármestert tegnap, a midőn rendes sétá­
ját végezte, egy Pastorelli nevű korzikai származású 
rendőrtiszt megtámadta és sógorának, az ugyancsak 
korzikai Sinibaldinak segítségével, két tőrszurást 
ejtett rajta. A merénylet oka az, hogy a polgármester 
Pastorellit rossz magaviseleté folytéin a szolgálatból elbo­
csátotta. A tettre sógora ösztökélte. Mikor a merénylet 
után le akarták tartóztatni, kétségbeesetten védekezett, 
de aztán mégis megadta magát és töredelmesen meg­
vallott mindent.

—- Vasúti szerencsétlenség. A krónikás, a 
ki a napi eseményeket hűségesen regisztrálja, nem 
emlékszik, hogy valaha aránylag oly rövid idő 
alatt annyi vasúti szerencsétlenség történt volna, 
mint az utóbbi hetekben. A legújabb — mint 
nekünk Lembcrgből táviratozzak — Proszova- 
Kopyczynczc mellett történt ma kisiklás következ­
tében. Két kocsi összezuzódott. A postakocsi 
kalauza súlyos sérüléseket szenvedett, az utasok 
közül szerencsére senki sem sérült meg. A mind­
untalan előforduló vasúti szerencsétlenségek alkal­
mából a német lapok felevenitik egy dr. Braehmer 
nevű német vasúti orvosnak régebben megjelent 
kis müvét, a melyben a vasúti szerencsétlenségek 
okaival is foglalkozik. Braehmer kifejti, hogy a 
gyakori szerencsétlenségeket a vasúti alkalmazot­
tak tuldolgoztatása idézi elő. Statisztikai tábláza­
tokkal igazolja, hogy a vasúti alkalmazottak leg­
nagyobb része már 40—50 éves korában nyug­
díjba megy. A végtelen hosszú munkaidő idegessé 
teszi őket és igy mindarra a sok rendszabályra, a 
melyekre a vasutak kezelése körül ügyelniük 
kellene, nem vigyázhatnak. A táplálkozás a vona­
lon igen hiányos. Az alvás rendszertelen. A pi­
henő és a munkanapok aránytalanul váltakoznak, 
egyszóval a jelenlegi rendszer és kezelés mindenütt 
olyan, hogy a forgalmi személyzet idegrendszere 
teljesen elromlik. Braehmer tehát az ajánlja, hogy 
javítsanak, mindenekelőtt a vasúti alkalmazottak 
sorsán és csak aztán gondoljanak a technikai re­
formokra. Az előbbitől sokkal többet várhat az 
utazó közönség. A hivatalnok élő személy, a mely- 
mindig jobban használható, mint a legpontosabb 
gép is. Az ő egészségük megóvása tehát a leg­
biztosabb módja a szerencsétlenség elhárításának.

— Rendőrök harcza. Szegedi tudósítónk lávira- 
tozza ■ Kulanow Joczó és Drazsity Milán mókrini 
rendőrök valami jelentéktelen dolog miatt összeszólal­
koztak. A szóváltásból dulakodás lelt és Kulanow társát 
késsel halálosan megszurta. Később megtudván, 
hogy Drazsity haldoklik, fegyverével agyonlőtte 
magát.

— Egy holttest viszontagsága. Szegény földhöz ti 
padt ember volt Strbik József kis-biszterczi napszámos.
A boldogtalan ember megunván az élet szakadatlan 
perpatvarát, az erdőbe ment meghalni. Ott találták arra 
járó emberek holttestet. De Strbik József halála ugyan 
csak nagy huzavonára és perpatvarra adott okot, mint 
nekünk Írják. A pap, a kánoni tilalom alapján megta­
gadta a halott beszentclését. Az özvegy a falu bicajának 
intervenczióját kérte, de ez sem akart olyan halottnak 
helyet jelölni a temetőben, a kitol a lelkész megtagadta 
az áldást. Erre a temető-keritésén kívül akarták elte 
metni, ez ellen viszont az egész község tiltakozott. A 
holttestet tehát visszavitték az erdőbe és eltemették a fa 
alá, a hol felakasztva találták. Erre előállt az erdő 
tulajdonosa és tiltakozott a maga részéről, hogy az 
erdőből temetőt csináljanak. Végre a szolgahiró lépett 
közbe; exhumáltatta a holttestet és eltemettette a bhz- 
terczi temető egyik zugába. így került örök nyugalomra 
szegény Strbik József. Pihenni fog jeltelen sírjában i 
valószínűleg s, eszünkbe jut Arany János két verssora, 
a mely igy hangzik:

„. . . De fedné bár a gúlák sziklait alma.
Voloa-c akkor csöndesebb nyug.Ima ?...“

— Kazánrobbanás. A pelrozsényi kőszénbányatár- 
sulat gépházában nagyobb kazánrobbanás történt a na­
pokban, melynek, hogy súlyosabb következményei nem 
lettek, pusztán a véletlennek volt köszönhető. A robba 
nás részleteiről a következőket jelentik : A szerencsétlen­
ség éjjel tizenkét órakor következett be, a mikor is a 
bányatársulat egyik huszonhat lóerejü gőzkatlanját a gőz 
feszítőereje szétrobbantotta. A robbanás szétvetette a 
gépházépületet; falait szétlüredezte, födelét dara­
bokra szakgatta. A gépházban nem volt senki más, mint 
a gépész, a gépész segédje és a fütő, ezeket mintegy üt 
méterre dobta el a robbanás. A gépész és segédje 
súlyosan megsérültek, az előbbi fején, az utóbbi 
pedig a lábán. A kár összege mintegy tizenhatezer 
forint. A robbanás eredetét nem tudni biztosan. Ihr 
szerint azért történt, mivel a kazán csak nemrég került 
ki a javítás alól, s a javítás nem volt elég tökéletes 
ahhoz, hogy a kazán a benne foglalt gőz fesszitőerejét 
kibírja.

- Letartóztatott tolvaj. Simon ösmert sports­
man báden-bddeni lakásából nyolez nap előtt 3U.000 
márkára rugó értéktárgyakat loptak el. A bécsi rend­
őrségnek sikerült a tolvajt letartóztatnia Kohut András 
nevű szolga személyében. A tolvajnál 1300 márkát és 
több értéktárgyat találtak.

- Egy iskolásfia kalandja. P. G. 13 éves isko- 
lásfiu, egy előkelő bécsi család gyermeke, a napokban 
szüleitől engedélyt nyert arra, hogy vasárnap délután

Práterbe sétálhasson. A fiú kiment a Práterbe, a hol 
társai rábeszélésére valamelyik müszinkörbe ment, hogy 
mint «statiszta» kisegítse a csekély számú társulatot. 
Előadás közben eszébe jutott szüleinek utasítása, hogy 
még a sötétség beállta előtt otthon legyen. Nem várta 
meg tehát az előadás befejezését, hanem csillogó «tün­
dérruháját» levetve, sietve hazament. A véletlen azonban 
azonban úgy akarta, hogy ugyanaz este egy ottani 
«művész» órája elveszett. A gyanú a sietve távozott 
fiúra hárult. Feljelentették a rendőrségnél, a mely őt, 
midőn másnap ismét a Práterbe jött, letartóztatta. 
Hiába iparkodott a megijedt gyermek ártatlanságát iga­
zolni, az. egész éjjelt a rendőrség fogházában volt kény­
telen tölteni. A szülők persze, a kik nem tudták, hogy 
liuk hová került, kétségbeesetten keresték őt mindenfelé 
és midőn sem a rokonoknál, sem az ismerősöknél nem 
lellek, a rendőrségre mentek, a hol végre megtudták, 
hogy mi történt. Csakhamar kiderült a való tényállás 
és a kis fiú végre kiszabadulhatott a veszedelmes hí­
nárból.

Rövid hírek. Kilián Yaálv földbirtokost 
Dsima János nevű bérese meggyilkolta. — Zen- 
tán Kalapárti Etel és Türr Katicza 16—18 éves 
leányok fürdés közben belefuladtak a Ferenez- 
csatornába. — Győrött Balassa Lujza fiatal 
leány édes anyja sírján megmérgezte magát s 
meghalt. — Alsó-Szombat/alván Nctea Mária 
hatéves kis leány a sínekre fektette a fülét, hogy 
igy hallgassa a vonat dübörgését s csak akkor 
akart menekülni, mikor a vonat már nagyon 
közel volt hozzá, de nem volt rá ideje s igy 
egyik karja áldozatul esett kíváncsiságának. — 
Trencsénben Zsigárdy Lajos pénzügyigazgatósági 
fogalmazó 10 éves Dezső fia belefulladt a Vágba. 
— Szintyén Rivis Tódor szénakaszálás közben 
a mellette dolgozó Lunga István derekába vélet­
lenül belevágta kaszáját s halálos sebet ejtett 
rajta. — Köcskön Horváth Mihály 7 éves Ká­
roly és Sülé István S éves Elek fia meggyujtottak 
egy kazalt, a mely, úgy szintén még hét lakóház, 
melyekre a vész átterjedt, porrá égett. — Arad­
hoz közel, a 99. számú őrház előtt, elgázolta a 
vonat Kramli János vasúti őr feleségét. — Had- 
házon Égettházy Miklós tanyáján tűz ütött ki, 
mely 873 kereszt rozsot hamvasztott el, körülbelő’ 
1300 forint értékben.

I - . .
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— Ellopott ékszerei:. Érdekes bűnügyben 
folytat most nyomozást a rendőrség. Linzer Imre 
vagvonos szeszgyárost két szolgája megrabolta s 
elvitte 12.000 frt értékű ékszereit. Linzernek a 
váczi-ut 29-ik számú házában van gyárhelyisége 
s e mellett lakása, a melyben felesége halála óta 
egyedül lakik. Régi inasa Pismy Rudolf négy év 
óta szolgálta urát és ellene soha a legkisebb pa­
nasz sem volt. Tegnapelőtt Linzer észrevette, 
hogy két értékes gyémánt melltöje hiányzik mosdó 
asztaláról. A nélkül, hogy Pismyre gyanúja tá­
madt volna, meghagyta neki, hogy keresse 
meg a töket, bizonyára valahol elliányód- 
tak^A szolgának tegnap reggel S órakor be kellett 
volna urához menni, de nem jelentkezett s mi­
kor Linzer keresni kezdte, kiderült, hogy Pismy 
minden ruhaneműjét összecsomagolva, meg­
szökött. Ekkor jött csak a gyáros arra a gondo­
latra. hegy a két gyémánt tű tolvaja is csak a 
szolga leheteti. Rosszat sejtve siette dolgozó szo­
bájának ékszer-szekrényéhez, a melyet feltörve 
talált. A szekrényben egész halmaz ezüst es 
aranv eszköz volt elhelyezve s azonkívül ékszerek, 
a melyeknek nyers anyaga is 8000 lohnt értéket 
képviselt s e tárgyak a szekrényből mind hiányoz­
ták. Linczer azonnal jelentést tett a rendőrségnek, 
a mely a nyomozást meg is indította, de ered­
mény nélkül. Sem az ékszerek, sem Pismynek 
sem tudnak nyomára jutni. Javában folyt 
a gyárban és lakásban a vizsgálat, mikor azt je­
lentették a gyárosnak, hogy VcUay Imre gyári 
inkasszáns szintén eltűnt lakásáról s miután ez 
Pismyvel régi barátságban volt. valószínű, hogy 
az ékszerlopásban ő is részes. A rendőrség Pismy 
feleségét és anyósát letartóztatta, mert az hiszi, 
hogy ezek tudtak a lopásról.
a Áradás az ntozán. A vízvezetéki mizériák bizony­

ságául ma reggel ismét esúvepedvs volt a népszínházzal 
szemben, ugyanazon a tájon, a hol már több Ízben 
fakadt föl a vízvezetéki-forrás. A kerepeséül és a nép­
színház közti részen most készítik a villamos vasút kábel­
árkát s reggel 7 óra tájban a munkálatok alatt a viz 
Emeletnyi magasságú sugárban tört elő a esőből, s 
rövid idő alatt az úttestet egészen elárasztotta. A rend* 
őrség nvomban intézkedett, hogy a csővet elzárják.

— Tolvaj napidijas. Az áliamépitészet váezi-körut 
72-ik számú hivatalában tegnap egy napidijas néhány 
társának félre tett fizetését ellopta s elindult Xewyorkba. 
Búcsúlevelet is hagyott hátra, hanem, hogy utjának 
ezéljút eléri-e. az kérdéses. Az eset úgy történt, hogy a 
hivatal szolgája az állampénztárba ment. hogy az alkal­
mazottak fizetését fölvegye. Vissza jövet a szolga a pénzt 
nagyobban at is adta jogos tulajdonosainak, hanem hét 
tisztviselő nem ment be tegnap a hivatalba s így azok 
pénzét, összesen 588 forint 64 krajezárt a fizetési köny­
vekkel együtt asztalfiókjába zárta. Ma reggelre azután a 
pénz eltűnt a fiókból. Kezdetben a szolgára gyanakod­
tak. de időközben megjött a reggeli posta, a mely a 
többek közt egy helyben túladott levelet hozott s ez a 
levél megmagyarázza, hogy a tolvaj Furrier Gyula, a 
hivatal egyik napidijasa. Szólt pedig a levél a követ­
kezőképen :

Édes Barbóth ur! Ne Ítéljen el kérem, tudja, hogy 
ally szerencsétlen és elégedetlen voltam. Felkérem önt 
égre-földre. menjen el azonnal szegény feleségemhez es 
Jegyen meiiett . Levelet majd a hajóról irok. Clzélom 
New-York. Isten önnel, tiz tv múlva viszontlátásra.

Fortier Gyula.
A rendőrség megállapította, hogy mikor a szolga a 

pénzt a fiókba Mte, Forster is ott volt. Valószínű, hogy 
a szolga távozta után azonnal kivitte a pénzt. Kétségte­
len az is. hogy Forster, a ki családos volta daczára a 
legkönnyelműbb életet folytatta, egy rendőri felügyelet 
alatt uüú Róza nevű leanynyal szökött meg. a ki szin­
ten eltűnt tegnap Csengery-utczai lakásáról s a ki régóta 
kedvesse Forsternek. E leány különben arról nevezetes, 
hogy a meggyilkolt Bjclobaba Máriának u volt az a 
barátnője, a k: a gyilkosság ügyében koronatanú lett 
volna. Forster magas termetű, sovány fiatal ember, arcza 
barna, kis fekete bajuszt visel. Mikor megszökött, térdig 
érő, világos kávészmü felöltő volt rajta.

= Eltűnt fiú. Cseh «Linos vasúti alkalmazott ma 
bejelentet: a r- i a e-égnek, hogy mostoha fia: Dos ztál 
Lajos lő tv-s tanuló e hu 1-én eltűnt hazulról. A tiu ! 
hátrahagyott levelében azt Írja. hogy öngyilkos lesz.

= A kömiveeek sztrájkmczgalr_a. A magyar­
országi szocziáldemokrata pártvezetésé;.’ a kőművesek ér­
dekében ma 10.OÖU példányban nyomatott íüihivást bo­
csátott szét. Fölszólítják benne Budapest polgárait, hogy 
legyenek segítségükre a sztrájkotoknak, a kik jogos kö­
veteléseik érvényesítésére törekesznek. Fgv féi órával 
akarnak naponta többet pihenni, s néhány krajezárral 
akarják bérűket javítani. A fölhívás különben szemre­
hányást is teszt a polgár?ágnak, hogy eddig mindig a 
munkásság ellen foglalt állást. holott a munkások chely­
zetének javítása együtt Inr a polgárok helyzetein k javu­
lásával. A fölhívás azuun tárgyalja a munkások hely­
zetének kétségbeejtő voltat s utolsó bekezdése igv 
hangzik :

<Es most azzal a kéréssel fordulunk hozzátok, hogv 
támogassátok a sztrájkban állókat, hogy győzhessenek és 
hogy harczolhassanak azokkal, a kik a nopet tönkre 
akarják tenni. A győzelem a polgárságnak is hasznára 
válik, mert ö is ki.eszi részét belőle. Csak még egy hétig 
keli segítenetek őket t-s akkor a szí vielen emberek, munka­
adóik le vannak győzve.

A magyarországi szocziáldemokratu párt.
A sztrájk'-luk tehát erősen folytatják a harezot s az a 

körülmény, hogy a munkaadók semmi engedményt sem 
hajlandók tenni, a közönség szemében rokcnszenvel biz­
tosit a részükre. A sztrájkoló könuvt - k. a kiknek szúrna 
különben í őOOO-re apadt a tót munkások távoztával, 
szombaton ismét gyűlést tartanak. Szónokaik ez alka­
lommal statisztikai adatok alapján akarják kimutatni, 
hogy 10.000 munkásból éven kint 9000 betegszik meg s 
építkezési szerencsétlenségeknél 300 veszti életét vagy 
pedig lesz nyomorékká.

A szocziáideraokrata párt fölhívására mintegy válasz- 
képen ma délután az építőmesterek is fölhívást bocsá­
tottak ki. móg pedig egyenesen a sztrájkoló könnyesek­
hez s fölhívásukat ők is 10.000 példányban bocsátották 
szét. A «szózat» mindenekelőtt kijelenteni!, hogy az 
építőmesterek a sztrájkot csupán az izgatás következmé­
nyeinek tekintik s hogy azok a kívánságok, a melyekkel 
a békéltető bizottságban is előállottak, nem a kőmives- 
segédek, hanem a >zoczialista agitátorok kívánságai. Az 
építőmesterek — a kik legjobb barátai a segédeknek, — 
a mai körülmények között semmi engedményt sem te­
hetnek. A bizottság azután fölszól ltja a munkásokat, 
hogy saját és családjaik érdekében szombatig munka- 
könvveiket adják be ismét mestereikhez, mert ha nem : 
akkor a legvégső eszközhöz lesznek kénytelenek folya­
modni. Vidékről fognak munkásokat hozatni.

És gondoskodnak arról is, hogy a dolgozókat a munka­
névül maradtak sem mi képen se zavarhassák. A fölhívás 
azután igy végződik :

Segédek ! -Szívleljék meg békés felhívásunkat, ne hogy 
idegen munkások behozatala által önök a munkától el­
essenek.

E felhívással megtettünk mindent, a mivel önöknek 
és magunknak tartozunk és a mivel lehetővé teszszük a 
békés együttmunkálást.

Hazafias üdvözlettel
A kötni vessz alosztály által kiküldött bizottság.

= Letartóztatott szélhámos. A bécsi rendőrség 
egy veszedelmes budapesti szélhámost tartóztatott le a 
napokban. A szélhámos évekig nyilvánosan űzte itt csa­
lásait, a sajtó is leleplezte működését s mindennek da­
czára a rendőrség csak akkor avatkozott tizeiméibe, mi­
kor a hírlapi közlések után a károsultak följelentést 
tettek a szélhámos ellen. Ez akkorra tezmészetesen már 
megszökött. Becsben ütötte föl tanyáját, de az idevaló 
rendőrség letartóztatta s megakadályozta további műkö­
désében. Volt Budapesten egy Országos forgalmi érte­
sítő cz\mi\ ügynökség, a mely hirdetéseivel és felhívásaival 
elárasztotta az országot állásközvetítésre, birtokvétel és el­
adásokra ajánlotta magát a n. é. közönség szives figyelmébe. 
Akadtak is százával a jóhiszemű emberek, a kiket az 
«iroda» kaczióletét és utánjárás! dij czimén kivétel nél­
kül mind megsarezoit és becsapott. Az iroda igaz­
gatója és tulajdonosa Fehér Kálmán, egy homályos 
múltú egyén volt. a ki Farkas Kálmán néven is szere­
peit ott, a hol már másik neve diszkreditálva volt. A 
szélhámos «igazgató» mindössze 22 éves és mikor a 
lapok űzőiméit leleplezték a panaszosok egész serege 
tette meg ellene a följelentést. Mire a rendőrség vizsgá­
latot indított s Fehér-Farkas Kálmánt megidézte, az 
már eltűnt a fővárosból s a rendőrség csak egy 
üres irodahelyiséget talált utánna a Váczi-küruton. 
Néhány nappal ezelőtt Becsben egy JíEördögh Zoltán 
nevű ügynököt tartóztattak le kaucziószédelgés miatt s a 
vizsgálat alkalmával kiderült, hogy Eördögh azonos Fehér 
és Farkas Kálmánnal. A bécsi rendőrség megküldte 
Budapestre a szélhámos arczképét s itt a panaszosok 
mindannyian reá is ismertek megkárosítójukra. Ennek 
alapján, majd ha Becsben leszámoltak vele, hazaszállít­
ják s itten elkövetett (izéiméiért is felelősségre vonják.

r— Felismert halott. Említettük volt, hogy tegnap 
a Drasche-féle téglagyár egyik kemenezéjén egy munkás 
forma ember holttestére akadtak. A rendőrség megálla­
pította. hogy az illető Szufnara János eácsországi 
születésű 36 éves téglagyári munkás volt.

= Lovaglás ügy az utczán. Tegnap este az ahir 
volt elterjedve, hogy a sztrájkra készülő péklegények 
összeverekedtek. A kósza hírre egy közönséges verekedés 
adott okot. A <Próféta»-kávéházból ugyanis estefelé ki­
jött egy Kápolnai József nevű péksegéd a feleségével. 
Alig tettek néhány lépést régi haragosaik : Takács 
Mihály és tíányi József péksegédek nekik rontottak. A 
t.imádók egyike kutyakorbácsot vett elő s azzal püfölte 
Kápolnait, a ki ijedteben kést rántott elő, de a nélkül, 
hogy megsebezte volna támadóit. Természetesen a vere­
kedésre óriási nép szaladt össze, a melyet csak kellő 
számú rendőr tudott szétkergetni. A verekedőket a VI. 
kerületi kapitányságra kisérték.

= Életunt sziiesmestőr. Fikule János 50 éves 
nős szücsmester, a ki a Ferencz-körut 31-ik száma alatt 
lakik, ma délelőtt az összekötő-]ildról a Dunába ugrott 
s belehalt. Hamar kifogták, s a mentők élesztési kísér­
letet is tettek, de hasztalan volt. Holttestét bevittek a 
törvényszéki orvostani intézetbe.

— Főfájás, migr:" í, bágyadlság, valamint testi és 
szellemi tuimunkás«» 1 nappalis hatású a Dr. Budai­
fele Kola-pasztilla. í 'ható Budapesten, a városi 
Lrvói_'Y'Zert irhán (Városház-tér).

színház és művészet.
— A m. klr. operaházban a ma est^ hirdetett 

Aida helyett a Troubadour-1 adták, mert Vasquez 
grófné betegcége következtében kénytelen volt lemondani 
az előadásról.

— Vendégszereplés. .Vagy Kinőné R.ápolt hy Ka­
tinka a mull télen a Kisfaludy-szinházban ú? a várszín­
házban többször fellépett, és mindannyiszor kétségtelen 
jelét adta, hogy pályáján szép jövő nyilik -zumara. Ér­
deklődéssel várjuk tehát felléptét, mely e hó 4-én szom­
baton lesz a városligeti színkörben. Ez alkalommal a 
«Kaméliás hölgy »-ben Margit szerepét fogja játszani.

Két igazgató a népszínházban. A népszínház 
régi és uj igazgatója, Evva és Porzsolt, megegyezésre 
juíolottak a népszínház bérletének átadása tárgyában. E 
szerint nemcsak az előadások, hanem a színpadi próbák 
is minden fennakadás és szünet nélkül fognak folyni. 
Evva Lajos beleegyezett, hogy a Porzsolt szezonjában 
szinrekerülő darabok próbái a népszínházban tartassanak, 
sőt utódja számára hivatalos helyiséget rendczteiett be s 
ez idő szerint a népszínházban két igazgató székel.

— Vidéki színészet. Baráti Irma, az orsz. szi­
nuszuk atiémifinak tavaly jelesen végzett növendéke, a 
kolozszári nemzeti színházhoz szerződött. A kisasszony 
e hú 4-én lép fel először «Trilby.v-ben. melynek a cziin- 
terepét fogja játszani. A Kolozsváriak érdeklődéssel 
várjak a színház uj tagjának ez első debutjét.

A bécsi opera válsága. A bécsi udvari opera 
vezetőségében beállott válság, a mely már több, mint 
féléve húzódik, tegnap egy lépéssel közelebb jutott a 
megoldás felé. Ja lm igazgató, a ki lemondó kérvényét 
már januárban nyújtotta be a főudvar mesteri hivatal­
hoz. a nélkül, liogy azt mindez ideig elintézték volna, 
tegnap újból kérte elbocsátását az udvari opera kötelé­
kéből. Az igazgató a délután folyamán megjelent her- 
czeg Liechtenstein> főudvarmesternél, valamint Be- 
zecny lőintenuánsnál, a kik a legnagyobb sajnálattal 
vették tudomásul az érdemes művész lemondását. Jahn. 
a ki tizenhat éven át működött a bécsi operában, súlyos 
szembajával indokolja lemondását, a mely — noha a 
szemén végzett operáczió jól sikerült — mégis hosszas 
pihenést ajánl a művésznek. Utódjaként beavatott kö­
rökben Mahler Gusztávot, a budapesti opera volt igaz­
gatóját emlegetik, a ki ez idő szerint is végzi a helyettes 
igazgató teendőit s a ki magas zenei tudásával minden­
képen érdemesnek mutatta magát a diszes állás be­
töltésére.

SPORT.
— Turfhlrek. TI eathercnek bajából teljesen kigyó­

gyult s a tavalyi derby győzte? az idén legelőször a 
bécsi jubileum díjban fog a pályán megjelenni. — Sehr 
möglich Walirmann P>. jó gátversenylovát herrzeg 
Eszterbázv Pál vette meg. — Tokio állítólag a bécsi 
jubileum-dij és a budapesti lovaregvleti díjban biztos in­
duló. mi ha tényleg úgy van. az esetben az angliai 
expediezió valószínűleg elmarad, melyről bizony kár volt 
letenni. Helyette azonban, mint halljuk, Bogdánig 
megy ki Angliába, hol Wette nicht levelese után kiváló 
szerepet lesz hivatva játszani rövid lávákon. — Gróf 
Schönborn IVrencz megszaporodott versenyistállóját 
Alagi a készül áthelyezni, hol egy training telepet vett 
bérbe. — A román istállótulajdonos, Marghieoman 
Sándor, kinek az augusztusi meet ingen már Három lova 
szerepelt a városligeti gyepen, a jövő saisonra összes lo­
vait. ez idő szerint 2ö-ot Magyarországba szándékozik 
hozni, s e izéiből Budapesten időző traiuerje, Collins, 
Alagon vagy Tatán keres helyet a lot számára. Minden­
eseire örvendetes jelenségnek tartjuk. Marghiloman Sándor 
eme symphthiáját nemcsak versenyistállóink szaporodása, 
hanem a kiváló román katonatisztnek velünk való több­
szörös érintkezése szempontjából is. — Ganachért, 
mint a Kennkalender jelenti, tulajdonosa minden fenn­
álló kötelezettségében bánatot jelentett. Az idén tehát 
egyáltalában nem fog versenypályán megjelenni; na­
gyon természetesen ezzel a párisi ut is elmarad.

— Szerencsétlenül járt kerékpáros. P. B. ismert 
fővárosi kerékpáros, a minap majdnem életével lizette 
meg sport-szenvedélyét. Ugyanis Gödöllőre akart kirán­
dulni kerékpározva, midőn Péezelen túl az országúton 
egy hátulról előre robogó kocsi elgázolta. Szerencsére 
oly ügyesen került a kerekek alá, hogy bárha a kocsin 
hatan ültek, csak kisebb sérüléseket szenvedett a lábán 
és kezén. A kocsin ülök, kik valószínűleg többet ittak 
a kelleténél, felszedték a pár perczig eszméletlenül fekvő 
ifjút, s bevitték Gödöllőre, honnan, miután sebeit be­
kötözték, felszállitották még az esti vonattal budapesti 
lakására, hol most ápolják. Az orvosok véleménye sze­
rint 5— C nap alatt felgyógyul.

— A francziák sport szenvedélye. Hogy a fran- 
cziák mily szenvedélylyel űzik a sportot, különösen a 
kerékpározást, legjobban mutatja az, hogy egy franczia 
kerékpár egyletnek a «Turing Club de Francéinak 
56.737 tagja van s csak ez év julius havában 2834 
tagot vették fel.

— Két különösen kiemelkedő érdekei futamra
van kilátás az őszi meeting alatt. Ez egyik a budapesti 
lovaregyleti dij (okt. 3.), melyben Tip-Top, Souvenier, 
Weathercock, Tokio, A equator és Statesmann akadhat­
nak egymásra, a másik a bécsi jubileumdij (szept. 19.), 
hol állva maradt még a többi között Tip-Top, 
Weathercock, Gyöngyös, Tokio, Debutante, Inaska, 
t,-Astro és Bentinek. No ha ez az illustris társaság 
tényleg indulni is fog, oly versenynek leszünk szem­
tanul, melynek párját egyhamar semmiféle turfkróniká- 
ban nem találhatjuk.

— Kerékpárverseny Kassán. A kassai önkéntes 
tűzoltó egylet, e hó 5-én, fennállásának 25-ik évfordu­
lója alkalmával a helybeli kerékpáregylet versenyeket 
is rendez. A kiadott programra három számból áll, 
úgymint egyleti hegyi verseny, vendégek versenye és 
egyleti sikvevseny. A versenyek után lampion korzó, 
majd a közös vacsorán a dijak kiosztása következik.

— A bécsi szeptemberi meeting első napjára 
leadott nevezések a következő eredménynyel végződtek :
1, Gátverseny 14 (köztük Stuwer, Rache, Rozario, 
lrrthum és Aga). 2. Neulings-Rennen 21. 4. Han­
dicap (1200 in.) 32, 5. Nagy Jreidenaui handi­
cap 11, (köztük Toreador, Bentinek, Yigarda, Tip-Top, 
Belle Minette, Fatalist. Coulisse.) 0. Szeptemberi aka­
dályverseny 10 aláírással. Ezzel kapcsolatban meg­
említjük. hogy a migy bécsi handicapban, mely 
szept. 10-án kerül lefutásra, az 57 benevezett telivér 
közül 23 maradt még állva. A nagy freidenaui handi­
cap favoritja ez idő szerint Belle Minette, de erősen 
fogadják Fatalist és Brigandot is, sőt Bentinekre is igen 
sokan helyezték el már pénzüket. A nagy bécsi hendi- 
capbau pedig Néni a főkedvenez, melyre már eddig is 
nagy összegeket raktak.

— Katonai kerékpár-versenyek. A linczi kerék­
pár-egylet szeptember hó 19-én nemzetközi kerékpár­
versenyeket rendez, melyekkel katonai kerékpár­
versenyek is lesznek egybekötve. Ugyanis két futamot 
Írtak ki. melyek közül az egyikben a tisztek, a másikban 
pedig az altisztek fognak indulni. A tisztek tisztelet- 
dijakat és érmeket, az altisztek pedig aranykoronákat 
kapnak.

— Kerékpáros adó. Chikágúban minden kerékpáros 
egy arany dollárt tartozik fizetni a városi utak javítása 
czimén.

— A derbyi versenyek. Derby (Anglia) klasszikus
pályáján múlt hó 31-éu futották le a The Peweril of 
the Peak Staket (24000 k. 1000 m.), melynek
eredménye a következő: 1. Lord W. Beresíbrd 4é. pm. 
Diákká. 2. Mr. .1. Tyler 4é. pm. Saint Noel. 3. Mr. 
H. A. Harper 3é. pm. Mack.

— - Vivő estély Czegléden. A czeglédi sportkedvelő 
ifjúság e hő 4-én a czeglédi korcsolya-egyesület javára a 
városi vigadó nagytermében vivóestélylyei egybekötött 
zártkörű tánezvigalmat rendez.

Willy Arend, a hires kerékpáros, daczára. hogy 
a hannoveri ken-kpáregylet indítványára az összes né­
met pályákról kizárták, a berlini nagy dijra benevezte 
magát, hol elfogadták, azzal okolva meg ez eljárást, 
hogy Arend diskvalifikülása főleg személyi motívumokon 
alapult, míg szabályszerüleg tekintetbe venni nem. lehet.

Fogoly vadászat. A gróf Károlyi Lajos tulaj­
donát képező tótmegyeri uradalomban a múlt iió 21-től 
28-ig megtartott fngolyvadászalok ritka szép eredmény­
űvel végződtek. Ezen hét lefolyása alatt ugyanis 3200 
darab fogoly került aggotokra. A vadászaton gróf 
Károlyi Lajoson kívül resztvettek gróf Apponyi 
Gyula és Antal, továbbá gróf Hunyady László.

Uszóversenyek Keszthelyen. A keszthelyi 
fürdő közönség a napokban sikerült üsző- és szandolin 
versenyt rendezeti. A versenyen a fürdő vendégek leg­
többje részt vett. A sportszerű rendezést a «Keszthelyi, 
Csónakázó-Egyesületi vállalta magára. (A Balaton vizé­
ben küzdőket rendkívül nagyszámú, különösen hölgy- 
közönség nézte érdeklődéssel.) A versenyeknek lefolyása, 
melyeknek a szép idő is kedvezett, a következő volt:

I. Kezdők versenye. Táv. 60 méter. 1. ezüst-, 2. és 
3. bronzérem. 1. Blumeneisen Henrik 1 p. 22. mp.,
2. Bruch György, 3. Kőim Árpád.

II. Haladók versenye. Táv. 120. méter. 1. és 2. 
ezüst-, 3. bronzérem. 1. Lejéber Lajos. Idő: 2 p. 30 
mp.. 2. Lüwi Ernő, 3. Holtmann Miklós.

III. Képzett úszók versenye. Táv. 100 méter. 1. 
ezüst-, 2. nagy bronz-, 3. kis bronzérem. 1. Dubowszky 
Elemér, idő : 1 p. 22 mp., 2. Kiss Aladár, 3. Schwarcz 
Bandi.

IV. Szeniorok versenye. Táv. 250 méter. 1 nagy 
ezüst-, 2. nagy bronz-, 3. kis bronzérem. 1. Hoffmann 
Miklós, idő: 6 p." 2! . mp., 2. Lüw Ernő, 3. Stern 
Rezső.

V. Szandolin verseny. Táv. 300 méter. 1. és 2. 
ezüst-, 3. bronzérem. 1. Kiss Géza, idő: 2 p. 20 mp., 
2. Berger Gyula, 3. Kiss Aladár. A versenyeket kedé­
lyes társasvacsora követte, melyen a győzteseknek átad­
ták dijaikat.

— Gyalog Európa körül. Az amsterdami «De 
Fiel?» rzimü dán birlap két munkatársa érkézéit ma 
Budapestre. Berg M. és Oerbaan 0. urak ugyanis 
arra vállalkoztak, hogy Amsterdamból pénz nélkül ki­
indulva. körüljárják Európát s egyedid felolvasások, 
s laptudósitásokból tartják fenn magukat. Julius hó 
1-én indultak el s Amsterdam, Rotterdam,' Köln, 
Mainz, Frankfurt, Heidelberg, Karlsruhe, Stuttgart, 
Augsburg, München, Salzburg, Linz, Becs, Pozsony vá­
rosokat érintve ma reggel érkeztek Budapestre igen jó 
kondiczióban. Egyikükön sem látszik meg, hogy az el­
múlt 60 nap alatt 2057 kilométert gyalogoltak, a miből 
egy-egy napra 34-3 kilométer esik. Ebből az időből kü­
lönben csak 309 urát töltöttek utón, úgy hogy óránkint 
átlag 8 kilométert gyalogoltak. Ma délután megjelentek 
az Otthon Írók és hírlapírók körében, a hol Rákosi 
Jenő elnöknek bemutatták magukat és irataikat is. Az 
elnök lakást ajánlott föl nekik itt idézésük idejére, So­
mogyi Nándor igazgató pedig meghívta őket ebédre és 
vacsorára. Ugyancsak ó vállalkozott arra, hogy Buda­
pest nevezetességeit bemutatja nekik, mert tik tudósítá­
sokat akarnak küldeni Htjukról lapjaiknak. Budapesten 
is szeretnének néhány előadást tartani. Ez iránt felvilá­
gosítással szívesen szolgál Somogyi Nándor (Erzsébet- 
körút 48.)

— Nevezések, törlések és bánat jelentések.
A Wiener-Kriterium (szept. 8) ■ tegnapi bánatjelen­
tése alkalmával több oly kétévest törültek, a mi méltó 
feltűnést kelt. Így a többi közt bánatot jelentettek: 
Maikönig, Ashley, Kárpát. Gager), Blizzard. Mako, Riadó, 
Selig Reicher, Terka és Zopl-ért. Állva maradtak pedig 
a következők :
Doria Doge President
Mindig Cousine Exoffo
Szózat Badacsony Toll
Yirgoncz Pressburg Nyilvány
Busserl Ano Virginie
Tick-Tack Herkomer Longchamps

Eigentlich.
A Preis von Kahlenberg (okt. 21) nagy gátver- 

senyben pedig törülték : Blondine. Barinkay, Eltoli, 
Kondor, Kritik, Parbleu, Pauvret, Ruabn, Sir Blaso, 
Tip-Top, Vignolá-t. Állva maradlak tehát:
Margit 5. Gyöngyös 4é. Mareclial 3é.
Turul id. Haza 3é. Fragonard 4é.
Fatalist 4é. Ambrosia 5é. Vedero 5é.
Coulise 4é. Joschó 4é. Suliman id.
Hache 3é. Meridián 4é. Wratislaff 3é.
Zofe 3é. Gravensteiner 3é. Terebes 5é.
Szolgabiró 3é. Grössenwahn 4é. Ignácz 6é.
Eremit 4é. Destillateur 3é. Tömörd 3é.

A Stronzián handicap (szept. 7. 5600 k.) 42 
aláírással végződött, köztük Sylvester, Gagerl, Tick-Tack, 
Ladrone, Judica, Pressburg, Prosa, Hermina, Wiener­
wald, Tekka, Ano, Spinster, Webberinua, Ex Olló, 
Gaspilleur, Nur neune és Bébé.

A Kiad ruber Preisre (4000 k. szept. 8.) IS neve­
zést adtak le, ezek között: Bunssrl, Crampon, Me­
nyecske, Weatherbound, Wienerwald, Jeu de bane, 
Áruló, Lulu, Nur neune.

A Benczur-handicapben (szept. 8. 5600 korona) 
28 ló bir kötelezettséggel ; a jobbak közül: Voltigeur, 
Ignácz, Äquator, Wette nicht, Eremit, Rabenvater, 
Almos, Mirkó, Néni, Pas de chance, Scarcity, Mauritius 
és Formosa.

A Bedhot akadályversenyben (szept. 8. 4600 
korona) 11 telivér vehet részt, a többi között Don 
Miguel braganzai Herczeg 5é.-Irish Fencer (félv.) továbbá 
Hírnök, T.ufúl, ,Blitz,^ Ruabn, Alexander, Kominek, 
Magyarád, Simon-RénáíÍJí*wnrir<wjy és Nőnb,

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Iskolai: ostrom• alatt. A beiratások mai 

második napján a főváros középiskoláiban a teg­
napihoz hasonló jelenetek ismétlődtek. A fel nem 
vett diákok, elkeseredett szülők csoportosultak az 
iskolák előtt, heves szavakban Ítélve el azt az 
eljárást, a melyet a közoktatásügyi kormány a 
főváros középiskoláival tesz. Különben az a vár­
ható intézkedés, a melynek mai számunkban ki­
fejezést adtunk és a mely némileg segít a zava­
rokon, bekövetkezett. Dr. Erödi Béla tankerületi 
főigazgató elrendelte, hogy azok a tanulók, a kik 
más tanintézetekben nem kaptak helyet, az I—V. 
osztályokig jelentkezzenek a Vili. állami gimná­
ziumban (tavaszmező-uteza), a hol a szükséghez 
képest párhuzamos osztályokat fognak felállítani. 
Ez anomáliák talán végre rá bírják a kormányt, 
hogy a Terézváros lakossága által annyira sür­
getett gimnáziumot a kerületben felépitteti. A fő­
városi középiskolákban tegnap délután a helyzet 
a következő volt:

Az I. kerületi állami gimnáziumban : Az I. osztályban 
kút párhuzamos osztályban 48—48 tanuló, a második­
ban 44—44, a harmadikban 56, a IV-ben 43, az V-ben 
42, a VI-ban 17.

A II. kér. katli. főgimnáziumban az első osztályban 
53, a másodikban 55, a Ill-ban 75, a IV-ben 40, az 
V-ben 29, a Vl-ban 33, a Vlí-ben 32, a Vili ban 21.

A kegyesrendiek gimnáziumában az I/a. osztályban 
G7, az 1/b. osztályban 66, a Il/a. osztályban 57, a 11/b. 
osztályban 52. a Ill/a. osztályban 58, a Ill/b. osztályban 
53. a IV a. osztályban 58, a lV/b. osztályban 53, az V. 
osztályban 67, a VI. osztályban 56, a VII. osztályban 
42, a Vili. osztályban 52.

Az V. kér. állami főgimnáziumban az első osztályban 
párhuzamos osztályokban 140. a 11. osztályban pár­
huzamos osztályokban 45, a Ill.-ban 53, a IV. ben 45, 
az Y.-ben 61. a VI. a) osztályban 46, a VI. b) osztály­
ban 39, a Yll.-ben 50, a Vili. a) osztályban 3F, a 
Vili. b) osztályban 47.

A Yíl. kér. állami főgimnáziumban az I. osztályban 
három párhuzamos osztályban 139-en, a 11. osztályban 
három párhuzamos osztályban 122-eu, a III. osztályban 
kút párhuzamos osztályban 120-an, a IV. a) osztályban 
65-en. a IV. b) osztályban 65-en, az V. osztályban két 
párhuzamos osztályban 64-en, a Yl.-ban 71-en, a Yll.-ben 
71-eu, a Vili.-ban 72-en.

A Vili. kér. állami gimnáziumban a I. osztályban hál 
rom párhuzamos osztályban 130-sld, a II. a) osztályban 
45-en, a II. b-ben 55-en, a II. e-hen 43-an, a III. a-ban 
5.8-an, b-ben 42-en, a IV. a-ban 50-an, a V. a-ban 
42-eu.

A II. kér. állami gimnáziumban az első osztályban 
64-en, a It-ban 57-en. a Ill-ban 41-eu. a 1 V-ben 47-en, 
az V-ben 35-en, a Vl-ban 26-an, a YII-ben 19-en, a 
Vlll-ban 18-an.

A IV. kér. községi főreáliskolában a I. osztályban pár­
huzamos osztályokban 91-en, a 11-ban 80-an. a ltí-ban 
90-en, a IV-ben 66-an. az V-ben 50-en, a Vl-ban 39-eu, 
a Vlí-ben 29-en, a Vlll-ban 30-an. A négy alsó osz­
tály mindenikénél párhuzamos osztályok fel állítása vált 
szükségessé.

Az V. kerületi állami főreáliskola 1. és II. osztályába 
már egy tanulót sem vesznek fel. Az I. osztályba be­
iratkoztak az a) osztályba 64-en, az I. b-be 64-en, az 
I. c-be 48-an, a II. a) osztályba 64-en, a II. b) osz­
tályba 64-en. A 111. a) osztályba 60-an, a III. b) osz­
tályba 14-en, a IV. a) osztályba 60-an, a IV. L) osz­
tályba 4-en, az V. a) osztályba 60-an, az V. b) osz­
tályba 10-en, a VI. bj-be 34 en, a VII.-be 15-en, a 
YIII-ba 12-en. (

A VI. kér. állami főreáliskolában az I. osztály két 
párhuzamos osztályában 60—60, a II.-ban 41 —41, a 
111. a)-ban 49, a líl. b)-ben 33, a IV. aj-ban 37, a IV. 
b)-ben 29, az Y-ben 24-en, a Yl.-ban 5, a VII.-ben 9, 
a YlII.-bau 4,

A Vili. kér. községi föreáliskolában az I. osztályban 
75-en, a II.-ban 90-en, a III.-ban 82-en. a IV.-ben 69-en, 
az Y.-ben 32-en a Yl.-ban 23-an, a VII.-ben 25-en, a 
VIII.-ban 6-an.

— Az olcsó kenyér. A tanács mai ülésén tár­
gyalta a vásárcsarnok bizottság által javaslatba hozott 
ama propozieziót, hogy a hatósági közvetítők árusíthassa­
nak vidékről hozott kenyeret. A tanács e tárgyban a 
következő határozatot hozta:

1. A főváros a kerületi vásárcsarnokokban és pedig 
keltőben a Magyar gazdák vásárcsarnokellátó szövetke­
zete részére, kettőben pedig a Vámos ús Bruszt ható­
sági közvetítők részére egy-egy elzárható it készt ingyen 
enged át ús pedig a kenyűrszállításnak az igazgatóság­
nál történt bejentése napjától, a mi tiz napon belül 
okvetlenül megkezdendő három hónapra.

2. A kerületi vásárcsarnokokban három hónapra 
ingyen átengedett rekeszekben a hatósági közvetítők kizá­
rólag kenyeret s kicsinyben árusíthatnak.

3. A kerületi vásárcsarnokokban a hatósági közvetítők 
saját ezégüket kifüggeszteni tartoznak.

4. A kenyér csak kerek és teljes sulyokban bocsátható 
forgalomba s a meghatározott" súly az igazgatóságnál be­
jelentendő.

5. A kenyérnek jó, egyenlő minőségűnek és "egészsé­
gesnek kell lenni. Érmek ellenőrzésére minden szállít­
mányból egy-egy darabot az igazgatóságnak kell headni, 
a mely azt a vegyészeti intézetbe köteles küldeni. A vizs­
gálat nemcsak a minőségre, hanem az eladási ár ará­
nyára is kiterjed.

6. Ha a hatósági közvetítők ezektől a kikötésektől el­
tűrnek s a vásárcsarnok-igazgató felszólítására azokat be 
nem tartják, úgy az adott kedvezmények azonnal meg­
szűnnek.

7. A kenyeret olyan áron kötelesek adni, hogy ver­
senyük által a fővárosban a kenyérárak alacsonyabbak 
legyenek.

— Népkönyvtárak a III, kerületben. Üdvös moz­
galmat készítenek elő Ó-Budán és Ú jlakon, melynek jó 
hatása lesz a főváros e még jórészben német kerületei­
nek magyarosítására. A mozgalom — melynek élén 
iíj. Holtzspach. Nándor áll, azt czélozza, hogy a ke­
rületben több népkönyvtárat és magyar olvasókört szer­
vezzenek, melyekben magyar müvek vásárlásával, felol­
vasásokkal, előadásokkal fogják a magyarságot ter­
jeszteni.

— A központi választmány ülése. Márkus Jó­
zsef polgármester a központi választmányt e hó 6-ikán 
délután 4 órára a régi városháza tanácstermében tar­
tandó ülésre hívta Össze. Ez alkalommal tárgyalni fog­
ják az országgyűlési képviselőválasztásra jogosítottak 
1898. évi névjegyzéke ellen beadott fölszóiamlásokat. Az 
idén 326 fölszólamlást adtak be.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Antikváriusok sajtópere. Az ódon-könyvkeres­

kedők nagy része ez év elején valósággal boykottálta 
Vass József budapesti könyvkereskedőt, mint a ki, sze­
rintük, a magyar könyvkereskedelem tekintélyét aláássa. 
Az egyöntetű eljárás czéljából írógépen sokszorosított 
«Bizalmas értesítést» küldtek szét a kollegák között, 
a melyben kijelentik, hogy Vass Józsefet kiközösítik és 
vele mindennemű üzleti összeköttetést megszakítanak, ki­
adványait nem terjesztik, sőt mindazokkal az antikvá­
riusokkal is megszakítják az összeköttetést, kik vele 
összeköttetésben maradnak, mert Pass József silánysá­
gok kiadásával elriasztja a magyar olvasóközönséget az 
újabb magyar irodalom vásárlásától. Szól még ezenfelül 
a Bizalmas értesítés Vass József inszolidaritá­
sairól és üzelmeiröl. Az ilyképpen boykottált antik­
várius az említett közlemény aláírói: Magyar József, 
Mai Jakab, Rozsnyai Károly, Ruzsitska Ármin, 
Fóliák Gyula, Szilágyi Béla és Kun Dániel könyv- 
kereskedők ellen becsületsértés miatt panaszt emelt a 
budapesti sajtóbirőságnál, a mely ez ügyben október hő 
11-éré tűzte ki az esküdtszéki tárgyalást. A vádlottak 
egy része dr. Füredi Mór ügyvédet bízta meg védel­
mével, a panaszost dr. Berger Rezső fogja képviselni.

Az áldoktor.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szept. 2.
A budapesti büntető járásbíróság a legközelebbi na- 

pókban egy olyan ember ügyét fogja tárgyalni, a kj 
tizenöt éven keresztül előkelő szerepet játszott a maga 
társaságában és az orvosi czimet és jelleget bitorolva, 
Magyarország több megyéjében és községében mint kör­
orvos működött a nélkül, hogy az ehhez szükséges 
diplomája és tudománya meglett volt. Az illető dr. 
Tóth Ödön előkelő megjelenésű férfi. Negyvenkét éves 
református vallásu és Debreczenben született. Budapesten 
csak vagy hat év óta lakik. De már előbb is vagy ki 
lencz éven át szerepelt mint orvos a vidéken. Nemcsak 
magángyakorlatot folytatott, hanem még annyira á 
ment, hogy hatósági funkeziókat teljesítve Bihar-, Sza- 
bölcs és Szatmármegyében körorvos is volt.

Tóth Ödön még csak rövid idő óta tartózkodik Buda­
pesten. Neve nagyon sokszor került forgalomba, azun- 
ban csak igen ritkán kedvező ügyekkel kapcsolatosa a. 
Négy év előtt egy botrányos párbajügyét szellőztették a 
lapok, abból az alkalomból, bogy a törvényszék t- at 
állott. Tóth a Lukácsfürdő kertjében inzuilálta A. S: 
fővárosi ügyvéd nejét, a ki ott pillanatra távozott térit 
várta. Az ügyvéd provokálta Tóthot és hogy, hogy néni 
midőn a felek már szemközt álltak egymással, rendőrük 
elentek meg a helyszínén és a párbajt megakadályoztak. 
A törvényszék párviadalra való kihívás vétsége czimén a 
férjei egynapi, Tóth Ödönt ellenben, a női becsület 
ellen intézett támadására való figyelemmel félévi ál­
lamfogházra Ítélte. A másik affér, a melyben Tóth 
nevét ismét közszájra vették, a Hentzi-szobor me»kisér- 
lett felrobbantása idején történt. Ö volt ugyanis állító- 
lag az. a ki Szeless Adorjánt a rendőrségnél névtelen 
levélben denuncziálta és lakását elárulta.

Tizenöt év óta folytatott özeimének ezúttal e°-ész vé­
letlenül jöttek a nyomára. Evek óta hirdette macát a 
lapokban, mint a titkolt férfibelegségek gyógyítója és 
kínálta eladásra Pausiblenon nevű találmányát, a 
mely eszközzel mindenki önmagát gyógyíthatja. A 
Pausiblenon darabját 10 frtért árusította és akadtak 
részint fővárosiak, részint a vidékről megrendelői bőven, 
mert a szabadalmazott találmányban sokan bízlak! 
Néhány hét előtt azonban feltűnt a Ylll. kér. elülj,író­
ságnak, hogy Tóth, a ki most a József-kürut 18. számú 
házában lakik. Budapestre költözésekor nem mutatta be 
a hatóságoknál orvosi diplomáját. Miután pedig a tör­
vény előírja, hogy az orvos oklevelét felmutatni tartozik 
az elöljáróság Tóthot megezltálta e mulasztásénak pót­
lására. A meghívót az áldoktor nej» vette át, igy írva 
alá a kézbesítési ivet: Dr. Tóth Ödönné.

A határidő elérkezett, de Tóth, a ki már tudta, hol 
tart. nem ' jelent meg és eredménytelen volt egy másik 
meghívás is, a melylvel lakásán felkeresték. Erre a; 
elöljáróság az akkor még doktornak tartott Tóth udüct 
egészségrendöri kihágás czimén 5 (üt) forint pCuz- 
birságra Ítélte. Tóth felei)bezett és ez okozta vesztéi. A 
főváros tanácsa nemcsak felemelte a büntetést 50 fisra, 
de a kétszeri elmaradásból merített gyanú alapján arra 
is utasította az elöljáróságot, hogy Tóth ellen a rend­
őrség, valamint a büntető bíróság is tegyen lépések«!, 
mert lehetséges, hogy Tóihnak egyáltalán nines orvosi 
diplomája.

E hó elején aztán Krecsányi Kálmán, a Vili. kér. 
rendőrkapitányság vezetője maga elé idézte Tóthot és 
vállalóra fogta. Tóth r.agv méltatlankodva beszélt arról, 
mint lehet öt ilyesmivel vádolni, de a rendőrkapitány 
nem tágított, hanem egyre azt kérdezte tőle, hogy hol 
szerezte diplomáját ?

— 1874-től 1879-ig voltam a budapesti egyetem hall­
gatója — volt ismételten Tóth öntudatos válasza.

— De kapott-e diplomát 'i
— Diplomát? Noliát diplomát Budapesten nem sze­

reztem.
— Es másutt tán igen ?
— Igenis, még pedig Pécsben.
— Kérem előmutatni — szólt Krecsányi.
— Azt nem, teszem, nem tartozom vele . . .
E felelettel persze még jobban megerősítette a gvanut 

és ezért a kapitány másnapra újból megidézte. Ekkor az 
«orvosi egészen megtörve tette ezt a kijelentést:

— Visszavonom előbbi vallomásomat és beismerem, 
hogy soha sem Budapesten, sem Becsben diplo­
mát nem szereztem !

E beismerés után, augusztus 14-én, Táruk Mik'ús 
rendőrtisztviselő elment Tóthnak a lakására és ott ház­
kutatást tartott. Az eljárás alkalmával a kiküldött tiszt­
viselő már nem találta ott az ulczai táblát, de lefoglalt 
egy csomó orvosi műszert, néhányat Tóth szabadalma­
zott találmányából és még egy érdekes okmányt : azt a 
szabadalom-levelet, a melyet a király a Pausiblenon 
kizárólagos gyártására adott. Ez a szabadalom-lev-í 
egyébként is érdekes bizonyíték ő ellene. A szabadalom- 
levél két egymásra hajlott kemény papírlapból alt. a 
melyet a király és Lukács Béla akkori keresk. mi­
niszter irt alá. .Az érdekes okmány bevezető sorai a ki­
vetkezők :

11 I ELSŐ FEP.EXCZ JÓZSEF, 
Magyarország királya stb.. 

emlékezetül adjuk mindenkinek, kit illet, hogy
Dr. Tóth Ödön

nekünk legalázatosabban előterjesztette, miként 
u egy• újnak tekintendő, az orvosságot szét­
sugárzó fecskendőt tatáit fel. Bicéink janit 
előmozdítani akar cár, arra neki e-énnél kizáró­

lagos szabadalmat aduul:.
E szabadalomlevélen a eDr. Tóth Ödön» név, 

gyönyörű, nagy kaligrafikus hetükkel van feltüntetve. 
Már most Tóth Ödön számítva arra, hogy az okmány a 
bíróság kezébe kerülhet, azt alsó balsarkától a felső 
jobb sarkáig végighasitotta, hogy aztán egy papírsza­
laggal összeragasztva, a szalagot akként tehesse rá. hogy 
a Dr. hetüket elfedje. Ezt megtette, de hasztalan, mert 
a büntető járásbíróságnál, hol most az összes akis« 
vannak, turpisságára rájöttek. A papírszalag vékony, át­
látszó papirosból való és világosság elé tartva, tisztán 
mutatja az elrejtett betűket.

A rendőrség befejezvén ez ügyben teljesített nyomo­
zását, az eset birói elintézés végett dr. Kiirthi József 
büntető aljárásbiró elé került, a ki nemsokára megtart a 
benne a vég tárgyalást.

Érdekes, hogy Tóthot legfeljebb 200 forint pénz- 
birsággal lehet sújtani. A bíróság ugyanis csak 
czimbitorlásért és a jogosulatlan orvosi gyakorlatért, 
közegészség elleni kihágás czimén vonhatja felelős­
ségre és ezért a büntető törvénykönyv szerint legfeljebb 
100—100 frt birság jár!

HÁZASSÁG.
— Esküvők, fíuuvold Sándor kolozsvári nagykert3?- 

kedd, tegnap vezette oltárhoz Czernovitzban Rubel 
Betty kisasszonyt, Rubel odavaló előkelő polgár leányt. 
— Spitzer Mór e hó 12-én dűli fél egy órakor tartja 
esküvőjét Aurgenstein Berta kisasszonynyal az ú-budat 
zsidó templomban.

— Eljegyzés. Pick Adolf Budapestről eljegyezte 
Steiner Herminát Becsből.

GYÁSZROVAT.
Dr. Schneider Antal nyugalmazott pénzügyminisz­

teri szaktanácsos, volt 1848—49-iki honvéd fötürzsorw-- 
ezredes tegnap rövid szenvedés után 81 éves koriban 
meghalt. A szahadságharez és emigráczió egyik szimpa­
tikus alakja lépett le halálával e földi színtérről. A sn- 
badságharezban honvéd főtörzsorvos-ezredes volt. A vilá­
gosi gyásznap után Konstantinápolyim szökött, a hol a 
török császári légió főtörzsorvosa lett. Majd Garibaldi 
mellett .működött az olasz királyi légióban hasonló mi­
nőségben, Visszatérve hazájába a pénzügyminisztérium­
ban szaktanácsossá nevezték ki. Szimpatikus, mindenei 
által tisztelt és szeretett férfin volt egyik markáns alakja 
a dicsőséges bajnok időknek, a ki lelkesedéssel szolgálta 
az emberiség és a haza ügyeit. Temetése holnap délután 
félötkor lesz a Csalogány-utcza 32-dik számú gyász- 
házból.
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agg mindig a les 
dott, hogy szivszd 
fektetett semmi - 
halálát, mert a 
tartotta, már elő. 
azt fiának adják I 
volt, hogy Gyulai 
család teljesítem l 
az állami számvj 
István az állami sí 
taltársa és barátja 
Hosszú József éj 
ben KoiozsmegyJ 
katholikus leiké«! 
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Kolozsraegye felkj 
viselő csak egv <1 
belügyminiszteri . 
midőn az állami I 
Böki székbe nev4 
js maradt. Az élj
leglelklismeretesej
6 "felsége 1895-1 
tüntette ki. 18571 
kássy .lonát. Ij 
Gyula, kereskedj 
intézeti tanár é4 
És Mariska, Ajta

Kinevezéseit
czel varasdi « 
Koncz József sl 
igatósághoz száj 
hivatalhoz Gy\ 
ellenőrt adóhivaT 
falhoz Szarká 
nokjelöltet adótil 
hajtól a X-ik fii 
végrehajtóvá, iíjj 
a máramaros-J 
irodatisztté, HM 
végleges, továbil 
ideiglenes mlncf 
pijas számgvakd 
Sajó Elemér r1 
kultúrmérnöki - 
gédmérnökké n| 

Anyakönyv 
vármegyeijén 
tartozó PovinnaL 
Lehota községe» 
megfeleld einevl 
tolta. Egyúttal I 
Jenő körjegyző 
Gyula helyette1 
vezte ki és min 
Bével és a há^ 
megbízta.

Temesváj
fegyelmi utón 
ítélt alispán, 
átutazott Ten| 
állapotát telje

Berlin, sa
jelenti, a szí 
holttestét meg 
ment Odd eh a] 
szagba hozzál 

Eelgrád.l 
zahn ne baráti 
érkezik. A ra<| 
Milán visszaté 
Teilen kormáil 

Madrid, 
a Gibraltárral] 
ban meg!"mai 
egy matrózt

Péterváa
nagykövet ma 
tánál lépésekfj 
örményekkel 
meghatalmaz: 
az örmény 
humánus eljil

Konst
patriarkátusi 
tánhoz az öl 
jóindulatáért.

A néj
Schwell

Vilmos ceászj 
ideérkezett, 
neje. a katoij 
attasék foga 
dísztérre men 
Elől a esásztj 
egyenruha j áh 
bajor táborn] 
szalagjával, 
ulánus-ezred^ 
rend szalag 
király 1 ö-il 
egyenruháján 
Majd fényes I 
gek jöttek, 
testórsége z.j 
uralkodó hen 
czeg a 2. és 
Lipót herezel 
logság száza) 
magukkal hq 
ügetésben ld 
lopban is el) 
fejedelmi szel 
Spittler-kapid 
beszédet irt 
mondja, ha 
bajor hazáját 
met múltjára 
mesternek 
császárnénál) 
rélót nyújtod 
sült Langula)

Az
Varsó,

nyokat gyC 
üdvözlő

,A c= 
köszöne 
a dús a 
kosság 
lat kifej 
sen mej 
mindkel 
röl szál 
sebb en 
Még egy szét



1897

it, Slept. 2. 
Legközelebbi na­
tárgyalni, a ki 
átszőtt a maga 
[lieget bitorolva, 
gében mint kör. 
|ehhez szükséges 

Az illető űr. 
Negyvenkét éves, 
Uetett. Budapesten
pbb is vagy ki

rken. Nemcsak 
nég annyira is 

Bihar-, Szá­
léit.
ertúzkodik Buda- 
kálómba, azun-
I kapcsolatosan, 
let szelluzte'ték a 
Lrvényszek 
lizuli.ilta ,í. Sv. 
fa távozott térv-t 
liogy. hogy nem, 
pással, rendölök 
riegakudálvozLik 
Ivetsege ezimén a 
I a női becsület 
jmel féle fi „ 

melyben Tóth 
zobor megkísér­

li ugyanis aiiao- 
őrségnél névtelen

futtái egész vé- 
e lette magát a 
lek gyógyítója es 

taluirn anyai. a 
Igyogydiiatja. A 
l'a vs akadtak 

rrendelöi bőven, 
sokan bíztak, 
kér. eloij.uő- 

jtörut 18. számú 
Inem mutatta be 
lin pedig a t,yr.
mutatni tartozik.
ísztasunak. pút •
.e at, igy ir*d
! ne.
nár tudta., hol
tolt egy mábNk
-i.x. Eri

ott Tóth UdvLt
)> forint pcUZ-

lozta veszté: A 
éltetés: 5u f:ira. 
In alapján arra 
|eiiea a rend- 

gyen lépésekül, 
nincs oivuei

□. a Vili. Ler. 
I és
pa besz-.lt arroi.

rendőrkapitány 
tőle. hogy Lói

em haii-

bíSícvz nem szc-

vele . . . 
°tte a gvanut 

bitrZte. i.kkur aZ 
leien lést: 
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I . _ 3
fira és ott hl> 

kikíiliOtt list­
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szabadalma­
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I- tt nyooM>- 
I Kurth i József
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ugyanis csak 

Isi gyakorlatért, 
ionnaba fe.eivs- 
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fcvári nagyteres- 
jitzban Rubel 
Ipolgúr leány;*!.
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Rról eljegyezte

IpénztioyminiSz-
>.i fuíüi zsorvus-

; koraiba 
I egyik szirup. 
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^ajd Garibaldi 

hasonló mi- 
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narfcáns alakja 
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■holnap délután 
Iszámu gy-l5*e
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Hosszú József, az állami számvevőszék alelnöke, ma 

reszel 8 órakor szivszélhüdés következtében lánczhid- 
utcza dó- számit lakásán hirtelen meghalt. A 72 éves 
agg mindig a legjobb erőben volt. csak néha panaszko­
dott, hogy szivszorulásai vannak, a mire azonban nem 
fektetett semmi súlyt. Az elhunyt, úgy látszik, megérezte 
halálát, mert a szekrénye kulcsait, a hol értékpapírjait 
tartotta, már előzőleg átadta azzal a meghagyással, hogy 
azt fiának adják át. Az elhunytnak utolsó kívánsága az 
volt. hogy Gyula-Telken (Erdély) temessék el, a mit a 
család teljesíteni fog. A halál hirére Gajzágó Salamon, 
az állami számvevőszék volt elnöke és Bakovszky 
István az állami számvevőszék elnöke, az elhunyt több hiva­
taltársa és barátja fejeztek ki részvétüket az elhunyt fiának. 
Hosszú József életrajzi adatai a következők: 1825- 
hen Kolozsmegyében született. Atyja szegény gürög- 
katholikus lelkész volt. Tanulmányait Kolozsvárott vé­
gezte. hol megyei szolgálatba lépett, később Kolozs vár- 
inecye alispánjává választották. lS67-ben ugyancsak 
Koiozsmegye felküldte a képviselőházba, de mint kép- 
vseió csak" egy évig viselte mandátumát, mert 1868-ban 
belügyminiszteri osztálytanácsossá nevezték ki. 1870-ben, 
midőn az állami számvevőszék megalakult, őt az alel­
nöki székbe nevezték ki, hol élete utolsó napjáig meg 
is maradt. Az elhunyt egyike volt a legpontosabb és 
le^lelkii>meretesef>b hivatalnokoknak. Ebbéli érdemeiért 
6 leisége 1895-ben a másodosztályú vaskoronarendde! 
tüntette ki. 1857-ben nősült és elvette Tinkovai Jlíacs- 
kassy .ionut. E házasságból négy gyermeke származott 
Uvula, kereskedelmi miniszteri titkár, Albert, gazdasági 
intézeti tanar és József kereskedelmi miniszteri fogalmazó 
ts Mariska, Ajtay Gyula főszolgabíró felesége.

A hivatalos lapból.
Kinevezések A pénzügyminiszter Ropecky Yen­

re-! varaséi számvizsgálót pénzügyi számtanácsossá, 
Rvncz József száinelleiiőrt az aradi m. kir. jószágigaz- 
igatóságlioz számvizsgálóvá, a magyar-óvári kir. adó­
hivatalhoz György Deák István tatai kir. adóhivatali 
ellenőrt adóhivatali pénztárnokká, a deltái kir. adóhiva­
talhoz Szarka Sáudor csongrádi adóhivatali gyakor- 
nokjelöltet adótisztté. Szilágyi György állami végre- 
haliét a X-ik fizetési osztályba sorozott m. kir. állami 
végrelia tóvá, ifj. Crist oph Gyula kezelési gyakornokot 
a máramaros-s-zigeti pénzügy-igazgatósághoz pénzügyi 
irodatisztté. Heylman Ütmár és Gagitscher Imre 
végleges, továbbá Magyarász Béla és Aagy Károly 
idrigíenes minőségű díjtalan számgyakornokokat segély- 
püas számgyakornokokká, — a íüldmivelésügyi miniszter 
Sajó Elemér okleveles mérnököt a m. kir. folyam- és 
kufturmernöki hivatalok személyzeti létszámába kir. se- 
gedmérnökké nevezte ki.

Anyakönyvvezetés. A belügyminiszter Trenesén 
vármegyém n a kisueza-ujhelyi anyakönyvi kerületbe 
tartózó Pc. mna. Badola I.odnó. Lieszkovecz és Budatin- 
Ltheta L. - -geket l1.-vinni község székhelyivel és ennek 
mezt leid elnevezéssel külön anyakönyvi kerületté alakí­
totta Ecyuttal a povinnal anyakönyvi kerületbe Rétiyi 
Jenó köriegyzőt, az. uj-beszterczeibe pedig Jfimethy 
Gyula helyettes körjegyzőt anyakünyvvezetókké ne­
vezte ki és "mindkettőt a házassági anyakönyv vezeté­
sével es a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

TÁVIRATOK.
Temesvár, szept. (0. Ei.) Desrhán Achill 

íei-velmi utón az. első toromon hivatalvesztésre 
ítélt aiispán. az. elmúlt éjjel a budapesti vonattal 
átutazott Temesváron. A kik vele beszeltek, elme­
állapotút teljesen épnek találták.

Berlin, szept. 2. Mint a „Nordd. Alig. Ztg.* 
jelenti, a szerencsétlenül járt Hahnke hadnagy 
holttestét megtalálták. A császár parancsára gőzös 
ment Oddeba, hogy Hahnke holttestét Németor­
szágba hozza.

Eelgrád. szept. 2. Milán ex-király itteni hi­
re. .. baralaiv.il tudatta, hogy legközelebb ide- 
c . . A radikálisok nagyon ellenzik azt. hogy
Milán visszatérjen, mert visszatérése esetén ok­
vetlen kormányválság fog beállani.

Madrid, szept. 2. A máról Alhuccmas mellett, 
a Gibraltárral szemben levő afrikai parton, újab­
ban megtámadtál: a rRosita‘' portugál bárkát és 
egy matrózt elfogtak.

Péterrár. szept. 2. A konstantinápolyi orosz 
nagykövet megbízatást kapott arra. hogy a por­
tanai lépéseket tegyen a végett, hogy az elfogott 
örményekkel humánusakban bánjanak. I gyancsak 
meghatalmazd-! kapott a nagykövet arra is. hogy 
az őnnénv népesség kiengesztelése érdekében is 
humánus eljárás tanúsítását ajánlja a portának.

Konstantinápoly, szept. 2. Az örmény
patriarkátusi tanács köszónö-ieliratot intéz a szul­
tánhoz az Örmény egyházközség iránt tanúsított 
juindulatáért.

A német hadgyakorlatok.
Schweinau (Nürnberg mellett),1 szept. 2. 

Vilmos császár, a császárné a horezegekkel ma 
ideérkezett. A pályaudvaron LipOt bajor herezeg 
neje. a katonai udvartartás és a külföldi katonai 
attasék fogadták. A megállóhelyről a felségek a 
dísztérre mentek és eliovagoltak a front előtt. 
Elől a császárné lovagolt a Pasewalck-vértesek 
egyenruhájában, oldalán L pót uralkodó herezeg 
bajor tábornoki egyenruhában a feketesas-rend 
szalagjával. Ezután a császár jött bajor 
niánus-ezredének egyenruhájában a Hubertus- 
r-.nd szalagjával. I inna következett a szász 
király lő-ik számú bajor gyalogezredének 
egyenruhájában a Miksa József-rend szalagjával. 
Majd fényes kísérettől környezve a többi liercze- 
gek jöttek. A menetet a császár és a császárné 
testórsége zárta be. A csapatak elvonulásakor az 
uralkodó herezeg vezette a hadtestet. Lajos her- 
czeg a 2. és 10. ezredet. Arnulf herrzeg a 12. és 
Lipót herczeg a 3. tüzérezredet vezette el. A gya­
logság század-arczvonalakban vonult el. A vadászok 
magukkal hozták kutyáikat. A lovasság és a tüzérség 
ügetésben lovagolt. A lovasság még egyszer ga- 
lopban is elvonult. A díszszemle befejezése után a 
fejedelmi személvek kocsikon a városon mentek. A 
Spittler-kapunál dr. Schuh polgármester hódoló 
beszédet intézett a császárhoz, melyben azt 
mondja, hogy a város, jóllehet szírrel, lélekl.l.el 
bajor hazáján esOigg, mégis élénken emlékezik né­
met múltjára. A császár kezét nyújtotta a polgár­
mesternek és kifejezte köszönetét. Egyidejűleg a 
császárnénak és Lajos herezeg nejének rózsabok­
rétát nvujtottak át. A lakosság között igen lelke­
sült hangulat uralkodik.

Az orosz czár köszöneté.
Varsó, szept. 2. Egy jótékony ezélra adomá­

nyokat gyűjtő bizottság küldöttsége elnökének 
üdvözlő beszédére Miklós czár igy teleli:

,A császárné és a magam nevében szívélyes 
küszőnetemet fejezem ki önöknek uraim azokért 
a dús adományokért, a melyekben a lengyel la­
kosság minden rétege részesült, valamint a hódo­
lat kifejezéséért, a melyeknek őszinteségéről telje­
sen meg vagyok győződve. A tegnapi fogadtatás 
mindkettőnket mélyen meghatott. A város részé­
ről számunkra rendezett fogadtatás a legkelleme­
sebb emléke lesz Varsóban tett látogatásunknak. 
Még egyszer melegen köszönöm, uraim,*

A bolgár miniszterválság.
Szófia, szept. 2. ügy hírlik, hogy hol­

napra várható az nj kabinet megalakulása. 
Azt hiszik, hogy Matjarov a pénzügyi tár- 
czát, TFassor a közoktatásügyi, Yelicskov a 
kereskedelmi és földmivelési és Totjev a 
közlekedésügyi tárczát fogja átvenni. Was- 
sov unionista, Totjev pedig konzervatív.

A megfeneklett béketárgyalások.
Athén, szept. 2. (Havas.) Az a hir, hogy 

Németország megmarad amaz álláspontján, a me­
lyet a görögök régi államadósságainak pénzügyi 
ellenőrzés alá helyezése dolgában elfoglalt, itt 
kellemetlen benyomást tett. Németország állítólag 
vonakodik a hadi kárpótlási kölcsön kérdésének 
vizsgálatába bocsátkozni mindaddig, mig a régi 
adósságok kérdése tisztázva nincs. A német követ 
ma értekezett Ralit miniszterelnökkel, a ki azután 
a többi miniszterekkel a királyhoz ment.

Konstantinápoly, szept. 2. A török 
lapok azt állítják, hogy a: orosz czár köz­
benjárására Londonban megegyezés jött létre a 
még vitás békepontok fölött. A nézeteltéré­
sek végleges rendezése 3—4 nap múlva 
várható.

A közönség köréből.
BOGDÁN JÓZSEF

régi. legjobb himevü kocsigyáros
Budapest, IX.. Páva-utcza 10—12.
ajánlja mindenfajta kocsigyártniányait a legjobb kivitelben 

s a legjutánvosabb árakon, 3138S
is.

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, szept. 2. Liszt 4.40. Búza szep­

temberre 100%, októberre 997/„, deczemberre 
08%. Tengeri deczemberre 38%.

Chikágó. szept. 2. Busa deczemberre 94%. 
Tengeri deczemberre 32%.

Konetantinápoly. szept. 2. A porta a szerb kor­
mánynak kereskedelmi szerződés megkötését ajánlotta. 
Szerbia az ajánlatra igen bő választ adott.

A magyar posta és táviró egye­
sítésének tíz évi eredményéről és 

viszonyairól.
I.

(. . . s) Korszakot alkotó esemény volt a magyar 
posta és t iviró történetében e két szaknak épen most 
tiz év elölt, lS$7-ben végrehajtott egyesítése, melynek 
eredménye forgalmi nemzetgazdasági és kulturális szem­
pontból is fényesnek, az. államháztartás tekintetében pe­
dig egyenesen meglepően kedvezőnek nevezhető. X égbe- 
teilen terhes és nagy munka volt az. akkori telette ne­
héz viszonyok között merész konczepczióval, de czéltuda- 
tosan és bámulatos rövid Idő alatt, mégis minden na­
gyobb megrázkódtatás nélkül végrehajtott egyesítés és 
azóta a megteremtett helyes alapon való rohamos fejlesztés. 
Az állami adminisztráczió bármely más szakánál, köny- 
nyebben lehet a régi alapot teljesen felforgató uj szer­
vezést életbeléptetni, mint a posta- és távírónál, hot a 
közönség jogos igényeinek kielégítése egy perczig sem 
szünetelhet s a legkisebb zavart sem tűri meg.

Hogy a nemzetgazdasági ügyek iránt érdeklődő kö­
zönség hazai közlekedésünk fejlődésében sarkpontot ké­
pező, kereskedelmünk, iparunk és kulturális viszonyainkra 
egyáltalában nagy és előnyös befolyással biró e radikális 
átalakulás indító okai, körülményei és eredményéről tá­
jékozva legyen, a történelmi kifejlőd-st és aztán az elért 
sikert, valamint a még szükségesnek vélt intézkedéseket 
hiteles számadatokkal megvilágítva lehető rövid vonások­
kal ecsetelni kívánjuk.

A táviró természeténél fogva jelentékeny befektetési 
és az uj találmányok meghonosítása, de a meglevő be­
rendezések használható állapotban tartása által is igen 
nagy fenntartási költségeket igényelt, ml a táviró fejlő­
désére folyton lidércznvomásként nehezedett úgy annyira, 
hogv a magyar távíró a postával történt egyesítése előtti 
20 év alatt, vagvis 1868—1887-ig csak négy évben ho­
zott 94, 7. 20 és 98, összesen 219 frt alig megemlítésre 
érdemes tiszta jövedelmet, mig a többi 16 év alatt 
a túlíró fenntartására tíz államnak a táviró 
saját jövedelmén felül 4 millió 994 ezer frt 
kellett ráfizetnie *) és ennek darzára stagnáczió volt 
minden téren. A távíró-hivatalok éveken át alig szapo. 
ritlattak s ha nj táviró valahol be is rendeztetett, ez 
csak az Illető község jelentékeny megterheltctésével volt 
elérhető, az elektro-technika terén a külföldön elért viv- 
mánvok meg nem honosíttathattak s a máskülönben 
igen szakképzett személyzet előmenetelében is kétségbe- 
eitu szélcsend uralkodott, minek — természetesen 
teljes hátramaradoltság volt a következménye.

E felette mostoha viszonyok, melyekhez az országnak 
nagyon kedvezőtlen pénzügyi helyzete is járult, 
akkori vezető férfiakat minden nagyobb szabású berende 
zéstől visszariasztották ; az egész adminisztráczió folytonos 
kísérletezésből. Ide-oda kapkodásból, a szervezés lényegtelen 
de igen sűrű és éppen ezért elég költséges változta- 
tásából, uj Igazgatóságoknak N.-Kanizsán, Debreczenben 
Kassán és Kolozsvárott felállításából, ezeknek rövid né­
hány évi működés után megszüntetéséből vagy más 
városba való áthelyezéséből, aztán megint visszahelye­
zéséből állott, hiányzott a vezetésben a vezéreszme, mi 
az. adott kedvezőtlen viszonyok mellett megakadályozta 
a szűk keretbe szorított fejlődést is.

Ezzel távolról sem akarunk-az akkori vezető férfiak 
nak szemrehányást" tehnl, mert ez. többé-kevésbbé más 
gazdagabb államokban is igy volt, mindaddig, mig a posta 
és táviró nem egyesittetett s ha az akkori vezetőket vala­
mely irányban hibáztatni lehet, az csak azért történhetik 
meg jogosan, hogy úgy a posta, mint a távíró vezérei az 
egyesítéstől Irtóztak s abba belekapni, noha az eszme 
ismételten és tudtunkkal legelőször 1881. évi augusztus 
hóban Lukács Béla, az országgyűlés közlekedési bízott 
sága akkori előadójának tulajdonított, de tényleg egy 
távíró-titkár tollából származott ezikksorozatban be­
hatóan tárgyaltatott, s noha annak előnyei az iparra, 
kereskedelemre és a két intézmény fejlődésére nézve 
tüzetesen és hiteles számadatokkal ki lettek mutatva, 
semmiképen sem akartak, sőt az ellen egész hírlapi har 
ezot indítottak meg s védelmezőit igen rossz szemmel 
nézték, minek aztán az lett a következménye, hogy az

*) Lásd a kereskedelemügyi miniszternek a törvényhozás 
elé terjesztett 1893. évi jelentésének 302. lapját.

egész mozgatom megint elaludt, a posta megmaradt
rideg konzervativizmusa mellett, a távíró pedig tovább- 
kisérletezett.

Az egyesítésre nézve legelső lépésnek tekinthető az, 
hogy 1886 tavaszán a temesvári táviróigazgatú nyug- 
dijaztatván, helye nem töltetett be, hanem Petheő János 
ottani postaigazgató a táviróigazgatóság vezetésével is 
megbizatott. Ez azonban nem volt sajátképen! egyesítés, 
mert minden megmaradt a régi külön kezelés mellett, 
hanem csak a postaigazgató mintegy helyettesítette a 
távirdigazgntót. De az egyesítés felé mindenesetre első 
fuvalatnak volt tekintendő. Mindaddig, mig 1886 végén 
Baross miniszter nem lett, kinek előbb mint a

épviselőház közlekedési bizottságának tagja és elő­
adója, utóbb mint a közmunka- és közlekedési
minisztérium államtitkárjának bő alkalma volt köz­
lekedési viszonyaink gyarlóságáról meggyőződve, ép oly 
lfogulatlan, mint éles tekintetével belátni azt, hogy 

addig a hazai ipar és kereskedelem fellendítése érdeké­
ben teendő bármily kezdeményezése sikerre nem vezet­
het, mig a forgalmi viszonyokat alapjában át nem ala­
kítja és ezeknek a fejlődés feltételeit meg nem adja. 
Ennélfogva mindjárt minisztersége első heteiben a posta 
és táviró egyesítését ezélba vette és a posta és táviró 
egyesítésének tanulmányozása végett külföldre küldte 
Opris Péter akkori táviró-igazgatősági titkárt és Kass 
Ignácz postafelügyelőt, kik közül visszatérésük után az. 
előbbit minisztériuma elnöki osztályába osztotta és meg­
bízta az összes egvesitési munkálatok előkészítésével, 
szerkesztésével és az előadói tiszttel. Lukács Béla akkori 
államtitkár elnöklete alatt albizottságot küldött ki, de 

en gyakran s a végmegáilapodásoknál mindig szemé­
lyesen vezette a tárgyalásokat.

Nehéz, nagyon nehéz időszak volt ez úgy azokra 
nézve, kik az uj szervezés megalkotásán dolgoztak, mint 
az egész posta- és táviró személyzetére, mely egyrészt 
rendes napi munkája mellett egy uj szak megtanulásá­
val kínlódott, másrészt pedig rettegett a bizonytalan 

jövőtől, de mindenki remélte, hogy kettős feladat telje- 
ütésére lévén ezentul kötelezve, az uj szervezés a magyar 

posta-'és táviró tiszti karra is oly előnyökül fog biztosí­
tani, mint a minőben a nvugoti nagyobb államok sze­
mélyzete az egyesítés következtében részesült és a mi 
által az aránytalanul nagyobb munkáért és nagyobb 
felelősségért kárpótolva lesz. E remény azonban nem 
teljesült, sőt nagyon kellemetlen meglepetések érték a 
tisztikart.

Ennek főoka az akkori felette feszüli külpolitikai vi­
szonyok következtében a delegáeziő rendkívüli ülésében 
megszavazott 50 milliós hadihitel által rosszabbra for­
dult általános pénzügyi helyzetben keresendő, mert esak 
ez indíthatta boldogult Baross minisztert arra, hogy 
esak az állami főczélt tartva szem előtt, elvetette az al­
bizottság által készített tervezetet, mely a személyzetnek 
megfelelőbb szervezése daczára, a kiadásokat mindjárt 
az első évben mintegy 250.001.1 forinttal csökkentette. 
Ez Barossnak nem volt elég, legalább kétszer annyit 
akart elérni s ezt el is érte.' mert majdnem a kegyet­
lenséggel határos erélvlyel valami 150 tisztviselőnek 
nyugdíjazását mondta ki s a eontemplált fizetéseket a sze­
mélyzet létszámával együtt jelentékenyen leszállította és 
végleg eltörölte a posta és távírónál ö felsége által 
jóváhagyott szabályrendeleten alapuló minden három 
évben és minden alkalmazottnál ismétlődő előléptetést. 
Ily kedvezőtlen auspicziumok között indult meg az 
egvesités végrehajtásának nagy munkája, mely Ma­
gyarországon közel annyi hó alatt történt meg, mint 

hány év Ausztriában és Németországban erre szük­
séges volt."

1887. évi szeptember hó 1-én a külön miniszteri szak­
osztályok, igazgatóságok és hivatalok működésének egy­
idejű megszüntetése mellett az egyesített posta és táv­
iró működését az egész országban megkezdette és ugyané 
napon állíttatott fel a pécsi uj posta- és táviró igazgató­
ság is. Eddig volt 8 posta és 4 táviró-igazgatóság, az 
említett naptól kezdve pedig 9 posta- és táviró igazgató­
ság szerveztetett, tehát három igazgatósággal kevesebb. 
Hogy mily óriási nagy és kényes munka volt ez, azt 
esak azok tudják, kik abban részt vetlek. És bátran ál­
líthatjuk, hogy ha a tisztikart nem lelkesíti kifejlődött 
mély kötelességérzete párosulva lángoló hazaszeretettel, 
mely mindig jellemezte és — biztosan — jövőben is 
jellemezni fogja ezen derék személyzetet, könnyen válsá­
gos helyzet és messze kiható zavar keletkezhetett volna. 
Baross miniszter, Lukács Béla akkori államtitkár mel­
lett az időközben elhunyt Koller Lajos, továbbá Heim 
Péter és Szalay Péter miniszteri tanácsosok, Szabó Béla 
és Sebes Pál mostani főigazgató, környezve egy tetterős 
és buzgó fiatal tisztviselői gárdától, kik között elsősorban 
Fótiért Károly mostani .igazgató és Hennyey Xilmos 
tanácsos különösen kiváltak, nem kevésbbé a kilencz 
egyesitett igazgatóság vezetői, mint a kik a szervezés és 
ennek életbe léptetése körül páratlan buzgalmat fejtettek 
ki és végezték nemzetgazdasági viszonyainkra is mélyen 
beható nagy és kényes munkát, megérdemlik, hogy e 
helyen, hol az egyesítés történetének eddig még meg 
nem irt rövid vázlatát adjuk, róluk megemlékezzünk.

Az uj szervezés életbeléptetésével azonban még sokáig 
nem szűntek meg a nehézségek, nem szűnt meg a leg­
nagyobb erőmegfeszitést igénylő munka, mi annál na­
gyobb megpróbáltatásnak tette ki a szám szerint redu­
kált személyzetet, mert nemcsak minden egyesnek az uj 
szakba vaió begyakorlására, hanem az özönével kiadott 
nj rendeletek tanulmányozására kellett a naponkint 
9—10. sőt 12 órára terjedő rendes munkáján tul min­
den szabad perezét forditánia. Főleg Heim Péter minisz­
teri tanácsos, ez a kitűnő szakember, fáradságot nem 
ismerő buzgalommal egyik újítást a másik után honosí­
totta meg, az egész belkezelést alapjában megváltoztatta 
s mindez oly gyors tempóban történt, hogy a személy­
zet már alig volt képes a SOk és hosszú rendeletet 
olvasni, annál kevésbbé alaposan tanulmányozni. Itt is 
győzött azonban a személyzet páratlan szorgalma és 
szívóssága, minek következtében iáiig egy pár év alatt 
oly magas nívóra emelkedett főleg postai kezelésünk, 
hogy sok tekintetben messze tul haladtuk ausztriai szom­
szédainkat és ezen sorok Írója előtt fejezték ki osztrák 
szakemberek csodálkozásukat a gyors haladás és a ma­
gyar tisztviselők kiváló minősége felett és nem egy elő­
nyös újításunkat vették át, pedig ott sok, régi begyakor­
lott és összehasonlithatlanul jobban fizetett személyzet 
állott rendelkezésre, mert ott az egyesítéskor a minden 
egyesre eső kettős munkának és nagyobb felelősségnek 
megfelelően a magas állásoknak hosszú sorozata kreál- 
tatott, tehát a tisztviselői kar az egyesítés által tényleg sokat 
nyert, nem mint nálunk. Ha még felemlítjük, hogy egy 
uj, a mérnöki elemnek a ...magyar posta és távíróba 
való bevonása által, az elektro-technika gyors fejlődése 
követelményeinek is megfelelő erők nyerettek, röviden 
árintettük mind azt, mi a magyar posta és táviró nagy 
haladásának és ennek nyomában járó nagy nemzetgaz- 
dászati és pénzügyi, de nem kevésbé kulturális haszon­
nak előfeltételei voltak. E szerint az egyesítés által köz­
lekedésünk és ezzel kapcsolatban álló minden viszonylat 

íeXette kedvezővé alakult, csak a személyzet viszonyai

nem tartottak ezzel lépést. Az utóbbi években azonban
az állami alkalmazottak e legszerényebb, de legjobban 
megterhelt személyzet érdekében már is sokat tettek s 
bizonyára még többet fognak tenni, mert ezt lehetővé 
teszi az évről-évre jelentékenyen növekedő tiszta jöve­
delem.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
5 A franczla gabonavám. Párisból táviratozzák, 

hogy a Malin kikérte a kamara vámbizottságúnak a 
gabonaárak emelkedésére vonatkozó véleményét. A meg­
kérdezettek közül négyen a külföldi gabona vámjának 
bármily leszállítása ellen foglalnak állást és csak egy 
tartja a leszállítást czélszerünek. így hát csaknem bizo­
nyos, hogy a francziák nem fogják a gabonavámot le­
szállítani.

* A czukoradóról. A magyar és osztrák ezukor- 
gyárosok szövetkezete, melynek szervezete képezi tudva­
levőleg az uj czukorkartell alapját, a kartell megállapo­
dásaihoz képest megváltoztatta alapszabályait. A meg­
változtatott alapszabályok szerint a szövetkezet czélja a 
tagok kéresetképességének és gazdálkodásának fejlesztése 
közös üzletvezetés és hitelnyújtás által. E czél elérésére 
szolgálnak a következő eszközök : A tagok által termelt 
nyersezukor eladásának szabályozása a külföldön, a 
gyártáshoz szükséges nyersanyagok bevásárlása a szö­
vetkezeti tagok számára, de csakis akkor, ha a tagok 
ezt kívánják ; hitelnyújtás megfelelő biztosítékok mellett, 
forgalmi kedvezmények és tarifamérséklések kieszközlése ; 
kimerítő és összefüggő jelentéstétel a ezukorrépa és 
ezukornád vetéséről, fejlődéséről és a terméseredmények­
ről az összes termelő területeken, valamint az összes 
kereskedelmi piaczok czukormozgalmairól és végül egy­
séges statisztika szervezése.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági muzeum. A íüldmivelésügyi miniszter 

által létesített gazdasági muzeum a városligeti Széchenyi- 
szigeten álló ezredéves kiállítási történelmi főcsoport 
épületeiben ez évi szept. hó 12-én déli 11 órakor fog a 
miniszter által a nagyközönség részére megnyittatni. A 
megnyitásra a földmivelésügyi miniszter a kormány tag­
jait, az országos gazdasági egyesületet és a székes fővá­
ros tanácsát is meghívta. A mnzeum a közönség láto­
gatására egyelőre, a szerdai nap kivételével, naponkint 
délelőtt 10—1 óráig és délután 3—6 óráig ingyen fog 
rendelkezésre áliani.

* Az állami erdötisztek gyermekeinek nevelését 
segélyező alapból a íüldmivelésügyi miniszter az 
1897 OS. tanévre ismét jelentékeny összeget (14,500 frtot) 
osztott ki. Ennek az 1892. évben létesített alapnak fő- 
jüvedelmét az a 7,,,%-nyi járandóság képezi, a mit az 
államerdészet vásárlói a vétel s illetve az eladási ár 
után fizetnek ; czélja pedig az, hogy az alap bevételei­
ből. melyből 1/- rész mindig a tőkéhez csatoltatik, a 
szolgálatban álió vagy nyugdíjazott állami erdőlisztek 
gyermekeinek és az elhalt erdötisztek árváinak iskoláz­
tatása évi 200 (max.), 150 vagy 100 (min.) forint 
segélylyei megkönnyitléssék. A jövő tanévre üsz- 
szcsen 14.500 forint állott rendelkezésre : ebből 
-f2 rész fiuk, r/3 rész pedig leánygyermekek szá­
mára volt az alapszabályai szerint kiosztandó. A füid- 
mivelésügyi miniszter az alapot kezelő bizottság javasla­
tának meghallgatása után különösen arra helyezett súlyt 
a segélyösszeg kiosztásánál, hogy a kevesebb fizetéssel 
javadalmazott, valamint a több gyermekkel biró tiszt­
viselők, főképen pedig a támasz nélkül álló özvegyek 
részesüljenek nagyobb mértékű segélyezésben. Segélyt 
kapott összesen 72 lm és 44 leány, tehát összesen 116 
gyermek: még pedig évi 200 frtot kapott 14. évi 1 - »0 frtot 
3Ö és évi 100 irtot 72. A segélyezett gyermekek közül 22 
árva, 4-nek apja nyugdíjazva van, a többi 90-é pedig 
még szolgálatban áll. Illetőségre nézve 95 magyarországi. 
21 pedig horvát-szlavonországi.

* Időjárási jelentés. (Az országos meteorologiai in­
tézet jelentése szept. 2-án.) Az idő országszerte derült, 
száraz és meleg. Az utolsó 24 órában csak Fiúméban 
esett 2 mm. eső.

IPARÜGYEK.
— Uj iparszakiskola a fővárosban. A budapesti 

asztalos mesterek és segédek a főváros területén már 
legközelebb egy iparszakiskolát akarnak felállítani s be­
rendezni. Hogy e tervüket keresztülvihessék, BÁrú Dániel 
Ernő kereskedelmi és Classics Gyula közoktatásügyi 
miniszterhez fordultak, azzal a kérelemmel, liogy a kor­
mány őket e szándékukban támogassa.

SORSOLÁS.
— Az osztrák földhitelintézet! sorsjegyek teg­

napi búzásánál a következő sorozatszámókát húzták ki: 
358. 548, 509, 730, 859, 878, 1337, 1576. 1935. 2049, 
2400. 2582, 2751, 3139, 3579, 3697. 3736, 4010 és 
4132. A 150.000 frtos főnyereményt a 4132. sor-, 27. 
számú sorsjegy, a 30.€00 frtos nyereményt az 1337. 
sor-, 2. sz. sorsjegy és a 15.000 Irtos nyereményt az 
569. sor-. 72. sz. sorsjegy nyerte meg. 5000 Irtot nyer­
tek : a S59. sor-. 22. sz. és a 2049. sor- és 93. sz. 
sorsjegyek. 2000 frtot nyertek: a 469. sor-, 41. sz. és 
4132. sor-, 93. sz. sorsjegyek. 1500 forintot nyertek: 
878. sor-. 99. sz.. 1576. sor-, 85. sz. 1C00 forintot: 
1935. sor-, 59. sz., 2682. sor-, 87. sz., 3697. sor-, 85. 
szám és 3736. sor-, 88. sz.: egyenkint 400 frtot: 358. 
sor-, 31. sz., 548. sor-, 51., Cl. és 77. sz., 730. sor-, 
7., 36., 45., 70. és 83. sz., 859. sor-, 60. sz., 878. sor-, 
32. és 82. sz., 1337. sor-, 9., 12. és 95. sz., 1935. sor-, 
2. és 9. sz. 2099. sor-. 40., 60. és 65. sz., 2406. sor-, 
26. sz., 2682. sor-, 34. és 93. sz., 2751. sor-, 21. és 
45. sz.. 3139. sor-, 4. és 10. sz., 3579. sor-, 29. és 49. 
sz., 3697. sor-, 97. _sz., 4010. sor-, 30., 38., 44. és 
:5U. sz., 4132. sor-, 3. és 68. sz. A kihúzott sorozatok­
ban foglalt és itt külön föl nem sorolt sorsjegyek egyen­
kint 2Ú0 írttal váltatnak be.

Budapeat-erzsébetvárosi takarékpénztár-rées-
vénytársaság hitelegylete. A múlt hó 28-án Welt- 
ner Jakab igazgatósági alelnök elnöklése mellett tartott 
bizottsági ülésben előterjesztett félévi zárszámadásokból 
kitűnik, hogy e hitelegylet részeseitől veszteségi hányad 
bekövetelése nem volt szükséges. A lefolyt időszakban 
összesen 6531 db váltó 2,415.630*37 frt értékben szá- 
mitolíatott le. A megszavazott hitelek összege 2,100.000 
frtot tesz, minek megfelelő leg a biztosítéki alapba 
105.000 frt van készpénzben befizetve.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

—• Szeptember 2. —

Gabonatőzsde.
A külföldi tőzsdékről kivétel nélkül magasabb árakat 

jelentenek, a mi nálunk csak növelte a szilárd hangu­
latot. Buzában a kínálat állandóan mérsékelt, mivel a 
vidéken drágábban értékesítik a bácskai és bánsági 
búzát. A fogyasztás egyedül a pest-, fehér- és tolnámé- - 
gyei hozatalokra van utalva, hol aránylag még legjobb - 
volt a termés, de a kvalitások itt sem kielégitők, ren­
desen 76—77 kilogrammos kektoliterenkint, mig 80 kilós 
a ritkaságok közé tartozik. A malmok tehát tisztában 
vannak azzal, hogy szükségletüket alacsony áron semmi 
esetre sem fedezhetik és ma a jobb kínálat daczára is 
magasabb árakat engedélyeztek. A forgalom mintegy 
25,000 métermázsára tehető, mely 15—20 krral maga­
sabb árakon kelt el. Idegen áruból elkelt egy rakomány 
szerbiai búza 72*5 kilós minőségben 10.85 írton átme­
netileg. Rozsban, a szilárd buzaiizlet daczára csak ne­
hézkesen fejlődött a forgalom. Az árak csupán 5—71-, 
krral emelkedtek, minőség szerint 8.60—8.65 forinton 
jegyeztetik helyben és helybeli paritásban. Árpa lanyha, 
lakarmányáruban alig van kereslet, az árak változatla­
nok. Zab ártartó. Tengeri gyenge forgalomnál vál­
tozatlan.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 76*5 k. és 100 mm. 
75*5 k. 12.— írton, 100 mm. 76*4 k. 12.15 írton, 
100 mm. 76*2 k. 12.20 írton, 150 mm. 76 k. 12.25 
frton, 150 mm. 70 k. és 100 mm. 75*4 k. 12.15 
frton, 200 mm. 75*5 k. 12.— írton, 100 mm. 75 k. 
12.— frton, 100 mm. 74 k. 11.75 frton, 100 mm.
73 k. 11.65 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 79 k. 12.50 frton, 100 
mm. 78*5 k. 12.50 frton. 100 mm. 78 k. 12.45 frton, 
300 mm. 77*5 k. 12.50 frton, 1700 mm. 77 k. 12.40 
frton, 100 mm. 77 k. 12.10 frton (sárga), 100 mm.
76 k. 12.05 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 500 mm. 79 k. 12.55 frton, 730
mm. 76*2 k. 12.30 frton, mind három hónapra.

Kalocsai : 1800 mm. 76 k. 12.30 frton, három hó­
napra.

Hartai : 1000 mm. 79 k. 12.55 frton, 1500 mm. 
74*5 k. 12.20 frton, 2300 mm. 76*5 k. 12.37V2 frton, 
mind három hónapra.

Tolnai : 2700 mm. 77*5 k. 12.25 frton, három hó­
napra.

Somogyi : 1900 mm. 78 k. 12.15 frton. három hó­
napra.

Bácskai : 100 mm. 75*5 k. 12.05 frton, 100 mm.
77 k. 12.35 frton, mind három hónapra.

Felső-tiszai: 100 mm. 76 k. 11.90 frton, 300 mm.
76 k. 12.05 frton. 300 mm. 75*5 k., 500 mm. 75 k. és 
300 mm. 74 k. 11.90 frton, mind három hónapra.

Bihari : 100 mm. 75 k. 11.70 frton, 100 mm. 74 
k. 11.70 frton, mind három hónapra.

Szei'biai: 1900 mm. 72*5 k. 10.85 frton, átmeneti­
leg három hónapra.

Zab : 100 mm. 6.40 frton, 100 mm. 6.35 frton, 100

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*» Az angol bankkamattal). Mint Londonból táv­

iratilag jelentik, az angol bank ma sem emelte fel a kamat­
lábat. A kamatlábfülemelés ez ujabbi elhalasztása annál 
inkább meglepő, mert már megkezdték az aranyelvoná­
sokat is és tegnap 2S?,.00fi font sterling rúdaranyai és 
100.000 fontot sovereignekben vonták el az angol bank­
tól. A mull évben az első kamatlábfölemelés szeptember 
10-ikén volt, a mikor a bank 2%-ról 2%';/0-ra emelte 
a kamatlábat; szeptember 2i-én már 3°/0-ra és október 
22-én 4%-ra emelték fel a kamatlábat.

** A görög hadikölcBÖn. Minden jel arra mutat, 
hogy a görög kormány nem ellenzi többé a nemzetközi 
pénzügyi ellenőrzés tervét, és igy a Iiadikárpótlásra szol­
gáló kölcsön megkötése nemsokára létrejön. Erre vall 
többek közölt a következő félhivatalos jelentés Athénből. 
A görög bankok és bankárok értesítették Simopulos 
pénzügyminisztert, hogy a külföldön kötendő 100 millió 
frank kölcsönnek 2ö százalékát, vagyis 2;i millió frankot 
átvesznek. A kormánynak tehát már csak Tő millió frank 
megszerzéséről kell gondoskodni. Miután már nem lehet 
kételkedni abban, hogy a kormány a nemzetközi ellen­
őrző bizottság szervezését elfogadja, remélhető, hogy a 
kölcsön megkötése már nem fog nagy nehézségekkel 
járni, és alapos kilátás van rá, hogy a párisi piaczon 
sikerülni fog a szükséges pénzt megszerez.nl. Mint Athén­
ből táviratilag jelentik, Ralli miniszterelnöK közlése sze­
rint a görög kormány a hadi kárpótlásra felveendő 
kölcsön biztosítására a bélyegjövedéken kivül a mono­
póliumok és dohány jövedékét is felajánlotta, hogy 
hatalmak a három jövedelemből választhassanak.

mm. 6.32% frton, 200 mm. 6.30 frton, 100 mm. 6.20 
frton, készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
rti4i frt.g

Baza bánsági ó ............... 76—SÍ klg —.-------- -
tiszavidéki ó ............... 76—SÍ , —.-------- .—

_ „ uj ............... 76—81 „ 12.10—12.60
— pestvidéki ó ............... 76-81 „ — .--------
— uj ............... 76-81 „ 1Í.05—1E.55

febérm. ó .............. 76—SÍ „ -- .--------
— r Uj ............... 76—SÍ „ 12.10—12.60
— bácskai ó ............... 76—SÍ „ — .----- .--
— román ó ..............  79-80 „ --.---—.---
— ............... 76----- „ -- .------.---
— bolgár ó ............... 70-77 „ --------- .---

Rozs elsőrendű ó ............... 70-72 „ S.7C-S.60
_ másodr. ó S.60-8 65

Árpa takarmány ó ............... 60—62 „ 6.40—6.60
— esetni való ó ..............  62—64 „ 6.40—G 60

sörfőzdéi ó ..............  61-66 „ 7.80—8.80
Zab — ó ..............  39-41 _ 6.25—6.50
Tengeri bánsági uj ............... ... .--- „ 5.20—5.25

másnemű uj .............. —„ ó.IU—.115
Repcze káposzta uj ............... — •— „ 12.20-13 —

bánsági uj
Köles ó

Kataridöüzlet. Az amerikai piaczokon nagyobb elő-
meneteleket leit a hau se. New-York buzában 31 —4
cent emelkedést jelentett a kedvezőtlen terméshirek es a 
nagyobb elliajóz.ások hatása alatt. Liverpoolban javult az 
irányzat. London szilárd árakat jelent. Parisban teg­
nap a búza üü centimemal, a liszt 80 centimemal emel­
kedett. A mi piaczuitkon a magasabb külföldi árak lehe­
tővé tették, liogy ismét a szilárd irány kerekedjék felül 
és az összes határidőárak óriási emelkedésben részesül­
tek. Az üzlet mindjárt kezdetben szilárdan és 20 krral 
magasabb árakon indult, annak további folyamán pedig 
a folytonos vélemény- és fedezési vásárlásokra szakadat­
lanul emelkedtek az. árak és kivált az. őszi buzafelmon- 
dások teljes hiánya alaposan elverte a contreminlábort. 
iicv hogy elment a kedvük a további bianuo-eladá;tol. 
— Köttetett:

Délelőtt.
Szokványt«",za őszre mimegy GO.OOO mm. li.&ö, 

11.%, 11.08, 12.-, 11.07, 12.-, 12.01, 12.04, 12.05,
12.00. 12.03. 12.04 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 100.000 mm. 11.85, 
11.80, 11.00, 11.87, 11.90. 11.91, 11.94, 11.93, 11.90. 
11.95, 11.96, 11.97 forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 30.000 mm. 8.75. 
8.78, 8.80, S.S2, 8.79, 8.78, b.Sl, S.S4, 8.85, 8.33, 
8.82 forinton.

Tengeri szeptember—októberre mintegv 40.000 mm.
5.13, 5.14, 5.15, 5.17, 5.20, 5.22, 5.23 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 60.000 mm. 5.91,
5.92, 5.94, 5.90, 5.89, 5.92, 5.93," 5.94, 5.97, 5.95, 
5.97 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 6.10, 6.12,
6.14, 6.14, 6.15, 6.14 frton.

Hivatalosan felmondatott 27.000 mm. tengeri szep­
tember 7-én történendő átvételre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén is tartotta mag;t a szilárd irányzat, a 

hol a búza további 10 krral emelkedett. Később a ma­
gas árak realizálási hajlamot idéztek elő és az. árak 
néhány krral visszaestek, a nélkül, hogy a szilárd alap- 
irányzat legkevésbbé is csorbult volna. A forgalom élénk 
volt, — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 40.008 mm. 12.06, 
12.08, 12.10, 12.13, 12.14, 12.11, 12.10, 12.12, 12.09, 
12.10, 12.12, 12.10, 12.11 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegv 65.000 mm. 1212, 
12.03, 12.04, 12.01, 12.02, 12.04, *12.02 forinton.

Szokványrozs őszre mintecv 11.000 mm. 8.82, 
8.83, 8.85, 8.82, 8.81. 8.83, 8.84 forinton.

Tengeri szeptember—októberre mintegy *20.000 mm, 
5.23, 5.24, 5.26, 5.25, 5.24, 5.22, 5.23 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 35.000 mm. 5.95, 
5.96, 5.99, 5.97, 5.98 frton.

Déli 1 árakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza őszre............................
Szokványbuza tavaszra ........................
Szokvánvrozs őszre .......................
Tengeri augusztus—szeptemberre
Tengeri szeptember—októberre...........
Tengeri 1S9S május—júniusra ........
Szokványzab őszre ............................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre.............frt 12.35—12 45

Délutáni forgalom.
Igen szilárdan indult az üzlet. A Párisból jelzett hausse 

csak támogatta az emelkedő irányzatot és az árak fel­
felé irányultak. A délutáni üzlet alatt, a tegnap 2 krra 
összezsugorodott deport, 10 krig emelkedett. A forgalom 
buzában és tengeriben élénk volt. — Köttetett:

írt 12.1C-12.12
frt 12.------12.50
irt SSi—S.vá
frt 5.19—5.21
trt
frt 5 95—5.97
frt 0.09-6 i:
frt 12.35-1245
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Szokványlroia őszre mintegy 20.000 mm. 12.14’ 

12.17, 12.21, 12.25, 12.27, 12.30, 12.34, 12.33. 12.32 
forinton.

Szokványbnia tavaszra mintegy 70.000 mm. 12.08, 
12.0*1, 12.12, 12.15, 12.19, 12.22, 12.25, 12.26, 12.24, 
12.21, 12.23 forinton.

Tengeri szeptember—októberre mintegy 10.000 mm. 
5.19, 5.20, 5.22, 5.25, 5 26, 5.28, 5.27 forinton.

Tengeri 1S9S május—júniusra mintegy 35.000 mm. 
5.96, 5.9S, 6.—, 6.02, 6.03, 6.01, 6.02, 6.04, 6.03, 6.01 
forinton.

Délután 4 óra 30 pereikor záródnak :
Szokványbuza őszre....................... .............írt 12.32—12.34
Szokványbuza tavaszra ...............................írt 12.22—12.24
Szokványrozs őszre ..................................... írt S.86—S88
Tengeri szeptember—októberre ........... ,. írt 5.2C—-t 2S
Tengeri 1 SÓS. május—júniusra................... frt C.------U.03
Szokványzab őszre .....................................Irt G.15—G.l l
Káposztarepcze auf —szeptemberre.............. irt 13.20—13.30

Terménytőzs le.
A termőnvtozsdén a forgalom csak kisebb tételekre 

szoritkozott, melyek nyugodt hangulat mellett változat­
lan arakon keltek.

Szesz jegyez nyersáru IS—18.25 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma tartottnak bizonyult. London­

ban a nyílt piaez kamatlába ismét nagyon közel jutott 
a hivatalos bankrála magasságához S a spekuláczió 
mára várta a már gyakran emlegetett rendszabálynak, 
a kamat lábfej emelésnek életbeléptetését. Ez azonban ezúttal 
is elmaradt s a spekuláczió, mely az üzlet első felében 
tulnyomólag realizált, vásárlásokra érezte magát indit- 
tattva. úgy hogy a két hitelrészvényben kisebb ingado­
zások után a tegnapi zárlat árfolyamai jutottak érvényre. 
Magvar bankok elhanvagolvák. Az osztrák-magyar állam- 
vasúi részvényeire — bár a vasmüvek eladásaiul egyelőre 
szó sincs — a megindult czukorkivitel hatott előnyösen 
vissza s árfolyamuk újból megjavult. A helyi piaez 
irányzata állandóan kedvező. Pénzintézetek, malmok s 
közlekedési értékek egyaránt keresvék. Valuták és ércz- 
v altok előző ármagasságukon záródnak.

Elötözsde.
A külföldi esti tőzsdék magasabb zárlatai szilárddá 

tettek a megnyitáskor az elötözsde hangulatát. A két 
1 lelrészvénv. ióleg pedig az osztrák-magyar államvasut 
élénk keresleti érdeklődés tárgyai. Később a bécsi arbi­
trage kínálattal állott elv, a mi kevéssel leszállította az 
üzérkedési értékék árfolyamát. Helyi értékek elbánva* 
golvák. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 366.50—
' '7.10-ig, magyar hitelbank 399—399.75-ig, osztrák- 
maeyar allsmvásut 351.50—352.30-ig, budapesti villamos 
vu-osi vasút 325—325.50-ig. kereskedelmi Dank 1500— 
1303-is, ezukonpar 139 - 160-ig, Adria részvények 216.50 
—217.50-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 366.50—366.60. magyar hitelbank 399.25— 
31'9.50, maevar leszámítoló- és pénzváltóbank 2.iS.vO—
2.’»>.73, magvar jelzáíoghitelbank II. kib. 286.----- 286.25,
osztrák-maevar államvasut 351.50—351.7.), rimamurányi
vasmű 268.25—268.50, közúti vasút 414.------114.25,
budapesti villamos városi vasul 325.25—325.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az angol bank mára várt kamatláb- 

f. lemelése adott alkalmat realizálásokra, melyek újból 
csökkentették a nemzetközi játékpapirok árfolyamát. Ma­
gvar bankok gyengén tartvák. A helyi piaczon a ezukor- 
ipar és a budapesti malom részvényei drágábban ke­
resvék. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 366.-----
366.50-ig. magyar hitelbank 398.25—398.75-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltó bank 258.25—258.75-ig, magyar 
ipar- és kereskedelmi bank 102.50—103.50-ig. magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 286.25—286.50-ig, osztrák-magyar 
allamvasut 350.50—351.75-ig, déli vasút 8, .50—88.—ig, 
rimamuranyi vasmű 267.----- 267.25-ig, magyar korona­
járadék 99.85—100.03-ig, magyar aranyjáradék 122.CO
— 122.SO-ig. közúti vasút 413—41 t-ig, budapesti villamos 
városi vasút 324—325-ig. — Helyi értékekben a kö­
vetkező kötések jöttek létre: bankegyesület 110—111, 
hazai bank 108.50—108.75. kereskedelmi bank 1500— 
1501, egyesült fővárosi takarékpénztár 1295—1300, or­
szágos központi takarékpénztár 850—860, budapesti 
malmok 700—725, tégla- és czemenígyár 104—105, 
aszfalt-részvények 240—340.50, salgó-tarjáni kőszénbá­
nya 630 - 63Í, budapesti villamossági részvények 143—
117, ezukonpar 159.75—162.5", Adria részvények 215 — 
216. uipesti villamos vasút 90—92.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák iiitelrész- 
vény 366.60—366.70, magyar hitelbank 398.50—398.75, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 258.75 -259.- , 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 102.50—102.75,
magyar jelzáloghitelbank U. kib. 2s6.----- 286.25, osztrák-
magyar államvasut 351.----- 351.25, déli vasút 87.25—
*7.50, rimamurányi vasmű 267.----- 267.25, magyar
koronajáradék 99.90—99.95, magyar aranyjáradék
122.75— 122.80, közúti vasút 412.25—412.50, budapesti
villamos városi vasút 324.----- 324.25.

Prämlamßzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 2.—
—2.50 forint, nyolez napra 5.----- 6.— forint, szeptember
végére 11 — 12 forint.

Utótözsde.
Azon hir, hogy az angol bank kamatlábfelemelése 

suttal is elmafadt, szilárdabbá tette az utótözsde 
hangulatát. Visszvásárlások foganatosíttattak, melyek 
behatása alatt az üzérkedést értékek ismét meg­
közelítették napi legmagasabb jegyzéseiket. — Köt­
tettek: Osztrák hitelrészvény 360.10—366.70-ig, má­
zván hitelbank 398.50—398.75-ig, magyar leszámitolú- 
-3 pénzváltóbank 258.75—259.—-ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 102.50— 102.75-ig, magyar jelzá­
loghitelbank II. kib. 286.——280.25-ig, osztrák-magyar 
illám vasul 350.75—351.—ig, déli vasút 87.25—37.50-ig,
rimamurányi vasmű 267.----- 267.25-ig, magyar korona-
járadék 99.90—99.95-ig, magyar aranyjáradék 122.75
— 122.80-ig, közúti vasút 412.25—412.50-ig, budapesti
villamos városi vasút 324.---- -324.25-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 360.60 
—366.70, magyar hitelbank 398.50—398.75, magyar le­
számítoló- cs pénzvaltóbank 258.75—259.—, magyar 
ipar és kereskedelmi bank lü2.50—102.75-ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 286.----- 286.25, osztrák­
magyar államvasut 351.----- 351.25, déli vasút 87.25—
87.50. rmnamurányi vasmű 267.——267.25, magyar 
koronajáradék 99.90—99.95, magyar aranyjáradék
122.75— 12:;.—, közúti vasul 412.25—412.50, budapesti
villamos városi vasút 324.----- 324.25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 2. A) Hízott sertés-árak: I.Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) -.— kr. 2. Öreg közép fpáromunt 300
— 400 kilogramm súlyban) —.— kr. 3. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felöli súlyban) 55 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251 - 320 kilogramm suiynan) 
—.— kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 53—54 kr. II. Magyar szedett: 6. .Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon /elüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220 - 280 kilogramm súlyban) —— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő suly­
kon; —.— kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronzmt 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép pá- 
ronkint 250—320 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű fparonkint Z-iU kilogrammig '.erjedő sulyoan) 
—’ kr. IV. Romániái eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilv-erammon felüli súlyban/ —.-----.—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 53—54. 15. Közép (páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 5.3—54 ír. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban) 
52'/.,—53 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
t-zárokban értendők, ézokásszerüleg a hízott sertések rel­
ies (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le 
A sertesek vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés-létszám: 1897. éri aug. 31. napján volt kész­
let 31.096 darab, szept. 1. napján felhajtatott 765, 
szept. 1. napján elszáilittatott 537 drb, szept. 2. 
napjára maradt készletben 31.324 db, A bízott sertés 
úzietirányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertósvásár.
Budapest, szeptember 1. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál ievő fő- 
és székvárosi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszáll illat.
Il
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Napi árak
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pi 1 7 ág TjSjj 1

aug. 25. _ 6-27 613 202 5Í—54 51—54
„ 26. — 581 592 — 187 — 49—52 53—54 — —

— 790 845 — 128 — 52—55 52—55 — —
„ 28. 269 220 — 164 — 53-55 — —
» 50. 807 2S9 — 72S — 52—55 52—55 — —
„ 31. j - 215 44 í — 58 — 52—54 52—54 — —

szept. 1. 547 439 — 169 — 53-55 53 5u — —

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, szept. 2. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén a legjobb hangulatban és élénk vételkedvvel 
indult az üzlet, de csakhamar ismét ellanyhuU az irány, 
mert különösen a sorompón tulnyomóak voltak a reali­
zálások. Ez eladásokra a berlini becslések adtak okot, 
melyek szerint az angol-bank ma egy egész százalékkal 
szándékozik a kamatlábat fölemelni. Valuták változat­
lanok maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 360.37, 
Lünder-bank 234.25, anglo-bank 166.50, osztrák-magyar 
államvasut 351.50, Tramway-részvény 463.-—, alpesi 
bányarészvények 138.—, osztrák villamos részvény 
318.—, májusi járadék 102.37, török sorsjegyek 63.20, 
német birodalmi márka 58.67 készpénzen, 58.77 
ultimo.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsde valamivel alacsonyabb árfolyamokkal 

indult. — Jegyeznek : Osztrák liitelrészvény 366.37, 
magyar hitelbank 398.50, Lánder-bank 234.23, union- 
bank 300.50, anglo-bank 166.25, bankegyesület 257.50, 
osztrák-magyar államvasut 351.—, déli vasút 88.—, 
elbavölgyi vasút 258.- , északnyugati vasút 251.—, 
Tram way-részvény 462.--. uj Tramw ay-részvény 130.50, 
alpesi bányarészvények 138.—, prágai vasipar 720.—, 
májusi járadék 102.35, magyar koronajáradék 99.90, 
török sorsjegyek 65.20, német birodalmi márka 58.77.

Később tartósan kedv leien hangulat mellett még 
inkább csökkent az üzlet és az árfolyamok jobbára 
gyengék maradtak. A sorompón tulnyomóak a reali­
zálások. Váltók és valuták szilárdak.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
366.25, magyar hitelbank 398.50, anglo-bank 165.25, 
unionbank 300.—, Lánderbank 234.50, bankegyesület 
257.50, osztrák-magyar államvasut 350.C2, déli vasút
50.75, elbavölgyi vasút 257.50, Duna-gőzhajózási rész­
vények 454. —, alpesi bányarészvények 137.90, májusi 
járadék 102.40, osztrák koronajáradék 101.85, török 
sorsjegyek 65.10, magyar koronajáradék 99.95, német 
birodalmi márka 58.78. Tartózkodó. A londoni magán­
kamatláb 1,:,/|6°0.

Bécs, szept. 2. (Magyar értékek- zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 122.50, tiszai és szegedi kulcsöusorsjegy 
141.—, magyar vasúti kölcsön ezüstben 1G2.10, magyar 
kel. vasút alL kötvény 121.25, insgyar leszámítoló- és 
váltób.-részvény 258.50, magyar kereskedelmi bank 
1500, magyar koronajáradék 99.90, 4°/0-os magy. füld- 
tehermentesitési kötv. 97.75, magyar hitelbank-részvények 
398.— , magyar ny eremén y-k.-sorsjegy 155.—, tassa- 
oderbergi vasút-részvénv 192.—, rima-murányi vasmű 
267.-.

Bécs, szept. 2. (Osztrák értéJcek zárlata.)4,2° ’0-O3 
papir-iaradék 102.4C, 4°/(.-os osztrák aranyjáradék
124.75, 1860. sorsjegy 144.75, osztrák hitelsors jegy
198.—, an goi-osztrák bank 166.25, bécsi Bankverein 
257.50, osztrák-magyar b«mk 951.—, déli vasút rész- 
rény 86.75, dunagőzhajózási társulat 453.—, dohány- 
vészvény 158.50, cs. és kir. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.65, 4-2°/(#-os ezüstjáradék 102 35, osztrák 
koronajáradék 101.85, 1864. sorsjegy 187.—, osztrák
hitelintézeti részvény 366.37, union-bankrészvény 300.—, 
osztrák Lánderbank 234 50 osztrák-magyar államvasut
350.75, elbavölgyi vasút 256.—, alpesi részvények 137.90, 
2ü frankos arany 9.52, londoni váltóár 119.70. 
Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Béce, szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 366.50, 
magyar hitelbank 398.50, angol-osztrák bank 166.—, 
bankegyesület 237.—, Unionbank 300.—, Lánder­
bank 234.25, osztrák-magyar államvasut 350.75, déli 
vasút 87.25, elbavölgyi vasút 257.50,' északnyugati 
vasút 250.75, török dohányrészvény 159.—, rimamurá- 
nyi vasmű 268.—, alpesi hányarészvények 137^90, má­
jusi járadék 102.40, magyar koronajáradék 99:90, tö­
rök sorsjegy 65.40, német birodalmi márka készpénzen 
58.68, ultiméra 58.78.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, szept. 2. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.)- 

A külföldi jelentősek általában igen szilárdah és Buda­
pesten is lű—20 krral emelkedtek a buzajegyzések. Erre 
itt is megszilárdult az irány, de a mai üzlet rendkívül 
szűk határok között mozgott. — Köttetett: búza őszre 
11.86, 11.88, 11.80, 11.86, tavaszra 11.87, 11.92, 11.84, 
11.90, rozs őszre 8.68, tengeri szeptember—októberre 
5.20—0.21, május—júniusra 6.10 írton. Félmondaton 
15.500 mm.

Délután újból és jelentékenyen emelkedtek az árak 
anuak az alapján, hogy a vidéki piaczokon csak igen 
kevés volt e héten a felhozatal, a mi különben ebben 
az idütájban a mezei munkák miatt csak természetes. 
Köttetett: búza őszre 12.10—12.13, tavaszra 11.97— 
12.15, rozs őszre 8.88, tavaszra 9.05—9.07, zab őszre 
6.46—0.48, tengeri szeptember—októberre 5.32—5.34 
írton: repeze augusztus—szeptemberre jegyez 13.85— 
13.95 frtot.

Szesz ára ma tarlva maradt. Kész kontingentált szesz 
jegyez 18.40—18.50 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde eleintén igen tartózkodó és inkább 
gyenge volt, mert attól féltek, hogy az angol bank fel­
emeli a kamatlábat. Később azonban javult a hangulat, 
mert a kamatlábfelemelés ma még elmaradt. A forga­
lom általában igen csendes volt. Mexikói gyengült, 
kelet-porosz vasúti részvények élénk forgalom mellett emel­
kedtek. A zárlat általában gyengébb. Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 230.—, Disconto-Commandit 205.90, darm- 
stadti bank 157.75, Deutsche Bank 206.75, drezdai 
bank 100.87, Handelsgesellschaft 170.50, nemzeti 
bank 149.80, osztrák-magyar államvasut 149.40, osztrák 
déli vasút 37 50, varsó-bécsi vasút 284.75. Svájczi 
vasutak meglehetősen szilárdak. Gotthard-vasut 153.50, 
svájczi északkeleti vasút 102.75, union-vasut 82.—, 
svájczi központi vasút 139.37. — Olasz vasutak: 
meridional vasút 134.70, középtengeri vasút 102.90. 
Német vasutak gyengébbek, csak kelet-porosz szilárd. — 
Magyar koronajáradék 100.62, olasz járadék 93.87, 
török sorsjegy 119.25, mexikói 97.50. — Bányaérté­
kek elgyengültek. Laura-kohó 193.25, dortmundi 187.30, 
bochumi 192.—, gelsenkircheni 198.80, harpeni 185.70, 
északnémet Lloyd-részvények 106.25, hamburg-amerikai 
csomaghajózási részvények 120.75. Magán-kamatláb 
ózz 0/- U tu-

Berlin, szept. 2. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
230.—, osztrák-magyar államvasut 149.40, osztrák 
déli vasút 37.60. Kedvtelen.

Frankfurt, szept. 2. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 311.12, osztrák-magyar államvasut 297.37, 
osztrák déli vasút 77 */s. Csendes.

Hamburg, szept. 2. (Zárlat.) Magyar arany járadék 
104.15, osztrák aranyjáradék 105.70, osztrák ezüstjára­
dék 87.50, osztrák hitelrészvény 310.50, osztrák-magyar 
államvasut 742.50, osztrák déli vasút 185.50, olasz jára­
dék 94.40. Igen csendes.

Paris, szept. 2. (Áz Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén a reportok kissé megdrágultak. 
Franczia járadék bágyadt, a többi érték azonban meglehe­
tősen szilárd volt. — Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 
104.20, törleszthető járadék 103.45, 3%%-os járadék 
107.17, Banque de France 3695, Crédit Fonciér 683, 
Szuez-részvények 3267, egyiptomi kölcsön 525.—, 
spanyol külső járadék C2T/i6- ma"yar aranyjáradék 
104.%, orosz 104.05, uj 3%-os orosz kölcsön 95.50, 
portugál 3%-os kölcsön 21.75, ottomán bank 597.50, 
osztrák Länderbank 510.—, osztrák-magyar államvasut 
755.—, Rio-Tinto rézbánya 581.50.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 104.20, 3%%-os járadék 107.25, törleszt­
hető járadék 103.55, osztrák aranyjáradék 107.—, olasz 
járadék 94.45, osztrák-magyar államvasut 751.—, osz­
trák déli vasul 199.—, osztrák füldhitelrészvény 1280.—, 
osztrák Lánderbank 509.—, alpesi bányatársaság 299.—, 
török dohányrészvén 33S.50, Banque de Paris 867. —, 
ottomán bank 598.—. Bágyadt.

London, szept. 2. (Megnyitás.) 2%%-os angol con­
sol 111%, osztrák déli vasul 8—,

London, szept. 2. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
103l/4, osztrák déli vasul S.—, ezüst 23%, 2%%-os 
angol consol 1119/,«, uj spanyol járadék 62%, olasz 
járadék 93%, 4%-os rúpia 62T/S, Magánkamatláb 2%. 
Nyugodt.

Külföldi értéktőzsdék zárlat*
Az árfolyamot az illető helyi szokványok szerint észpenrben. mediő vagy 
ultimóra értendők, e szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy medióra, 
illetőleg ultimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-Val, a medióra M-rael, 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át­
számításokhoz még a transakezió-költségek. továbbá a medió- es ultimó- 
arfolvamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prulongacz ió - tét elek 
is 8zaniita*:ba veendők. A *-gal jelölt értékek a" budapesti tőzsdén o-«a 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 ma.ka -ista 53 írt 7 0 <r.

100 trank vista ;: 47 fr* 50 <r

Szeptember 2. Kr-
• folyam

Különbözet az 
Buda- ! utolaó zárlat- 

i , hoz képest
1 egyenlegi08Ztri értékben

rúui

•Francos S*/,-os járadék — • * —• 104.20 
107 25

- - T**

Oextrák-magvar államvasal — • M 350 04 — 0.43
Osztrák deli vasút.................. __ —M
•Osztrák fuldhitel-reszvor.vtársaság M
•Franczia törleszthet^ jaradek _ — D
Magyar 4e/,-o$ aranyjaradek — — D
•Of.oman-bank................- — — —-U
•Osztrák Llcderaank — — — K
1 örök dohánvreszvéay _ — —. —M
•Banque de Bans— _ — K
"Alpesi banvareszveoy — _ _ —.0
Osztrák aranyjáradék 107.— 125 40 — 0 12

BERLIN.
Osztrák 4 1* ,-08 pap.rjaradék — —K 102.40 1C2.1S

, 4 tie'e-os eztlst’áradék _ K 102 V) 102 28 + 0.19
. 4° ,-os aranyjaradék _ —K 100.— 124 74 4- 0.24

Magyar 4* ,-os aranvjaradek _ — K 104 10 122.32 — 0.12
. 4®,',-os koronajaradák _ —U lOJ.UO 100.39

•Elbavölgyi vaeut— ... — _ «- U
Osztrák hiteireszvény — — — —-U 229.70 SC5 £4
Osztrák-magvar áilamvaset — li 115.-10 .3 5 ) 85 - 0.23
Osztrák deli vasút ... _ _ _ —.C 37.70 — 0.47
•Károlv-La-os vasút _ B
Kassa-odúrhergi vasút _ — » —K
•Orosz bankjegy — — — — — 217.55
\ a.to bécsi piaczra__ _ __ — — 176.45 68 61 - 6 02

FRANKFURT.
Osztrák 4-8°,,-os papirjáradek — —£

, 4-2*e-os er'iHhéradék _ K 87.20
. 4“ ,-os aranyjáradék —h lus.yo

Magyar 4° ,-os aranyjáradék _ — U 103.90
, 4* ,-os koronajaradék * —ü íoo c:

Osztrák hitelrószvsnv.™ — _ — B 310 37 366 44
Oiztrák-magv^r baná — _ _ —K 809 — 950.63 -p 0.61
Osztrák-magyar allamvasut — — L* 297 62 350 72 + 0 63
•Karoly-Laios vasút — _ —D
Osztrák deli vasút _ __ — — D 75 13 S9.lt + 0.73
Vaitó bécsi piaczra_____  __ ■■ — 170 31 68.65 - 0 47
Unionbank ........... ... — * *
•Villamossági részvény _ — ■ —C 139 90
•Alpesi banyataisasag mm mm mm K 116.ŐO

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, szept. 2. Kyersczukor készáru Aussigban 

11.85, október—deczemberre 11.90, finomított elsőrendű 
készáru Prágában 34% frt.

Trieszt, szept 1. A czukorpiacz lanyha, centri- 
fugal-pilé készáru 12—13% toriul, szállításra 13% 
forint. Kávé Santos 43—61 frt, Rio 45—63 forint. 
Sors (singaporei) 41—42 frt. Zsír 35—36 forint.

Hamburg, szept. 2.Kyersczukor szeptemberre 8.82%, 
októberre vagy novemberre 8.85, deczemberre 8.90, 
január—márcziusra 9.07%, májusra 9.27%, júniusra 
9.35 márka 50 kilogrammonkint Hamburgban. Tartott.

Hamburg, szept. 2. Kávé szeptemberre 33%, 
deczemberre 31%, márcziusra 35%, májusra 36 fillér 
fontonkint.

Hamburg, szept. 1. Petróleum tartott, helyben 
4.85 márka.

Glasgow, szept. 1. Nyersvas 44 sh. 6'/, penny.
Paris, szept. 1. Nyersczukor (88 fok) készáru 

26—26.25 frank, nyugodt, ; fehér ezukor szeptemberre 
26.62% frank, októberre 27.75 frank, szilárd, október­
től négy hónapra 27.87% frank, a négy első hónapra 
28.37% frank. Finomított készáru 96.50—97 frank.

Paris, szept. 2. Búza, liszt hausse, olaj, szesz nyu­
godt, idő : szép.

Loudon, szept. 1. Búza nyugodt, zab % shillinggel 
olcsóbb. Egyebekben változatlan. Felhozatal: 18.020 
quarter búza, 13.230 quarter árpa, 13.890 quarter zab. 
Esős idő.

Bréma, szept. 1. Petroleum helyben 5.05 márka.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Számítási árfolyam német piaczokra 100 márka «ásta = 53 frt 70 kr 
100 fre vista -- 47 irt 50 £r.

Szeptember 2. ^Ar-

PÁBXS.
Bnza folvó hóra— — _ __

— októberre _ . —
— november—deczemberre
— novembertől 4 hóra _

Liszt folyó hóra— _ _ __
— októberre _ ____
— november—deczemberre
— novembertől 4 hóra _ «

Olaj folyó hóra _ _ __ _
— októberre _ _ __ „
— “ utolsó hóra — __ .
— 4 első hóra __ __ _

Szesz folyó hóra _ — —
— októberre _ __ — .
— 2 utolsó hóra— — —
— 4 első hóra— _ — -

BBBLnr,

Szesz 70-es helyben 70 márkafogy asz táai 
adóval —     — —

— márcziusra 70 márka fogyasztási

— júniusra 70 márka fogyasztási
adóval — _ — —

KŐIM.
Kese

Olaj októberre — — — — —

' BOBOSZLd.
Búza helyben — __ —
Bánra basa helyben _ — —
Reze helyben
Zab helyben __ __ __ __ — —
Repose helyben — — — — — 
Szesz (50-es) szeptemberre— — — 
Szesz (?0*es) szeptemberre —
Tengeri (íoo Wonkint)____ : —. —
Olaj . . ______-dL-- -

28.90 15.72
23.99 13 72
28.75 13 65
88.40 13.43
GO.— 17.8Í
Clí - 17.85
69.80 17.82
59 90 17.89
60 50 28.44
60 75 23.53
Cl.25 28.80

29.32
21.19

39.25 20.67
39.- 20.02
33.50 20.28

44 60 26.18

—i—

43.50 35.53

--

— - -

63 60 37.27

64.— 87.57
44.- 26.83

D , I Különbözet az 
Kudf. utolsó zárlat* 
P^V j hoz képest 

egyenleg ogztr< értekben

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Oyapjuárverós.

Budapest, szept. 2. (Altschul és társa jelentése 6 
budapesti aukeziú 2-ik napjáról.) A inai második és egy­
úttal utolsó aukeziónap az elsőnél még lanyhább irány­
zatú volt. A kiállított 6236 bál gyapjúból csak körül­
belül ÍOOO bált adtak el. Kivéve ' a szállítási czélokra 
alkalmas gyapjúkat, melyek árverezésénél némi konkur- 
renczia mutatkozott, a többi minőségek figyelmen kivül 
hagyattak. Kivételkép a finom úgy zsíros, mint háton 
mosott báránygyapjuk iránt fejlődött ki élénk érdeklődés, 
melyek részben igen magas árt értek el. Ezen gyapjúk 
kivételével általánosságbau ma 3—4%-al olcsóbb árakat 
kínáltak mint tegnap.

A székesfővárosi vásárosain lkok árjegyzései.
Napi jelentés a központi vásárcsarnokban nagyban fen gros 

eladott élelmiczikkek árairól.
Budapest, szept. 2. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom : Húsnál a forgalom élénk. — Baromfi­
nál élénk. — Halban élénk, árak szilárdak. — Tej- 
és tejtermékeknél igen csendes. — Tojásnál lanyha. — 
Zöldségnél igen élénk. — Gyümölcsnél igen élénk. — 
Fűszereknél lanyha. — Időjárás derült, enyhe. — A mai 
árak a következők voltak forintokban :

Hús : (mmkint) marhahús hátulja I. oszt. 55—58, 
11. oszt. 50—54, 111. oszt. 46—50, marhahús eleje 1. 
oszt. 48—50, 11. oszt. 46—47, 111. oszt. 40—44, borjú­
hús hátulja 1. oszt. 66—68, 11. oszt. 62—62, borjúhús 
eleje 1. oszt. 60—62, 11. oszt. 60—60, birkahús
hátulja I. oszt. 42—42, Ií. oszt. 40—40, birkahús 
eleje I. osztály 38—38, II. oszt. 36 -36, sertéshús ma­
gyar, szalonnával a) elsőrendű 54—54, sertéshús sza­
lonna nélkül 55—55. füstölt hús magyar 60—64, 
sonka nyers 0.72—0.72, csont nélkül 0.90—0.90, sza­
lonna sózott 54. 56.50, füstölt 58. 60.—, sertés­
zsír hordóval 58.50—58.50, hordó nélkül 57.— (klgr- 
kint) kolbász füstült 60 kr., szalámi belföldi (méter- 
mázsánkint) 150—170. .

Baromfi,: a) élő (páronkint) tyuk 1 —1.10,
csirke idei 50 -1.20, kappau sovány 1.10—1.20, récze 
hizott 1.40—2.50, sovány J0-90—1.30, lúd hízott 
3.50—6.—, sovány 1.80—3.20, pulyka sovány 1.— 
—3.—. b) Tisztított (darabonkint) csirke idei 
0.30—0.50, kappan hizott —.60—70, récze hizott 
(darabonkint) —.90—1.—, félkövér 0.40—0.50, lúd fél­
kövér (dbkint) 1.20—1.50 frt, (dbkint) pulyka hizott 2.—, 
pulyka fél kövér 1.20, ludmáj (darabonkint), 0.30—
I. —, ludmáj (kilónkint) 1.----- 1.40, ludzsir -70.—0.80.

Vad : Szarvas (kilogrammonkint) 0.30—0.50, őzbak
0.50—0.70, dámvad 30—45, nyul 1—1.50 (dbkint), 
vadrécze 30—SO, fogoly 25—35, fürj 0.20- -30 kr.

Hal: (kilónkint) a) élő harcsa 0.45—1.—, 
ponty apró 0.50—0.80, nagy 1.- —1.20, ezompó 
0.40—0.50, apró kevert 0.20—0.25, b) Jegelt, (nem 
élöl (kilogrammonkint) harcsa 30—70, csuka 0.30— 
0.50, ponty kisebb 0.25—0.50, nagy 60—80, sülő kisebb 
24—40, nagy 60—1.—, ezompó 0.20—0.30, apró 
kevert 0.16—0.20 (klkint).

Tej és tejtermékek: (literenkint) tej 0.8—0.09, le­
fölözött 0.5—0.7, teiszin 0.20—0.20, tejföl 0.26—0.30, 
tehénvaj (tea) (kilónkint) 0.70—1.10,1. rendű 0.65—0.85,
II. rendű 0.50—0.60, tehéntúró 0.06—0.14, emen- 
thali sajt —.80—1.—, groji 0.68—0.72 frt.

Liszt és kényérnemu : (kilónkint) fehér kenyér 16— 
16, barna 11 — 11, rozs 10—10 kr.

Hüvelyesek: (mmkint) lencse magyar 7—10.—, 
stockcraui 26—26.—, borsó héjas magyar 7-50—14, 
borsó külföldi 13—22.—, bab fehér apró 7—10. —, 
bab fehér nagy 6.—10—, színes 8—13.— frt.

Tojás : Friss 1. oszt. 1 láda (1440 drb) 25.——25.50, 
friss 11. oszt. (1440 drb) 21—24.—, tea tojás (100 drb) 
2.30-2.30.

Zöldség: (100 kötés) sárgarépa la 3.50—8.—, 1 
mm. sárgarépa Ila 0.20—3.50, (100 kötés) petrezselem 
la 3.60—8.—, 1 mm. petrezselem Ila 0.20—3.10, 
zeller la (100 drb) 60—1.—, zeller Ila (100 drb) 
30—50, kalarábé (100 drb) 0.50—0.60, vöröshagyma 
la (100 köt.) 2.----- 5.—, (métermázsánkint vörös­
hagyma Ha 0.30—2.—, (métermázsánkint) vöröshagyma 
magyar 4.75—6.—, foghagyma 10.—12.—, (100 darab) 
foghagyma elsőrendű (100 csomó) 10—15.—, fog- 
hagyma 11-a (100 csomó) 5—10, vörüsrépa 0.40— 
0.60, (100 drb) fejeskáposzta idei la 2.----- 5.—, fejes­
káposzta Ha 0.50—2.—, (100 drb) kelkáposzta la 1.— 
—1.40, (100 darab) kelkáposzta Ila 0.80—1.—, (100 
darab) vörös káposzta 5—10.—, (100 darab) fejes 
saláta —.80—1.—, burgonya rózsa I. rendű (méter­
mázsánkint) 2.10—2.50, burgonya rózsa II. rendű 1.60— 
2.00, burgonya idei sárga 3.——3.50, burgonya hópehely
(100 métermázsa) £.----- 2.25, kifii burgonya 6—6.—,
fekete retek (100 drti) 30—2.—, ugorka nagy salátának 
való 1 darab —.20—.30, ugorka savanyítani való (100 
darab) 0.20—0.40, ugorka savanyított (100 darabon­
kint) —.70—.—80, zöld paprika (100 drb) 0.10 - 
18, tök főző idei (100 drb) 2.—.—6.—, zöldbab (klgrkint)
5— 9, zöld tengeri (100 cső) 70—0.80, torma nürnbergi 
1. 1 a. 12—16.—, paradicsom 1 kilogramm 03.—04, 
paradicsom 100 darab 0.20—1.20.

Gyümölcs : (mmkint) fajalma 8—14, közönséges 
alma 4—8, fajkörte 7—20, közön?, körte idei la
6— 8, szilva magvaváló 4.50—8, ringlótta (1 klgr.) 
0.20—0.30, baraczk őszi 7—35, som (1 liter) 0.03—
0.06, som (1 kgrmm) —.06----- .20, dinnye görög kicsi
(100 drb) 3—6, dinnye görög nagy 8—14, dinnye
sárgafaj 2.----- 10.—, szőlő (kgrkint) 12—18, szőlő
csemege 20—32, dió idei (100 drb.) 0.40—0.40, 
mogyoró (métermázsánkint) 28—56, (100 drb) czitrom
—.20—1.20, füge nyers —.22----- .22, mazsola-szőlő
42—58 forint. I

Fűszerek és italok: (mmkint) paprika I. r. 35.— 
52.—, paprika kivét. 0.80—1.20, II. r. 18—30, kivét. 
0.40—0.40, Mák 1 (mmkint) 18—20, fehérbor asztali 
palaczkban (literje) 0.40 —0.60, vörös asztali palaczk- 
ban (literje) 0.55—0.85 kr.

Marhavásár.
Budapest, szept. 2. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott magyar 
ökör 800, magyar tehén 622, szerbiai ökör 1645, szerbiai 
tehén 243, bika 74, bivaly 44, összesen 3428 vágú-marlia 
és 349 júrmos és bekötési czélokra alkalmas ökör. A 
felhajtás több volt, mint a múlt héten, az üzlet azonban 
mégis a múlt hetihez hasonlóan kedvező irányzat mel­
lett folyt le, mivel több idegen vevő vett részt a vásár­
lásban. — Az egység! árak a múlt hetihez képest válto­
zatlanok maradtak.

Következő árakat jegyeztünk :
.lómin. elsőrendű magy. biz. ökrökért 28 írttól 30 fitij
Kivételesen egy csapatért . . . — > 83%»
Középminőségü magyar ökrökért , 23 > 27 "»
Alárendelt min. magyar ökrökért . 22 * 24 »
Tehenekért (tarka)..................... 23 > 28 »
Jó minőségű szerbiai ökrökért . . 20 > 30%»
Alárendelt minőségű ökrökért . . 23 > 26 ' »
Bikákért........................... . • . 23 > 29 »
Bivalyokért ................................ ..... 16 > 20 »

métermázsánkint, elevcnsuly-mérték szerint.

Juhvásár.
Budapest, szept. 2. (Braun József és fia ezég 

jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 3590 
birka. A vásár kedvező irányzat mellett folyt le. — 
Következő árakat jegyeztünk: Jó minőségű (anya) 
birkákért 12 frltól 15 forintig. Közép minőségű (anya) 
birkákért 9 frrtól 12 forintig páronkint. Jó minőségű 
kiviteli (tirü) birkákért 20 krtól 23 krig, Közép minő­
ségű kiviteli (Qrü) birkákért 17 krtól 19 krig kilo­
grammonkint, elevensulymérték szerint.

Béos (St.-Marx), szept. 2. (Távirat.) Felhajtatott 2730 
birka. Változatlan irány mellett jegyeznek kivitelre alkal­
mas birkák 18—21%, legelő juhok 10—16 frtot pá­
ronkint.

Párls (La Viliette), szept. 2. (Távirat.) Felhajtatott 
16.259 birka. Az irány lanyha.

Szurómarha vásár.
Becs (St.-Marx), szept. 2. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott: 2889 borjú, 1510 élő sertés, 687 leszúrt 
Sertés, 474 leszúrt birka és 90 bárány. A nagyobb Un*

népi szükséglet miatt a borjuvásáron élénk volt az üzlet 
és az árak. mintegy 2 krral emelkedtek kilónkint. Mala- 
cZökban is" élénk Volt a kereslet, mig nehéz sertésekben 
lanyhább az üzlet. Eladatott élő borjú 32—40 kr, első­
rendű 40—46 kr, legjobb 48—52 kr, süldő 34 — 49 kr 
leszúrt nehéz sertés 48—52 kr, elsőrendű malacz 50—54 
kr, leszúrt birka 24—36 kr kilónkint, bárány 4—10 fit 
páronkint.

Napirend: 1887. szeptember 3.
NaptápPéntek, szeptember 3. Rom. katli. Malisvét. — 

Prot.: Hildegarde. — Görög-orosz : (augusztus 22.) Zolik. — 
Zsidó: Elül 5. — Nap két: 5 óra (i perczkor, nyugszik 
fi óra 19 perczkor. — Hold kél : 1 óra 13 perczkor 
délután, nyugszik: 9 óra 7 perczkor este.

A belügyminiszter fogad d. u. fél 4 órától 5-ig.
A miniszterelnök fogad d. u. 4-töl 5-ig.
A horvát miniszter fogad reggel S órától 10-ig.
A főváros közópitési bizottságának ülése d. u. 5 6ra. 

kor az uj városházán.
Nemseti mnsenm régiségtár, nyitva d. e. 9-töI d.

1 óráig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj mellett. 
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d 

n. 1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-utitemetőben nyitva d. a t 

órától 5-ig.
* 1848—49-iki szabadsagharczi emlék-gyűjtemény
és Kossnth-mnzenm: Stefiinin-ut 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

A Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget) 
Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Le­
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákban villáin, 
világításnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Kivonat a hiv. lap szept. 2. számából.
Árverések a fővárosban. Dr. Krausz Arthur 

5582 frtra becs. ingó?, szeptember 6. IV. kér. zöldfa, 
utcza 11. szám. Filip József 338 frtra becs. ingós. 
szeptember 3. VII. kér. bibor-uteza 48. szám. Hautzin. 
ger Fetvncz 3470 frtra becs. ingós. szeptember 3. VI. 
kér. nagymező-uteza 25. szám. és Vili. kér. Stáhly-utczá 
10. szám. Kurcz Gyula 442 frtra becs. ingós. szeptem­
ber 4. VI. kér. sip-uteza 25. szám. Rajcs Zoltán 2325 
frtra becs. ingós. szeptember 4. VII. kér. Murányi-utcta 
53. szám. Reisz Henrik 1961 frtra becs. ingó', szep­
tember 3. VI. kér. királv-utcza 87. szám. Kóla? Károly 
464 frtra becs. ingós. szeptember 4. VII. kér. király, 
utcza 67. szám. Schlesinger Ignácz 469 fiira becs. 
ingós. szeptember 3. VII. kér. király-uteza 47. szám! 
Kormos Adolf 1670 frtra bees, ingós. szeptember 3. 
VII. kér. Erzsébet-kürut 9. szám.

Árverések a vidéken. Kemény Izsó 742 fiira 
becs. ingós. szeptember 3. Újpest. Ifi. Soós János 36ij 
írtra becs. ingatl. október 5. Szatmárnémeti. Jónás 
Adolf 2411 frtra becs. ingós. szeptember 15. Balassa- 
Gyarmat. Wéber V. Miksáné 17.497 frtra becs. ingatl. 
szeptember 17. Nagy-Halmúgv. ürmánczy János 31.085 
frtra becs. ingós. szeptember 9. Oláh-Toplicz. (Szász- 
Régen.) Hüfflinger András 220 frtra becs. ingatl. 
szeptember 9. Érd. (D.-Adony.) Szűcs Samu 2632 írtra 
becs. ingós. szeptember 15. Nagyvárad. Szabó József 
4075 frtra becs. ingatl. nov. 2. Nagv-Kanizsa. farkas 
Albertné 12.093 írtra becs. ing. okt. 5. Gulács (Beregszász). 
Mikhalccz Lajosné 1200 frtra becs. ingatl. szeptem­
ber 25. Veszprém. Toldi Istvánná 475 frtra becs. 
ingatl. szeptember 18. Veresegyház. (Yácz.) Viszutía 
József 2208 frtra becs. ingatl. szeptember 18. Veresegy­
ház. (Vácz.) Borbek Kovács Zsuzsanna 1222 fiira 
becs. ingatl. október 7. Szentes. Diámánt Manó Sód 
frtra becs. ingatl. október 27. Mindszent. (Szentes.) 
Bukó Róza 2440 frtra becs. ingatl. október 15. Szol­
nok. Burián Lajos 560 írtra becs. ingatl. szeptember 
21. Hatvan. Soós András 3454 frtra becs. ingatl. szep­
tember 17. Komád. (B.-Ujfalu.)

Csödmognyitáa. A fehértemplomi kir. törvényszék 
részéről Joanovics A. Zorka verseczi kereskedő ellen. 
Csődbiztosul Horváth Géza kir. törvényszéki biró, tii- 
meggondnokül dr. Zepeniág Péter versecz, helyetteséül 
dr. Bánics Száva fehértemplomi ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő október 9.

Csődmegszüntetés. A gyulai kir. törvényszék részé­
ről Steiner Jakab orosházi kereskedő ellen.

Szerkesztői üzenetek*
S. M. Sopron. Az Eötvös -kollégium tagságát a következő 

tanárjelöltek kapták : Drágán Leontin. Falusy Béla, Krausz 
Vilmos, Schuster Alfréd, Spitzer Gyula, Szentpétery Imre, 
Téglás Béla, Yisnya Aladár.

S. F. IAptó-Szent-Miklós. A fennálló szabályok nem en­
gedik meg az ön tervének keresztülvitelét. A mi tanácsunk 
pedig csak egy lehet, tudniillik a teljes őszinteség és igaz­
ság útja.

Régi olvasó. Orosháza. N—i D—1. Nagy-Idán. Igaz, 
hogy Szent István király napja újabb törvénynyel nincs or­
szágos ünneppé emelve, de kár ezt a kérdést a vallási tü­
relmetlenségnek nálunk teljesen szokatlan szemüvegén ke­
resztül nézni. Abban az időben, mikor Szent István napjut 
országos ünneppé emelte a katolikus egyház, oly kevéssé 
volt még az egyházi és az állami hatáskör egymástól elkü­
lönítve, hogy az állami egyház tényleg állami feladatokat is 
végzett, a mire a főpapok mai napig megőrzött közjogi hely­
zeténél és hatalmánál fogva tényleg illetékes is volt Egy 
később keletkezett uj egyház hívei teiiát semmiképen sem 
érezhetik hitelveiket megtámadva azzal a korábbi Intézke­
déssel, mely oly időben keletkezett az egész ország terűié- 
leiére és az összes lakosságra szóló érvényességgel, a mikor 
még az ö érzékenységüket nem lehetett számításba venni. 
Ennek az érzékenységnek volna valami alapja, ha feltételez- 
hetnők, hogy czélzatosságbúl nem akarnak külön törvényt 
.hozni az első magyar király emléknapjának országos ün­
neppé való emeléséről — de vájjon lehet-e ilyet feltételezni 
a — polgári házasság aerájában ? Az első magyar király szemé­
lyének kellene annyi sulylyal bírnia mindnyájunk elolt, 1- 
emléknapjának megünnepléséből ne csináljunk es i bérpoliti­
kai kérdést. A vasárnapi munkaszünetiül szóló törvényben a 
munkaszünet Szent István napjára is ki van mondva s az 
nem a mai korba való dogmatikus izü vita lenne az-n 
töprengeni, vájjon a katolikus szent, vagy a magyar király­
ság alapítójának emlékét tiszteli-e meg ezzel a törvény J 
Végül tessék meggondolni, vájjon illő ilolog-e a nemzeű 
ünnepnappá mintegy önmagától váló folyamatot megakasz­
tani csak azért, mert I. Istvánt szentté is avatta az egyh.iz? 
Nemde, ha szent nem lenne, törvény nélkül is meg:.Inez 
önök az emlékét ? Mire való hál ez a szörszálhasogalás'?

K. J Budapest. A Hohenzollern vagy helyesebben a 
HohenzolIem-Sigmariiigen-család Dél-Néinetorszagbol - v - 
mazik. Württemberg és Baden között nyúlik cl a jelenleg 
Hohenzollern nevű tartomány, mely 1849 óla Poroszország­
hoz tartozik. A porosz király elődjei a Hohenstaufok hűbé­
resei voltak s a család első hírneves tagja III. Frigyes volt, 
ki a dürnkruti csatában mint birodalmi zászlótól tu tűnt k..

Kerabán II. Verne Gyula még él. Jelenleg Amieiisbeii 
lakik s legújabb regényén dolgozik. Mert ő is azok közé az 
Írók közé tartozik, kik erkölcsi kötelességüknek tartják éven- 
kint legalább egy regényt küldeni a piaczra. Teliül nyűgöz: 
lehet, az ez évi termés se marad el.

Z—kó S—r. Tudakozódjék a Budapesti újságírók egye­
sületében. Ott megmondják, hol és mikor beszélhet vele.

Thermidor. Madagaszkár franczia protektorátus alatt 
van. A sziget flórája és faunája teljesen elüt az afrikai 
kontinenstől, a mit azzal magyaráznak, hogy Madagaszkár 
egy indiai óczeán helyén volt nagy és egészen kiilou kont,- 
nens utolsó maradványa.

L—g. Pécs. Forduljon a Keleti akadémia igazgatóságához, 
Becsben.

R. I. Debreceni. A kérdéses számok három forintba ke­
rülnek.

IDEGENEK NÉVSORA.
Hungária szálloda.

Br. Atzél B. neje és kísérete
Budapest

Br. Höllischer Ch. Pária
Br. Jósika l. Gyéréé
Br. Seckendorf R. Berlin
Doppelbauer M. Bécs
Bonne. 1. New-York
Limburger kisasszony New-York
Boroukay B. és neje Somogy
Somló I. Temesvár
Roth E. Bécs
Szálkái S. M.-Szalka
Weisz M. Wisowitz
Mackay-Smith New-York
Giesecker C. P. Brüsszel
Pymovska H. Varsó
Daremba A. Varsó
Növik I. Szeged
Whitaker H. A. London
Spohner I. és neje Kassa
Manheimer L. Losonca
Schertz R. Kanizsa
Stuhr C. Elberfeld
Dr. Rotschild I. N.-Kanizsa
Nugent E. Bécs
Kannitz E. Bécs
Huber 9. Bécs
Spiegel berg Cb. I. New-York

Spiegelberg E. H. Xew-T ork
Dóri A. London
Ltizzatti V. Milánó
Faltasci T. Milánó
Nicoleanu A Bt:’.: a reszt
Krausz A. Eszék
Stäuber M. Becs
Schmid M. Becs
Duschnitz A. Becs
I)r. Duschnitz E. Bécs
Hirs:hl H. Becs
Velcsor 1. és neje N.-Szt-MiLIós
Oresca Ch. T.-Severin
Goldstein H. Becs
Stra-s I. Prága
Levi M. Stuttgart
Pagani 0. Venezia
Paovan P. Frevivo
Takarara A. Venezia
Dennery A. Paris
Toeplitz I. Bécs
Müller C. Bécs
Bellus A. és neje Ka?sa
Danilovits A. Kassa
Meisen A. P. Amsterdam
Kantorcwicz H. Posen
Wolfram P. Boroszlo
Szieszpovsky A. Kössew
Weise.es R. Reichen borg
Martini C. Krajeva ~~
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Erzsébet kir 
szálló

Br. Precscher F Fiumei 
nr Hiirdtmor K. Foiroif
nr Bárén- H. Pozsonyi
Fürdés 11. Megvárd P 
nr Szondv M. Zotnbor 
Palkó P. K.-üjszailác* > 
petrosits E. Egres 
petrosits G. Fülek 
Volliveiter I. Ujszivács 
Steinberg A. és neje Le. 
Dr. Mazay E. Pannonod 
Kovák A. Győr 
Mihályi C. Szt-hut 
Devere I. és neje Eger 
jenthi G. T.-Szt-Mártc- 
Kelterer I. Tolna 
Schneider I.-ne Pécs 
Kozma I. Siófok _
Szrmecsányi E. Tereskel 
Crménvi T. A.-Terlása | 
Horváth K. Budapest 
Dr. Vándor K. Buzuts 
Trainer H. Kecskemét 
Somogyi I. Veszprém 
Scbesváry G. Sopron 
Keom T. Bécs 
Honéig D. N .-Kanizsa 
Hr. Magyar I. Beregi

József Főhej 
szálloda

Wischeropp F. Becs 
M.nk J- Sémiin 
Tnts'-beff D. Sistov 
Liebeherr P. Pvlknita 
Fink V. Deda 
Kroger H. Berlin 
Hack-on R. Berlin 
D' líaintu.er Ka>-a 
Hoffmann J. Teteoy
Martin"L. Bukaresti 
Constantinid N. Bukarej 
Martin heh K. Tnt-szi j 
pi lu^brandt k. Trieszt | 
K ,r.-a >i. A.-Botiony ' 
K ,YaC? G. ErzsébetVdfoL 
App» im H. Leiaberl 
JDesenseky T.-Szt-MaítJ 
Levy A Fiume

Európa száj
Kraetner I. Smyrna 
Bosentreter 0. Moszkv-
Jf.nitccko G. Moszkva L
Langer S. és csal. Vari 
Krausz M. és neje N.-” 
Mannheim 1. H.-M -t 
Fl eisig R- H.-M.-Vás; 
Eurguard F. Asch
Rund R- Bee-
Klenert I. Becs 
Weiner H. Becs 
La a un er AJ. Bee« 
B-sziery 1. Koluzsborsi 
K.ncsesy A. Vi-k 
Kiocsesy B. M.-Técsö 
Gregore ff H. S/ótia 
Acbired Eteudi Adrian

Rémi száll
Kast-1 M. Fiume 
Sulyofsky J. N.-Mihályi 
Z-.í'.-nka Gy. i.o-oncz 
Kaiéi 1. Bér‘ -'tasz 
S4 z velschmídi I. N.-BeJ 
C’er-on M. Z.-£ger«7e^ 
Gr oszmán Zs. N.-Becsi 
C-u - L. Namiszta 
Ete. ier I. Papa 
Rumpf K. Stettin 
Ma -a G. Gvvngyös
B.,.entha! V XüsLolfl 
Riel te: M. Miskolc; 
Henuel Gy. Pozsony

HolzwarthCo.'i
száilodd

Dr Porné í New-Yor| 
T.irv N. Szabadka 
Dr. E.-'-irr H Becs 
Milch F. es csal. BécsJ 
Hátichek H. Becs 
WvJ -i.nsky A. Becs 
Jaki S. Kv.ozsv.ir 
Kovács B. Szolnok 
Spitzer L. és Vall
Weisz B. Léva 1
Kehn S. Breznóbánya I 
Wessendorf F. H:mbaj
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lénk volt uz uidet 
1 kilonkint. Mal», 
behéz sertésekben 
Í52 —U) kr, első- 
küldő 34—49 kr
Síi maiaez tiu_jí
Ibáríny 4—10 frt

ember 3.
lalli. Mansvét _ 
fifasK.) Zolik. — 
lerczkor, nyugszik 
Ira V! perczkor

átül ",-ig.

Jr.itul 10-ig.
|!ese d. u. 5 ór*.

r 9-től d. □ 
er. díj mellett.
^ d. e. 9 órától d.

In nyitva d. a. 1

líéb-sytijtemény
| a. deleiül;

P“ (yárosliret)
tsi korkép. Tlát- 
li órasoan viliam. 

::0 kr.

számából.
|A>í usz Arthur 
1 IV. kér. zöldfa- 
írtra bee« ingds.
k-'.tni. Haut::),. 
ptember 3. VI. 
fcer. Stáhly-utoa 
I mtr-s szepten.. 
les Zoltán 23á5 
Ir. M .rányi-utvia 
|ees. ingós. szép.

A:>hr> K.tro.v 
|ll. kér. király.

409 Ifin becs. 
Irtcza 1 
p. szepinmber 3.

I Izsó 742 frlra 
ISoós .Innos 369 
■németi. Jónás 
■ lő. Halassj- 
Itra becs. ingák 1. 
fct/ -hinos 31.U5Ő 
iTop.ivz. I5Z.ISZ- 
¥tra becs.
Éamu 2032 Írtra 
J Szab i lozsrf 
■mizsa. i " rha s 
Bics Iíi- ■

n.:ati. szentem. 
17á írtra becs. 

I ■ V'iezoiia
I V«
Ima 1222
I -• SüU
I
lober V». Szó.*
I •: íem bér

ing>tL szep-

Ikir. íCrvéayazék
I
fr k. i ró. to­

re helyetteséül 
neveztettek e..

Ivény>zék részé- 
lien.

a líuvetkezö 
I Kra--„

pétery Imre,

lalyok nem e:> 
1A Iv.u-zu.-.ä
piníeség ó? igaz-

agy-Idán. Igaz, 
jynyei nincs or- 

vallási tú-
I:

oly tevédé 
I egyn. is-vl alku­

iéi adatokat is 
I :t k )Z .;... 

i* v-.lt. Egy 
képen seri 

orabb; dtezke- 
ország ierult- 

éggel, i inikwr

ha f»lté:eifcz-
I k

országos uu- 
feitvteiezr.i 

I. .ír ki. • - zeiur- 
I ink el * ■ *v 

•
la tor.eiiyben a 

I man Jva » az 
lenne azvii 

magyar király- 
törvény -J 

a nemzeú 
I megái, asz-
\ t az egji.-.z ’* 

s meg-.InéK 
hlha?0<_ -i!as ? 

helyesebben a 
...

el a ,e!en!eg 
Y : o-Z .r-zag- 

hstanfok 
Hí. F.lgye- volt, 
Üutait-j tűnt kt. 

g Amiensben 
azok közé az 

|ek tartják éven- 
Tehat nyugodt

■ilyet

tr saglrúk egye­
zzél bet vele. 
lekt-r./us alatt 
|!üt :vz afrikai 

Madagaszkár 
kt Ion kont.-

azg.it Áságához,

forintba ke-

. X>w-T»rk

Lv-Stt-Sítiée

nWrg
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Erzsébet királyné 
szállodája.

g- PreiKcher F Fiume 
Er" Bárdi mur K. Pozsony 
Drl Bärin> H. Pozsony

M. Szegzárd 
Pr <zor.á\- M Zombor 
Palkó P. K.-Ujszáttács 
peíro-dts E. Egres 
petrosits G. Fülei 
Volliveiter I. Ujsnvacs 
Weinberg A. és neje Lemberg 
Pr. Vazay E. Pannonhalma 
>"3vuk A. Gyűr 
yihalyi C. Szt-Kut 
p«v-re I. és ne.e Eger 
Jonthi G. T.-zrt-Marto» 
g^ter°r I. Tolna 
Schneider I.-ne Pécs 
Koznia I. Siófok 
«zrmedsányi E. Tereske 
Crmenvi T. A.-Terlás* 
fiorvitíi k- Budapest 
p:. Vundvr k. Buzias 
Trainer H. ke -dcemet 
Slmogv. I. Veszprém 
Sebesvary G. Sopron 
kruci T. Becs 
tkrs.g V. N -Knn.rsa 
p:. Üdgyar 1. Ber-g*za<z

József Főherczeg 
szálloda.

W s:herorp F. Becs 
Jimk J. S-mim 
T.-iís' heff D. Z'istov 
Liebeherr P Pvikmta 
F r. k V. De Ja 
«vager H. B-rím 
Dacb-ő-i B. Berlin 
D lía-ntner k.i**a 

tin I. Teteny
Ke L'ccá
y^rt n L. B. karért 
C. t:-*:inSnid Bttkareszt 
\ ich k. Trieszt

;.‘t K TlirSZt

t-betvaros 
., H. Leaiberg

p-.u.L: 
K r- a
k
Aír--.:-
L .>

Európa szálloda.
•- . - j-zkva
3 : ■•«ér»

-íí ?. e* csal. Vurso 
F-.J-' M e* etje X.-Varad 
v - 1. H.-M -V asarhe

■v. -Vásárhely
Ear* aard F. A sell 
Baad R. Becs 
Kimert I. F-cs
V,. aer H. Becs 
L .-er VI Be.

V A \.-k 
k B. .M -T

: E-e. Ad- .nápoly

Remi szálloda.
ijtt-: X. Fiume 
5. i \ -X.hály

t. \ -Becikeret
C ü 30 u Z -Egerszeg 
I JJ-*- .• N -Bex'kerek
t J r V t* s'U
its I Fa-a
b . N Stettin
k - G. G> •

• ' - -i

fcóüt, U> Pozsony

KoIzwarthConíinental
szálloda.

D: F.
T rv -l- f. -
X
f: • .

: N-w-York
--•badka 

- ti Be.-s 
«'s csal. Beee 

H BeCS 
- • A. Becs

i B S
5: :.v: L. -s a*-,# V^Jp6 
V B Léva 
Kchn 5. Breznóbinya 
^ -endor: F. Hztaborg

Fehér hattyú 
szálloda.

Égi J. P.-Várad 
flaber J. Eszek 
Gross I. Szoboszló 
Belauka Gy.-nJ B.-Csabs 
Kőműves L. Esztergom 
Kassay L. Budapest 
Schiff A. N.-Károly 
Felföldy Ilona Szóin.>k 
Horvath F. K.-Ujszállás 
Roseuberg í. Dudor 
Goldner S. D.-Pentele 
Sonnenschein L. Dömsöd 
Zvirn M. Bécs 
Steinbach H. Dombóvár 
Wachtler K. B.-Almás 
Zviback V.-né Újvidék 
Takács M. Bicske 
Csorba K. Kecskemét 
Dubsics F. Paris

Pannónia szálloda.
Drágtv S. Vadkert 
Pftrovics L. Budapest 
Káplár M. Miskolc/
Mihalty L. Miskolci 
Pocze F. Tata 
Tamásy P. Kolozsvár 
Papp F. Kolozsvár 
S:- ács D. Nagyfalud 
Leszkay F. Debreczen 
Tabling F. Herenc®-Vlgy 
Jakucx G. .Mezőlui 
Schwarcz M. K.-Körül 
K-srr.árky J. Paks 
Danilovics Gy. Eger 
Rusz M. Becs 
Trebits F. Becs 
Ullmer J. Pásztó 
Kugel I. Pásztó 
Bl-- "F J. Pásztó 
K..miendy K. Boglár
Mí-sí K. Tr*»nc-.en 
Fisbein S. 'srarvaa 
Spiszar F. Miskolc 
Balá- J. Gyöngyös 
Tilciun F. Vaui 
Nemet F. Vaál 
űr. Mesterhúzy J. Na^t*
^mdor P. Nyitra

Orient szálloda.
Kfakf.il vi F X -Rócze 
Balogh A. Put nők 
HuduM A. Kaposvár 
Szatmáry M. b»br.-czeO 
Rank L. München 
Brodszky D. Cső konya 
Salamon J. B.-Csaba 
Bagy. K. Alvincz 
Kardos J. Alvincz
Schmidt J. Z.-E',-er=zeg 
Mundér C. Zugrub 
Srak-zon J. G\uruk 
Nagy P. X".-Kovácsi 
Zubér J Bec- 
Kiss J. Demand 
Farkas G. Makó 
Da day J. Dees 
Liiin-f .ne A. Gödre 
Dr. Guttmann J. Torna 
HviTrr L. Sz.-Fehérvár 
Végh K. M.~Vásárhely 
Sch>‘ing“r J. Sréc-ény 
Lang-feider J. Szolnok 
Nagy K. Kassa 
Liptay J. Debreczen 
Sch van S. E-'ztergum

Paris szálloda.
Blarzek A. Belgrad
Nadesits .1. e- leánya Pancsovs
Xilor P. és csal. B -jrsa
Sut.ve! ?vi*s M -s !**anya Zitnony
Buuv.irth K. es iia Pecs
Dr FhrenfeM M Temesvár
C—tides A. Temesvár
Schon S. B.ija
Faustéin F. K'-lozsvir
Szilagy. L. B>cs
B um D. es neje B.-<*
Grotte J. Becs 
AÜrr-.n -I. B- s 
S'iiüudl 0. Becv 
Misjley J. Bees 
Oblatt M Bées 
Gries J. Kolta 
Kuhn J. Zsolna 
ÄI; or. H. Szered

lu^ hie.der J. IVuieavi 
Marties J. Virfane 
Deutsch S. Bees

Nemzeti szálloda.
Br. Schönberger A. és leánya

Marburg
Dr. Krnó M. Újvidék
Dr. Banhoeffer J. Boroszló
Dk. Maun O. Poroszló
Dr. Gaubb A. Bonusz ló
Pr. Magyar J. Szeged
Dr. Sz.igéthy G. és fia Szegzárd
Dr. Mayer Ő. és neje Gy.-Fehérvár
Bak«a L. és leánya H.-M.-Vásárhely
Fuolger S. éo csal. Bukareszt
Szakáll A. Gyöngyös
Pokomandy í. H.-M.-Vásárhely
Vvkény J. H.-M.-Vásárhely
Negró A. Surány
Böske Mária és leánya Pozsony
Trsztyánszky F.-né és leánya

"Pozsony
Szlnha I.-né és leánya D.-Földvár
Speth K. Temesvár
Lichtenstein J.-né Miskolci
Lnndau M. I.emherg
Vet<ey S. Eger
Schmidek A. Bécs
Raucker K. Becs
Bre-icu C. Kraiova
Hudecek F. Bécs
Matyasovszky S. és csal. Esztergotn 
Eggenhoffer J. E-zíergom 
Bracher J.-né Veszprém 
Kovács J.-né és neje Ordas 
Gottlieb J.-né Szegzárd 
Breuer H. Eger 
Kempner F. Szolnok 
Kubics S. Szolnok

Brisztol szálloda.
Gr. Szapáry J. Kaposvár 
Br. Solymosy L. c«al. Apatelek 
Szinyey-Mer*e J. Eperjes 
Nunkovics F. Szegzard 
Dr. Palosy D. Temesvár 
Leicht L. Szeg?Írd 
Dr. Boro« L. Makó 
Haas M. M.-Sziget 
Genuszi L. Bee *
Spitzer T. Teu.esvár 
Engel J. Bonyhád 
Steiner 0. Sopron 
Spitzer K. Temesvár 
Farkas S. X -Várad 
Szényi M. Debreczen

Puschnik Ferencz 
Két korona szálloda.
Juhász B. Kaposvár 
Apra J. N.-Kanizsa 
Goldschmied F. N".-Kanizsa 
Konta Gy. Belgrad 
Maries G. Belgrad 
Gyorgvovics J. Belgrád 
I.uba P. Krusováca 
Czelkovics J. l.e«zkovács 
Czurkovics J. Leszkovács 
Mitics J. Niss 
Iszakovics M. Schabicz 
Markovics F. Krusovácz 
Lugics G. Gvadista 
Tolies M. Gvadista 
Radonalovics S. Palánk*
6‘raszer S. A.-Dabas 
Schuszter F. Heschdorf 
Háhn J. Reschdort 
Festván J. Órsa 
Zakirs M. Pozrevácz

Adria szálloda.
Dr. Chvriacos J. Athén 
Dr. Fejd F. Bozt-rczebíny*
Dr. Madel J. Szolnok 
Anastasuc D. Bukareszt 
Garlia O- Bukareszt 
Raphael O. Versed 
Horváth J. Debreczen 
Biringer M. Sopron 
Stelino J. Futták 
Weisz L. N.-Várad 
Csicsaky Gy. Kolozsvár 
Szedlacsek 5. Csákóvá 
Mayer Gy. Arad 
Ran.is: K. Temesvár 
Biró E. Szentes 
Rocki E. Berlin 
Gelber M. Berlin 
Géczy B. Kolozsvár 
Liszt" F. XVustadt 
Ruthmann J. Tornaija

Union szálloda.
Kern K. és neje Offenbach 
Prvkopp J. és neje Pozsony 
Prokopp I. és neje Pozsony 
Fischer M. Bécs 
Kurner J. Bec- 
Btrkhofer N. Linz

Elhaltak névsora 1897 szept. 2-án
Gulyás I. 14 é. VI. Tür5smnrty-u; G.
Rózái S. 37 é. VI. £preskert-u. 3«.
Fischer I.. -'2 J. IX. Márton-u. 13.
Juhász B. 36 V. K.-Váczi-u. 36.
Daniel Gy. 41 e. I. A‘tí!a-u. 8d.
Färb K. f«4 v. I Retek-ul 54.
Maderlik sz. W’einberger A. 75 é. II. F5-U. 43.
Jordán B 47 é. III. Bécsi-ut 24.
Elbert I. íi* e. Vili. Zerge-u. 22

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, 1S97. czept. 3-án.

Szécliy Mária.
Történeti vígjáték 3 fel vo­

násban Irta Dúczy Lajos.
Személvek :

Sz^chy Mária 
Szér-hy Kata 
Szévhy Kva 
Diésliázi G. 
Báró Li'Zíiu< 
Wesselényi F 
István 
Gombkötő 
Vadász 
Kádas 
Budahazv 
Porkoláb 
Hadnagy 
1. katona 
n. katona

Jászai M.
Rákosi Sz.
Nagy ibúivá
Szacsvay
Szigeti 1.
Pálti
Horváth
Abonyi
Latabár
Kőrösmezei
Egre-sy
Mészáros
Narczisz
Paulay
Faludi

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1897. szept. 3-án. 

Zárva.

KISFALUDY SZÍNHÁZ

Budapest, 1S97. szept. 3-án

A kis ezukrászné.
Operette 2 felv. 

Kezdete 71/? órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budape-t, 1S97. szept. 3-án.

A kaméliás hölgy.
Drama felvonásban. Irta: 
11 j Duma^ z undor. Fordítot­

ta : Szemere Attila.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1S97. szept. 3-áo.

Holtomiglan*
Eredeti szininü dalokkal 4 
felvonásban. Irta Ruttkai Gy. 

Személyek :
Erdei Juliska Küry Klára 
Zengő Mária J. Siposné 
fíajdufalvi Róza Vidorné 
Özv. Molnár J. Izsóné 
Halmos Lajos Vidor 

Szerdahelyi 
Kassai 
Bártfai M. 
Horváth

Holló Endre 
Varga Tamás 
Irma
Garas János,
Világ Benedek Újvári 
Gelbgieszer Á. Németh 
Lantossi Meny. Toll ági 
Józsi. Gazsi M.
Vendéglős Tirnovai 

Kezdete T1^ órakor.

budai színkör.
Budapest, 1897. szept. 3-áo.

UTÁNA!
Bohózat 3 felvonásban. Irta 
Feydeau Georges. Fran ez iából 

fordította Komor Gyula. 
Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1897. szept. 3-áo.

Trilby.
Színmű 4 felv. Georges du 
Maurier után irta: Paul M. 
Potter. Fordította: Fái I. 

Béla.
Személyek:

Trilby 0" Ferral Varsányi 
Tolbot Wynne Gótli 
Alex. Mc. Allster Ráthonyi 
William Bagót Tapolczai 
Roehemartel Szeré íny 
Tli. de Lafarce Balassa 
Svengali Fenyvesi
Gecko Beregi 0.
Vinardné Nikó Lina
Antony Juhai
Lori mer Décsi
Rev. Thomas Gyöngyi 
Mrs. Ragot Hunyadi 
Raw Kazal itzky
Durien V aradi
Vincent K assay
Claire Berzétei
Marguerite Pécsi P. 
Rose Bálint Róza
Angéie Nógrádi J.
flonorine Bán N.
Philippine Munkácsi M.

Kezdete 7’/i órakor.

Színházi játókrendek.
A magy. kir. operaház játókrendje: S'fíHtbatnn A 

bibliás ember. Vasárnap Bajazzók. A piros czipö. ^
A nemzeti színház játókrendje : Szombaton Egy millió.

Vasárnap Arany ember.
A vígszínház játókrendje: Szombaton Katonadolog 

1-ször. Vasárnap Katonadolog 2rS?.or.
A népszínház játékrendje: Szombaton Orpheus. 

Vasárnap A veresliaju.
A krisztinavárosi színkör játókrendje; Szombaton

Fatinitza. Vasárnap ucyanez.

KREiBSER CZIRKUSZ
fax állaíhei-tbon.)

Ma. pénteken este fél 8 órakor
Revancke-dij-birakverseny

(r>ij 1200 leoronf».)
JE ^ s: SS E-i E3 MUMRIK

nz 1. német dijbirkózó és
az osztrák champion-

JL* JäL birkózó között.
Ezen Revanche-birokversenyre a már egyszer legyőzött cham- 
pion-birkózó Ferry, a német birkózót Éberlet szólította fel.

OS-BUDAVARA
Ma, pénteken szeptember hó 3-án

Elite-estély.
Az nj berlini szimphonikus zenekar 

8. szimphoniai hangversenye.
Négy teljes Varieté-elSadás, kettő a Szt.-György- 
téren, kettő a Corvin-téren, nj műsorral. — Az 

összes szerződtetett művészek fellépte.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv-

Öt zenekar. Fényes díszvilágítás.
Pontban 9-kor a Mecset-téren fellépte a világhírű Hanlon 

légkirályoknak.

Belépő dij: esti 6 óráig 40 kr., azontúl 50 kr.
A földalatti villamos vasút éjjel 1 órái»: közlekedik.___

FOLÍÉS BAPRICÉ
Rostély-utcza 2. (Károly-kaszárnya.)

UJ! RENDKÍVÜLI! UJ!
Ma

10.000 forint hozomány.
Irta Leitncr H , zenéjét Knoch A.

Ezt megelőzi:

HUNGÁRIA _Ma le/7- “b;;a#0 E,adics Béla
U% ■« ú I ■ p| m ismert s Ke«lvelt. zenekaraiátszik
dfcALiLil# ÜH Kezdete 8 órakor

Vízállás, 1897. szeptember 2-án.

Somossy Mulató
(Xai^ymezÖ-utoza •

Kitűnő gél szellőztetve. 161 fok Celsius.
Kezdete 8! 2 órakor Vége 12 órakor.
Ma nagy kiváló öezi niÁiaor Szenzicziős nj számok. 
The Namrny. zene cxcentricu*. Hanvarr, champion joim-„r- 
leur. Del Mely, íranczia ének- tancz-kettős. Jean es 
Robinson Barry, exicntricusök. Edler György és Guszti, 
jodler-kettős. — Továbbá fellépte az összes szerződött 
‘tagoknnk. — Rövid időre prolongálva a némajáték társulat 
Onofrl Tc-mikíoclo. Színre keiül pont 9 urakor ..A párisi 

fin" i-zirnü némajáték.
Jegyek elővételben: tőzsde. Aadrássy-ut 38. A télikert 

kávéházban Mnnczy Lajos zenekara játszik.

Inn:
Schärding .

Duna: 
Passau . . . ,

Bécs *. 1 ! ! 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest i . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék . . . 
Zimony. . . 
Pancsóva. . 
Orenkova . 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr ....

Dráva: 
Zákány . . . 
Barcs .... 
Eszék....

Mitrovicza .

Czentlméter

. + HQ >

. + -307 < 1

. 4- 126 > 5 

.4- 78 < 12 

. + 326 < 15 

. + 390 < 20
, -p 3S0

’ + 526

’ -f 4c:. 

. H- 307 

. -p 270 

. -4- 232 

. -4- 303

< Hi

< 4

< 2
< 5
< 2 
<
<

.+

• + 

- +

69 < 1

Temesvár . . 
N.-Becskerek.

Tisza:
M.-Sziget . . . 
Tekeháza. . . 
Tisza-Ujlak. . 
Y.-Naménv . . 
Zálmny (Csap)

I Tokaj............
Tisza-Füred .

Csongrád. . .

9 j Török-Becse . 
w j Titel............

Körös:

4ű
62

< 2

■ + 28
1G
36
77

178
44
14

. + 38 
. 4~ 14í> 
. H- 352

ŰC < 1^1

r, j Sebes :N -Várad — 
Fekete: IVnke. 
Fehér: B.-Jenö — 
Kettős: Békés . -f- 
Hármas:Gyoma ~-

. — 37 < 11

12
12
20
30
II 17

Maros:
Arad
Makó . . . .

122
S < £

Jegyek magyarázata: nail fölött. — null alatt. > áradat 
< apad at.

Állomások

•? + A hő­
mérséklet 

Celsius

Szél !
iránya és :

g
1 C

Árvaváralja — — — —
Selmeczbánya — 63 9 + 156 NW 2 0
Kis-Kartal — — 63-9 + 15.2 0
N.-Szombat — 63 5 4.14.6 N 1 0
Matryar-Óvár — 63 2 4-18 4 N 1 0 —
Ó-Gvalla — — 633 + 140 0 —
Budapest — — 635 + ".7 1 E 1 0 —
Sopron — — 6i 7 + 183 0 —
Herénv — — 63 C + Í6.5 0 —
Keszthely — — 624 4- 20.0 SE 2 0 —
Zágráb — — e.3-9 -f !G.S N Z 0 —
Károlyvároa — 61-3 + 16 0 0
Fiume — — 65-4 + 21.1 0 2
Cirkvenica— — 62 9 + 21 2 0
Pancsova — — 63-9 + 20 7 S 3 0 —
Drenkova — — 63-9 + 189 SW 1 0 —
Zsombolya —- 63 8 + 20 ti — 0 —
Arad — — — 63 2 4- !9U SE 3 0 —
Szeded — — 63 6 4.23.2 SE 1 0 —
Szolnok — — 63 7 + 17 0 0 —
Eger — — — Gl-l + !6.0 N 1 0 —
Debreczen— — 63 lí + 172 — 0 —
Késm.órk — — 64-8 + 10 6 — 0 —
Uii(rvár — — 64-3 + 18.1 NE 3 0 —
Akna-Szlatina — 65 0 + 16.8 E 2 u —
Szatmár — — 65 4 + 21.3 — 0 —
Nagy-Várad — 62-3 + 21.0 E 1 0 —
Kolozsvár — — 631 + 16.6 —
Nagv-Szeben — 64 5 + I8.O W l 0 —
Bécs — — — 62 ! + 14 0 N 1 0 1 —
Salzburg — — 1 00-7 + 160 S 2 1 0 1 —
Klagenfurt— — ; 62-6 + 16.0 ! w 1 1 —
Póia — — — 6-2 5 + 20.6 E 1 I 0 -

flomériék

Sarajevo — — 
Torino ■ — — 
Flórénez — — 
Róma— — — 
Nápoly — — 
Brindisi — — 
Palermo — — 
Malta— - -

Biarritz — —

Kopenháza — 
Hamburg — —

Christiansund — 
Stockholm— — 
Szent-Pétervár — 
Moszkva — — 
Varsó— — _

Odessza — — 
Sulina — _ 
Szófia— — _ 
Konstantinápoly

64*4
6í: 
64-3 
6-4 1 
64 2 
63 9 
64-2 
6í-S 
61-2 
€3-8 
62-2 
57-8 
52 9 
52 8 
53-9 
49-7

63-9 

62 3

-f- í 7 2+ 20 0 
4-185 
-t-19.7 
+ tu, 
+ 24.2 
+ ‘„2.0 
-j-21.0
4- 1C.0 
+ 1SS 
+ 20 3 
4-159 
4-16.! 
4-17.5 
4-16.2 
4-13.9

4- 25.4 

4- 24 S

SW 1

S
N
NW
N
SWw

0 í —
2 - 
0 -

20
28
25

23 
25

24
25
24

20
28

32
31
30
29
26 
27
25

27

28
29
30 
28

22
24
28
30
36
28

NW 3

SW 3 
SW 2 
SW 5
S í

SW

NE

Öl­
ti I - 
0 
0 c
4

12
13

12
13

14 
18 
16

18
18
18
18
15
16 
16 
15 
12 
15

17

15
18 
9

14
13
14 
12 
19

13
19

j _

jelölése: N — észak. E = lelet S =■
— Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = tuü“.

= többnyire 
hő,

bárul',
töd.

A szélirányok
= W nyugodt.
nyíre derült, 2 — részben felhős, 3 
0 ae egészen borult, @ a eső,
K — zivatar.

A légnyomás minimuma az Északi-tenger felett v..n, 
maximuma pedig az Alpesek vidékéről Dél-OrosZor>zag ° e 
húzódott. Délen is magas a légnyomás.

Az idő északnyugaton s a német tengerparton esus. egye 
hütt tulnyoméian derült és száraz. A hőmérséklet ozep 
Európában többnyire emelkedett. .

Hazánkban az idő derült, száraz és meleg. Az ej] 
hűvösek. , ,

Változó felhőzettel továbbra is meleg idő varbato az or 
szag északi részein esővel.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. szeptember 2.

:t.iiso ucioiy - iu
l.-oiso arinivamL tuiso aríoiyam Osztalék

-ra íKaÍáb

ld„jurá8 szép I Vízállás reggel 7 orakor 3:5-ni. ) Höméröreggel7 órakor 4- 19 C. | Legsalyinerő reg. 7 o. 767 m/m.

A) Arntőzsd
l. Gabonanezniiek.

a* Kész áru.

KHnÖséffl eoly hektollterenktnt

78 kg. 70 kp. 80 tp. 81 kg.

nj i írttól 1 írtig írttól írtig | írttól frtig írttól frti; frttói frtig frttói írtig I frttói | frtifc

F.„ea>. - -
Uj i hsta vidéki — 12 10 12.20 12 2i 12.30 , 12.35 t 12.4C 12.45 12.50 12.50 12.55 13.55 12 60

1 6 —
1 aj 1

.
12 C5 12 15 1220

12.25 j 12.30 1 12.25
12 40 11 45 12.45 12 50 12.50 12.55

I C !
1 » f-hen-egvei _ .- . ' - - I - ------
1 U! 12.U 12 2C 12.25 12.3c. 12 35 j 12.40 12.45 12.50 12.5C 12.55 12.5C. 12 6J

bácskai _ —
0

ruaian átm. — ,’é

í ó
vagy

nj
T • j

Minőségi
•»•y

hektohterenk.
Frltíl Frt.*

í Ears_______
!

ó elsőrendű____
ma-oiireodfl_

70-72 8.75
8 60

8 80 
8.65

| #.rpa— ó takarraanv _ 60-62 6.4C 6 60
I --------------- 0 62-64 fc 90 7.6C

- » .rfuzesre------ 64-66 7.80 8 8C

---------- 0 — 39-41 6 25 6 50
-

Tengeri — b,al4-.4g. — £ 20 5.25
. — uj má-nemít_ — - 5.1C 5.15

Eepo:«------ kaj.o-zta _ _ 12.20 13.-
uj bánsági------- —

|rrrie» — 0 - - í

b) Határidőre.
Csance-minfisepi: 100 kilogrammonkint.

--- --

Határidő
Feuz Ara

frt frt
«?ept.—okt____  _ —
riartz.—apr.____ _

12.1C 
12 -

12.1?
12.52

marer.— anr. — -
szept.—okt— —------- 8.8? 8 85

Tengeri_____________ 18í*s. ma .—jun.------- 5.95 5 97

aug—szent.------ — 5.19 5.21
9Z.ept.-~ Okt___________ 5.31 5.33

Zab _____________ márcz—.ánr. _ _ _ . -
szept. —okt._______ 6.09 6.11

KAp.-Bepoze—— 1896. aug.—szept.— — 13.35 13 41

H. Különféle termények

Ingyen bordó Disznóiéi

Pénz 1 Ara

M I frt

budit oesti___________________________ 58 - f 58.50

" Szalonna —

magyar ia leg-m-zantott vidéki— . — 
városi légenszaritott, 4 darabos— — — 54*.-

55.-
59.5-5

54Í5C
55 50
60 -

Zsákkal együtt

* i ngysoly tisztával y

helyett.

Minőség

i -00 gramm int

Szilva — —

boszniai, 1895. évi, osance-minőseg —
. • . 190 darabos---
. . . 100 „-----
• • • 85 • . ,r-----

szerbiai, , . usanre-minősóg —
. 100 darabos -------

. . . 85 . -------

Szilva-------
Határidőre

boszniai._____________usance-min.
____________ 120 darabos

*  10U .
: --------------------.

szerbiai.------------------- usance-min.
_______  100 darabos

: --------------------86 •

1! .50 
19,— 
21.- 
15.75 
17 75 
19 oO

18Í-
19?jö
21 SC
16.25
18.25 
20.-

legyen bordó

Szilvalz — szlavóniai 1896------------------------ --------
Ke-z áru szerbiai 1896 --------------------------------- -

Szilvaiz —
Határidőre

szlavóniai-------— — — — — —-------- 20. - 
1 18,-

2C.5C
18.50! -

Heremse -

lnczerna magyar, 1896--------------------
vörös aprószeraü 1896 -------— — —
vörös közenszemü 1896--------------------

1 32.-
1 28.-
IU:=

35 - 
i 30.- 
I 23.- 
36.-

dl. A hajóesállitá* fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan kr

Dana | Panesova _ _ — —
Újvidék — — _ — —
Bez.dan____ — — —
Kalocsa — — — — —
Dunafüldvár _ — —

25—27
21-23
13-15
12-14
10-12

TIMI { 
l

iit,ja_ z z z z z

28-50
26-2Ü
24 —26 
22-23

814» ^ Mitrorics — — — — 30-3$

Bír. ( Temesvár — — — — 
Nagy-Becskerek------

33-41
25—27

Győrbe a fuvardijtétel 8—10 árra maga­
sabb a budapestinél.

A hajódijtételek 1U0 kilogrammonkint. a«ál- 
htáai adóval es a biztosítási díjjal ér­

tetnek.
4 Béga-állomáeokról a b urasé lláaist beleértve.

B) É r t e k t 6 I I d e.

r t é k p • P írek.

i‘, 
4»,

I. Államadósság.

e) Äapyar áUameüósaáf.

Aranyj. I0o. C00.1000 frt névért, dr bök ban, adóm.
, I0.UO0 fit név-rt. «1 arabokban, adom. — 

Korvnaértéku jaradek, adómentes— —- ‘T-.. 
lsTö. vasútt ullamk. oran/b., adulev. 10*,#
1 SW. évi állam vasúti aranykölcsóu, adómentes—
188“. . , w.íWtköksön — — — -*
Allamk. vask.czélj. arauy adóm..ÜUOK. never . 
1870. évi nyeremény leőlcwün. 100 lrtos darab — 
1870. . . 30 . • —
Magyar regál ©--kárt. kötvény, adómentes — — 
Horvát-sziavon , * • —* —
Magyar fóldtehermentesitési kötvény, adómén 
Horvát-ezlavou » » •
Tiszai és szegedi nyereménykCIcsÖn — — —• —

Utolsó árfolyam
pénz áru

122.5Ú 123. •

99 80 IOC 3C
121 — 122.-
122.- 123.-
102.- 103.-
93.- 94. -

155.- 156 -
154. — 155.-
100.7b 101.50
101.- 101.75
98 - 99.-
98.- 99.-

143.5c 141 50

Kamat­
láb

4/“
♦*/*

<*/..
4e.
4°,
46.
6*/.
5%

C*/.

*•2

r t é k p » p

b) Osztrák állemsdósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

w „ május—november^.
Egyesített járadék ezüstben január—julius ... __ 

„ , . április—október _
Aranyjáradék, adómentes — — — —-------- —
koronaertékü járadék-------—-------- ------------
Altamsorej. 1834. evb. kWSrt. p. p. adólev. SO*/, 

. 1860. , 600 , o. e. , •
, I860. , 10V , , . • •
, 1864. , 1VU „ . .-----------------
, 1864. , 30 , «

Idegen államadósságok.
Bolgár áiiamvasuti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar.--------------------

, . 100 , . (cfcztr. felülb.)
n. Más köskölcsönSk.

Botnyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1896. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-fövárus kölcsöne adómemtes _ 
'**------.twvavfilni vizazab. társ. kölcsöne-------

1 Utolsó árfolyam.
pénz áru

102.25 102.75
102.25 102./t
102.25 102.75
1C2.25 102.'5
124.75 125.2.6
1C1.75 102.25
159 - 160.-
145.- 146.--
160 - 161 -
189.5C 190.5C
189.- 19t,*-

112.5C 11-.50
36.- 37. -
37.- 38.-

87.7^ 98.75
1C0.5C 101.-
98 - 98 50

100.— 101.-

4", . 
4*/.B -

4,/,° ,

4=

**///.

I ül Záloglevelek ée kölcaönkötv 
■t Bodapoett Intézetek kibocsátásét

, ! Belvárosi takarékpénztár r.-t. — — — — —
, Lgj'esillt bpe«ti fővárosi takarékpénztár —-------
, I , , , . koronáért.
, Kisbirtokosok országos ffildhiteüirt_____ — —
, I , . , őO^évrekoronaer.

° Mag>*ar ßldhitelintezet papírban...--------... —
o • • 41 évre — —
a . , korocaértékben 30 ovra
0 i , , koronaértékben 63 <;vre

0 : , e szabály, es taiajj&v. —
n Magv-ar helviéru. vasutak kötv. f.O1/, évre.........

e e e 50 évre kor. ért
. . . . . äO évre 10.=,»/,

Magyar jelzáiogbitelbank_________________ _

4'/,°/. 
4 % 
4 0 o 
4 s/. 
4,,°í 

4 '/. 
4 % 
4'/,°/. 
4 e»e 
41/.0/. 
4 */.

4\v/!

4*/e
5
5 %
6 °/.
4,/,°. 
3 0 0 
6*/.°/. 
6 •/. 
4V,°.

6 '/, 
4V.*;.

4*/*%

4 °U
4 #o
4 */. 
♦V.%

5

♦*/»*/•
4 °ie
5 "It 
4'/.°/.

körs. k. 50 e., vf. 110 frt.
köts. kíltv. 50 évre -------
kCzs. kötv. 50 évre ._ ._
nyer.-kötv__ __  — —

, osrtr. felülb. —

. , nyw.-kötv. , • —
Magyar országos ki zp. takarékpénztár —.........

. . . . tor. ért.

Magyar takarék pénzt. közp. jeV.v.logbank .a 
Magyar takarók pénzt. közp. jelzálogb. kor. ért.

. . • • közs. k

Osztrák-magyar bank 40*/, évre--------------- —

Petit tazai e’.sA takarékp. ktizs. kötv.-----------

zálog!, kor. ért.
Pest m. kerest bank-------------- --

közs. k. vissz. 110 frt . 
köz», k. vissz Sió K.

b) Vidék ée külföldi Int. klboeeátáooL

Albina takarék- es hitelintézet ---------- ---- —
Aradi polgári takurekp. 40 evre  ._   —

, , , 40 é. visszafiz. 110 frt.

Aradmegyei takarék pénztár------ — —-------
Bosny&k berczegoviuai szabad, országos bank—
Debreezeni első takarékpénztár ............. — —
Erdélyr. ra. jetzáloghiteíb. 40 evre_... — —

„ ,40 evre visszafiz.
Honát-szlavon orszitgoa jel.álogback „ ... _ 
Nagyszeb. ált. takp. 31 */* é., vissz. 110 frt _

• • • 40 evre, visy-.:. 106 frt —
e * • 40 evre ül. kib._______
. , , 35 evre IV. kib. ----------

Nagyszebeni földhit elmtéíet-----------— — —

100.251 101.25
100.60 101 SO
97 75! 9S.75

10> — t 103.-
102. -I
100.25 10C.7Z
100 —! 101 -

99 251 99 75
99.25! 99.75
91 7 5 92.2‘"
98.-; 99. -

ICO - : 101 -
S6 -1 97 -
S3 SO; 99.50

102 25 103.25
100 60 101 .60
99.- 99.7 í

100.- 100.50
93 25 99.25

100 - 101. -
124 - 125.
126.- '127.-
15. - 2C. —
19 - 21.-

102 50 I03.50
100.25 101 25
100.25 101.25
9c .25 99.—

ICO.75 101 75
S3 25 99.25

100.- IÜI.
95.- 97.-

100.10 101. -
1 100 10 101.-
; 1C0.25 100.75
i 97.25 S8 2S

93. :o:.-
! 100.- 101.-

98.75 99.50
i 105 - 105.-

99 - 100 —

101.- 102.-
100. - 100 50
101.-
100.- 100 50
98.50 99.-

99.- 99 50
lr<0.- 101 -
98.50 99..50

100.50 101.25

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takáréknénztár „ ._ ._ ._ 100
Budapest III. kerületi takaréknénztar 50
Budapesti tak. pénztrS1 oíz^d^k^r.-t. 400 K. 
Egyesült budanesti fővárosi takaréko. ._ 300 

• ..." ._ ._ 100

114.— 
92 - 

23:
300

__ ________ __ . . __________ { 12S. -
Magyar országos központi takarókpénzt— 300 855 — 8£0
Pesti haza: első tasarek pénzt ár_______  1000 33r>C 8*0u

99,- 1C0.— 
112.- 
89.- 

235.- 
1295.-— 
lg? - 
855 -

VH. Biztoeitó-társaság31 k réaav.

102.—
102.-
101. SS 
100.25 
103.50
102,

. , ------------------------- : 103

. . VI. kib._______ . 100 25
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv-----------------121 c0

, . nyer.-jegy----------------|j 17 —
Temesvár első takarékpénztár_______ __  _ ’ 101. —

• . . ------------------- 99.-

Osztalek

8.50 
7.-

lk -
6.50 
5 50

40.-

15*—
5.50 

81,—

H Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózá.si részvényt. — — 
Budapesti közúti vaspálya-tars. koronáért. — i 
Budapest villamos városi vasút r.-t. — — — i!
Budapest-pécsi vasút----------------------- — — I
Déli vasút____ __ __ __ —.............. ...................... .!
Első es. Kir. szab. dunagőzhaiózási társ. — — li 
Első pesti spódiem- és csontlisztgyár r.-t. _
Kassa-oiierbergi vasút 188S. ezüst------ — — <

, , 188», arany----------- —
, . 1891. ezüst --------------
. • 1891. arany---------------- !
, . (oszt. V3n.) 1889, ez. — ’>

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t------- ---- :
Magyar-gicsországi vasút 1. kib.._-----------—

. „ fi. kib-------------------- ij

Magyar ny. v. (székest.-győr -gráczi vonali —
, . 1874. kib......... - ... ---------------

Magyar v. els kölcsön beruh, czélra, arany —
Oszt rák-magyar allumvasut 1885.---------------

, , X. kib. 1885 -------i
Pesti Lloyd- és tözsdeepület____ __ —c-------- j
Torontáli helyiérdekű vasutak — —-------— j
Ünkány-Milí. magyar köszénb. eb kötv--------

. . . . . • ILfcib ü

100 
99.30, 
98 50 
97.50

150.50 
99.5C

(20.-
99.70

119.50 
1GC,- 
!C0.-
105.25
108.25 

99
106.75
106.75
121.5C

102.25
101.2
105.-

101 25 
122,50 
18.- 

102. 
9S.50

101.50 
99.8C 
99.50 
9v.5C

152.50 
170 50 
121. -
100.50 
120.SC 
1CÍ 
101. 
109.25
109.25 
ICC.
107.25 
107. a
122.50

V. Bankok tétavényei.
Angol-osztrák bank _ _ _ _ — — — 120
Budapesti bankegyesület _ — — —
Első magyar iparbank _ _ — — — — 15°
F'umei hitelbank ____ __ __ —-------- 80
Fővárosi bank-reszvény-társasag-------—- *0^
Budapesti giro- és penztar-eíjyiet 2000 a. 
Hazai bank-részvény-társaság — — 200 {£•
Hermes magy. alt. váltóüzlet rószvt. 800 K.
Horvat leszamiuló bank ...............— — 2UU
Horvat-szlavón országos jelzálogbank — *00
Magyar altalános hitelbank ...--------— 200
Magjai ipar- és kereskedelmi bank... 100
Magyar jelzaloghitelbank, 1. kibocsátás 200 ar. 
Magyar lelzáloghitelbank, II. kibocsátás 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t........ — — — — 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
Magyar takarékp. közp.jejz logbankja
Osztrák hitelintézet_______—---------
Osztrák-magyar bank-----L — --------
Pesti magyar kereskedelmi bank. 
ünionbank  „  

166.5C 
110.—
197.50 198. 
112 -I 113. 
84.-= 85.

108 SC 
132.-

1C9.
135.

117.5C! 118.30

S5.- 
12 —

32.-
10.-

Bécsi biztosító társaság  ......... ..... ..... 200
Bec«i élet- és jaradék-niztositő intézet _ 200 |! 329.
F.lső magyar általános biztosító társaság 1000 4150
Fonciere, pesti biztosító intézet ___ __ 109 1 2:..
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ.____ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r. t........... 100
Nemzeti "baleset és munkásbiztositó r.-t. 200 K. 
Pannónia viszontbiztosító intézet____ — 3W

, k67 
1 339.— 
42CC.— 
125.— 

SS.-! 100 - 
124.-, 125. 
129 - 132.- 

1083 -illCC.—

Vili. Gőzmalmok vési vényei.
Concordia-gőzmalcm r.-t.________ ___

„ , , elsőbbe, részv.
Első budapesti gőzmalom r.-t___ _ _
Erz-'ébet-piizmalom-társ____  ___ _ _ __
Lujza-gőzmalom r.-t__________ __ __ __
Pesti hengermalom-társ. ____________
Pesti molnárul." és sütők gőzmalom r.-t. 
Pesti Viktória-gőzmaloa _________ __

400
400 
500 i 
2(10 
100 
**00 
200 
150

3^2. — i 34C. — 
40?. —I 
/1..-Í 72: 
2?v.— 285 - 
162.- 165.- 
675. —! 70C. — 
2C0. — 255.— 
135 —i 14C

1 IX. Bányák ée téglagyárak réaav.
ii;- Brassói bánya- és kohóegvkt r.-t. 200 i 150.-1 153 -

Budapesti te:gla- ti meszegatő r.-t. ... 200 K. 112.- 1'4 -
Budaoest-szentlőrinczi teglíigyár___ __ 100 195 - 2C.0."
Egyesült tégla- es czemeuúfvár r.-t__ _ 100 IU4.—
Északm. egyesült kőszeab. es inarv........ .. 100 209.— 2 i 0. -
Felsőmagvarorsz. bánva es Kohóm(1 r.-t. 100 V.6.- 115.50
István téglagyár r.-t.____ _____ __ __ 300
Kassa-somoui kőszénbánva r.-t. id. «üsm. 30

62.— 65.-
t<5.- 29.- 29. —

JO.— Kis-sebesi granitbanvák r.-L............... 200 .K. 1C8 —
Kőbányai gőztéplair/ár r.-t---------------- -- 160 760.— 765 -
Kőszentiánya es téglagyár r.-t._______ 200
Lerhner rakosi téglagyár r.-t.__________ 100

839 - 641 -
11?.- 117.-

Magyar asphalt r -t........ ...............................100
Magvar általános kőszéabánya r.-t._100

>41 - 242 -
lu-- ;25.5f 127.50

Mazy, gőztégla-, erem.- és gynszgv. r.-t. 100 PO.- 83.-
s-'.- Magvar kerámiái gvár r.-t._______ ___ _ *00 “58. 160 -

Péterhegvi téglaipar r.-t.____ _____  200 K. 80-- 82 -
14.— Salgótariáni kőszén bánva r.-*.___________1-00 G3C - 651 -

V dák: tégla- és mészégető r.-t. ._ ._ üóü 261.- '263. —
Crikanv-zsilvölgyi magy. kőszenb. r.-t___UH)

10.—
tu-

X. Vasművek és gépgyárak ró sav.
110 - Első magyar gazdasági gépgyár r.-t___ 200 2C0 - 2CR —
14.— „Danubius* magv. haió- es gépgyár r.-4. 100 •IÜ7 — 1C7 3Ü6.— Ganz es tsrsa vasöntöde és gépgyár _____400 '2240.— 2250.-

Nadrági vasi par tar.-ulat._.......................... 200
13.— „X’icholson*-gépgyár reszv.-tars.   200 ií. 107.-
11.— R.maraurany-saigótariáni vasmű r.-t. __ 100
IC - Schhck-féle vasöntöde es gépgyár____ ___290 224. —

Teudloff és Dittrich gépgy r.-t. A) sor. elölj. 1€G.— 17C.-
Weitzer János gép-, waggongyár és vasont. 400 265 — 268.-

20.- XI. Könyvnyomdák róssvényeL
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai r.-t__ 100 Z/5.- 380.-+8.- Franklin-társulat--------------- ------------ 150 235.— 24C.—12.- „Kosmos“ müintézet____ ______________ 100 l 7^.- 8C.—
Könyves Kálmán m. ir.éa könyvek.____ aüO K.
„Pallas* irodalmi ée nyomdai r.-t.____ 900
Pesti könyvnyomda r.-t.____ _____ __ 600

XU. Különféle vállalatok részv.

Általános waggonkölcsönző-társulat _ 400 K.
.Apollo- kőolajfinouiitó-gyár r.-t._____ 200 K.
Bantlin-féle vegyi gyárak r -t. ----------  500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t................  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.

2C0.'— 
15 00 -

Egyesült magyarhoni"üveggyárán r. t.
—I Első magyar betűöntődé r.-t........... ... _
16.— i Első magj-ar gyapjumoso- és bízom, r.-t
8.— 1 Első magvar részvény seriőzóde---------

! Első magyar sertéshizlaió r.-t________
5.— I Első magyar szállítási vállalat r.-t.___

100.- Első magyar szálloda r.-t------------- --------
25.— ' Első pesti spódium és csontliszt gyár 
— — . Fiumei uzshantoló- és rizsneményitő gyár

— Gschwmdt-féie szeszgyár --------------  200
—Gr. Esterházy Geza-rele cognac-gyár i.-t. 2(K) K. 
—j „Hungária* arpagyüngy-gyar------- --------  4VU

— : Jordan Viktor-íéle bőrgyár r.-t.--------------- 100
— j , „ „ „ , els. részv 100
IS , Kábelgyár rószvósytárwaág--------------- 200
— I Kőbányai király serl'uző r.-t— — — ... :$0 K.
— j Kőbánva; polgári serfőző részvény-társ. 2iK) K.
— 1 Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. 100

+4 50 Mag\ar czuknripar r.-t. A. sor.--------------- 100
+« , . B. „ ------------ 100

565.
310!-: 330!

145. -j 146.’

150.*-' ISS! 
416. —1 420. 

I2/C - 128C. 
190 -1 300. 
220.— 2Z0 
225.- 235. 

100 130 --i 135.
500 1600 — 1650 

483 - -»30.

^3S - 
a8.- 
3V.-

4C
76

3J5.
4C.
82

Magyar fém- és lárapaáru-gyár r.-t-------- lOO
Magyar megvantaánigyár r.-t.-------— 12?
Magyar villamossági r.-t. —----------- 200 K.
Nagyszebeni vilam^mti r.-t. ... — — — :,°®
hemzetkozi villarnossiei Lirsasag-------------- 2£?
Xc.nzetközi waggon kölcsönző r.-t.— — 400 K.
Popper Luxit faipar r.-t.--------------------- ä?JJ
Quarnero részvénvtár^aság — —-------— *y.®
Hóval nagy szálloda rész ven vtarsaság... 200 -w.
Szegedi kenderfonógyár r.-t.------------------ 7^®
Sziszeki tárházak r.-t. — —----------- —
Telefon-Hírmondó r.-t........... -- — — Jví
Törökbirodalmi dohányegyedárus:ígi r.-t. 200

XIII. Közieksdési válL reeiv.

510.-490.-
330 -

;oo 
100 
200 
105 
2 00

fr.

drbkint
T

Adria ra. kir. tengeri hajózási r.-t. — —
Aradi és Csanádi ezyes. v. r.-t.-----------
Barcs-oakráczi vasút— — -- —-----------
Budapest aiagut-tarsuiat —---------------
Budauesti közúti vaspálya ----------- --------

• • . ,d: részJ--------- _
„ „ elv. -egy — — —

Budaoesti villamos városi vasút ... — 1°°
_ „ , elv. jegy -

BudaDest-szent-lórinrzi h. é. vasat - ^
„ „ „ ei3. részv. ^00

Bpest-dcest-titosD. vili. km. vasat r.-t. 200 X-
Dd.na. n-toyluaauisi vMut------------ -1"
Déli vasút ...___ __ __ __ zuir ar.
Első rs. kir! szab. dunagózliajó-tár«. 500 p- P- 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. eisőbbs. részv.—
Győr-sopron-ebeufurt« vasút — —-----
Kassa: közúti vasat ... — —------ — —
Kassa-oderbergi vasat — —-------■,-------
Ka—a-tor.yii helyi érd. vasat r.-t. eis. r.
Mcgx ar-gácsorszaei vasút-------—--------
jl:.ij.-iyi e.'.i -K.1 v.i-ntak r. t. — — •
Magyar nyugoti vasút — —-----------—
Máramarosi só vasat e!s. részv. —-------
Máramaros. -óvás it törzsrészvényei------
Máramarosi só vasút B. részvényéi — — 
Marosvásárh.-szaszrég. vasút els. r-szv.... 
Nagykikinda-nagyaecsker. vasút els. r.
Oriente magy. tengeri hajózási 
Osztrák-magyar allamvasut ..
Pecs-l.arcs; vasút.................... —. .
Petrozsvav-luDéoyi h. *. vxsot ek. wv. iw 
Szlavóniai h. .. vasat eb. ------------------- *00

XIV. Scrsjegyek-

Bazilika sorsjegy-

2ÓO

i
200 
100

,-t. — luOO K.

ír. fel iUbélyegzéssel-------

25 fa. 
25 L.

40 p. p.

Bécsváro-i nyeremény

.Jó szív* «gyérein, sorejegy^--^

•**»” vraósiórerzt

Olasz vör* i-kereszt sorsjegy — — --- —
, osztr. felUlbeivegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy-------------------
Osztrák hitel intézeti sorsjegy-------— — — —*
Pálfly sorsjegy — —----------—-------- —

XV. Pénznemek

Arany, es. és kir. vert— ----------- ------------ ^

* osztrák vagy magyar 8 frtos-----------—
. 20 frankos...-------—-----------------
. 20 márkás... ...-----------—-------- --------
_ török aranvüra —-------— — 7* —

Német bírod, vagy egyénért, banij. (100 maraai
Franczia bankjegy (100 frank) —----------- —
Olasz bankjegy ;ÍCO lira)............................... *
Papirrubei darabonkint....................— — r **"
Komán bankjegy (100 lei)— —---------------* —*
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — —. —

XVI. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam ___ — 100 hollandi írtért — —
Brüssel ... — — ._ 100 frankért-------
London ___ __ — 10 sterlingért —
Német bankniaczok 100 márkáért— —
Olasz bankniaczok— 100 líráért ------
paris... „ ..._____ 100 frankért-----
Svájczi bankniaczok 100 ,-------
Szentpétervár____  100 rubelért —-—

XYH. Határidőre kötött őrtelep.
Szép órabér hó közepére.

Magyar aranyjáradék ------ ------------------------
Magvar koronajáradék --------------------------- --
Magyar általános hitelbank — —----------- --
Magyar ipar- és kereskedelmi bank-------— —
Magyar jeizálotrkiielbank - ----- — - 
Magyar 1 »számítoló és pénzváltó báni. -
Kimamuninyi vasmű-----------------------
Hazai bank részvénytársaság — - — -• 

-Piomber hó végére.

Dell vasút — —............- —-------*
Osztrák-magyar allamvasut ... — .

230!- 29C. —

149 - 16C -

215.- 216.-
210*.-j 211*.-

•A 2--' <13. —

285.-j 290. —
324.- ! 324 SC
160.- 163.—
—j
90* — | 92.-

102.-! 103.-

452.— 4S8 -
:0C
109. —! 111.-

192*.- ' 193*.-
200.- 205. -
212 - 213.-

211. - 21 j -
35.5l 97.50
62.- 67 -
62.- 67.-

1C0.- 101.-
100.- 101.-

227". - 223*.-
103.- 101.-

;

175.-

»SS. — 168.-
6.: — 63.
6.*.— 64.—

4. —
3.9f 4 2u

: --Z
_2* _
11Í5C

12. - 12.50

?0> - 205.
62.- 63.-

5.65Í 5.69
5.63 5.67
9.Ú1 9.54
9.1-1 9.54

ü 11-7J 11.78

53 6r 58.85

45 2C 45.4fi
; 1.27* 1.28-.

i —

99 - 99.30

!119 66 i2o!c:
58.7C 58 80
45.2C 45.40

1 47.51 4? 70
! 4i.3! 47.55

li i

jl
ÍI 122 G< l?2 80
1 95 8 10-: os
|! 393.2 398 75

10?- 10? 50
285 - 286 50
25Ü 2 253
?67. 26? 5.'

366-- 366 2C
37 5 ) 88 -

350.50! 3«: —

O 1 árfolyin®^

Magyar általános hitelbank _ —
Osztrák hitelintézet_ _ ____ — —
Magyar aranyjaradék--------------- —
Magyar korouajarívdék-------— — —
Magyar ipar- es keresk. bank-------
Magyar jelzálogbank ...---------------
Magyar penzv. és lesz. bank — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t.-----------
Első magyar ált. biztositó r.-t. — —
Budapest "bankegyesület-----------------
Első magyar iparbank----------- — —
Hazai bank részv. társ.----------------

399.- 
266.— 
U2 7f

103.— 
28b.- 
256 — 
26b -

Oszt .-magyar állam vasút ... — — — 
Salgó-Tarjáai kőszénb. — — — —- — 
Magyar aspluilL r.-t. — — — — —
Újlaki tégla es mészégető —------
Magyar «zu kor ipar r.-t. — — — —

Kiiiiapesti villamossági r.-t — — — 
Pesti lia?:n e!..v> tanarekpenztar —■
Schlik-feie vaeőcí. fla gépgyár------
Fiumei hitelbank-------— —------------
Déli vasút—-------—--------— — —
Magyar alt. kószenb.-------— — —
Egyes, föv. takp.

347.— Felsőm, bánva és kohó r. t--------- -- 116 -
6i5 - Egves. tégla- és czementgyái"----------- g- Z
246 — M orsz. k.-zp. í.ikare, nenztu............-
252 — KöL.invai gö/.*é^lagv.ir................— — 765 -
155 - Budapesti taku. és zálogxől. 236-

Magyar villám reszv.-tifs._____ — — “* -
„Danubius“ ra. najogvár — —. — —
Ganz-féle vasöntöde............... — — —
Koszén bánva <?< téglagvór r.-t. — — «42. -

112.- Budanesti közúti vasút... —__ — — 4*2--
87 - Bp.-ujpest.-r. vniani. vasút — — —

127.— Budapesti vili. városi vasút — — — 324 —
1265.- Adna m. kir. tengerimjoz. r.-t. -------

Járadékok és bankzáloglevelek elzálogosításánálKamatozó kincstári utalvány kamatltna (6 hó)1502. Más értékpapírok elzálogosításánálAz Osztrák-Magvar bank kamatlába váltóle9Zámitoia8náI



8 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 3. 1891
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4* krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás bq 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel eil4« 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő,

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szára közöltetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánftuz.'déje VI. kér., Teréz- 

" körút 54. szám.
Burger Vilmosáé

dohámrtüzsdéje Aadrássy-et 51. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
doh árutőzsdéje József-körut 

50. sz.. (Baioss-utí-za sarkán.)
Nemecsek A.

dohánytözsdéje IV. Petöfi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdet.«!

Hölgyeim!
Melyik szép. jó családból való. 
keresztény kisasszony volna 
1:adandó egy államszoigálatban 
levő középkorú, mondják nem 
csúnya, mérnök boldog felesége 
lenni ? Az írjon „Ferecczy" 
jelige alatt a lap kiadóhiva- 
tnlába: korát, atyja foglal­
kozását. szeméhieirását, va­
gyoni helyzetét megírni kérem 
l.pgnaevobb titoktartás. 5669

Kálvária-hegyi
kis angyal! szállj hoz­
zám — síron túl is hű imád-el­
hoz. Hallgasd meg imámat. 
Édes szőke angyalkám légy 
kegyes irányomban. Engedd, 
hogy eléd borulva kiönthessem 
szivem érzelmeit. Had csodál­
jam hattyú szép kacsodat s 
eper ajkadról elröppenő rózsás 
szavaid. Arany hajad csillogó 
sugáraiban engedd, hogy meg- 
furdhessék két szemem. Meg­
szedi! a tudat is, hogy vei alia 
enyém legyen e mérhetlen 
kincs — enyém, kit te csak 
csúf Oszkárnak nevezel.

10714

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli oksó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
váry-uteza 6. sz. ítH'iö

Olcsó telek
kelenföldi állomás mellet 1074 
□-ül eladó. Czim a kiadóban.

3 1651

Két
4 Ív erejű, egy 6 lúerejü és egy 
8 loerejü gözcséplö garnitúra 
jótállás mellett jutányosán eladó 
Fosgay Sándor, Kaposvár. 5706

5705 A.
Engedj meg. hogy soraidra 
c?ak most válaszolok, de oly 
sok elfoglaltságom volt és van. 
}:>'27 minden perczem drága. 
Sokszor átolvastam, s sokat 
gondolkodtam rajta, de hidd 
el cziczám. még most sem 
tudom megoldani ügyünket. Én 
még nem adom fel a reményt 
< erősen küzdők, hogy tervünk 
-.kerüljön s ha elbukom is 
\rgleg — szivem örökre csak 
a tied marad. Ma elutazom 
B-ra. ha visszajövök tudatlak. 
C-úkol millioszor Bogarad

Vétel.
Kerestetik

megvételre egy jó karban levő 
rövid számyzor.gora. ipianinó) 
Czim a kiadóhivatalban. 5667

Birtokot
megvételre keresek. Kivána­
lom : lehetőleg egy tagban jó 
birtok, vasút közelében un­
takkal legyen, ára insti nct lóval 
készpénzfizetéssel 100—200.000 
frt összegig. Ajánlatokat ügy­
nök kizárásával „komoly 
vevő“ jelige alatt a kiadó­
hivatal továbbit. 5689

Alkalmazást keres.
Egy tanár özvegye magános 

úrhoz, v. papi házhoz
házvezetőnőnek

ajánlkozik, megbízható a gazda­
sági teendőkben, és nagy rend­
szerei étéről ismeretes. Czim a 
kiadóhivatalban. 1U693

Vidéki
csinos leány házikisasszonyi 
állást keres; háztartás minden 
ágában jártas. Leveleket „Meg- 
bizWó1- czimen kiadóba. 5696

Női divatáru-kereskedők
ügyeimébe !! Eg)- igen csinos 
fess termetű magyar és német 
nyelvet tökéletesen beszélő 
kisasszony, ki egy vidéki 
igen nagy áruház csipke 
osztályában már több év 
óta 8 jelenleg is alkalma­
zásban van.budapesti nagyobb 
üzletben óhajtana mint árusi- 
tónő alkalmazást nyerni. Szives 
ajánlatokat „Diligente“ jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér.

10674

Magányos
urinő keres magához társul 
eg)- szerény és tinóm úri nőt, a 
ki laku l és élelmezést kapna 
s viszonzásul a háztartás teen­
dőit végezné. Ajánlatokat 
Czelszerü“ jel alatt továbbit 
kiadóhivatal. 10694

Társalkodónő
ki magyarul, németül, francziául 

angolul tökéletesen tud, 
magányos, idős urinő mellé 
ajánlkozik nagyobb, esetleg 
amerikai útra is társnőül. Jó 
ajánlatokkal rendelkezik. Meg­
kereséseket ..Müveit“ jel alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 10066

Kulcsárnál
Húsra ajánlkozik urasági ház­

hoz, azonnali belépésre tisztes­
séges keresztény özvegy nő. ki 
már ily minőségben működött 
s a befőtt készítésében kiváló 
jártassággal bír. Levélbeli meg­
keresést „szeretetreméltó“ 
jel alatt kérek a kiadóhivatalba.

10679

Intelligensebb
szorgalmas nő, kinek a ház­
tartás teendőiben jártassága és 
Írásbeli munkákra alkalmas 
Írása van, megfelelő állást 
keres. Ajánlatokat „Szerény 
és gondos“ czimen a kiadó- 
hivatalba kérek. 5557

Külső munkálatokban,
valamint az irodai és pénztár- 
kezelésben jártas gazdatiszt, 
ki magyarul, németit! és tótul 
tökéletesen tud, katonai köte­
lezettségének mint egyéves 
önkéntes eleget tett s eddig 
is előkelő uradalmakban műkö­
dött — állást keres. Szives 
megkeresést, Oki. gazdatiszt1 
jel alatt továbbit a kiadóhiva­
tal. 10617

Egy magános
özvegy nő óhajt vidéken gazd- 
asszonyi állást magányos urnái, 
vagv- özvegynél elnyerni, aki a 
gazdaság minden ágában jártas. 
Árva gyermekek nevelését is 
elválalja. Czim e lap kiadó- 
hivatalába. 5661

Titkári teendők
elvégzésére ajánlkozik orsz. 
képviselőhöz, földbirtokoshoz, 
háztulajdonoshoz vagy magán­
egyénhez előkelő állami hivatal­
nok. A titkári ügykezelésben 
teljesen jártas, megbízható s 
szerény igényli. Megkeresést 
„Zs. É. Ö.“ jel alatt kérek a 
kiadóhivatalba. 10667

Alkalmazást nyer.
Szépen

jövedelmező foglalkozást 
kaphatnak urak és hölgyek. 
Írásbeli ajánlatok „Szorgal­
mas 5670“ alatt a lap kiadó- 
hivatalába iritézéndök. 5676

Vasüzletbe
egy fiatal, szerény igényekkel 
bíró segéd szeptember elsejére 
kerestetik. Czim a kiadóban.

10701

Oktatás.
Technikus

Correpetitomak ajálnkozik. 
Esetleg lakásért, vagy ebédért. 
Czim a kiadóhivatalban. 5658

Zenetanár
hegedű és czimbalőm tanítást 
elvállal előkelő házaknál. Aján­
latok „Zenetanár“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 5653
Zongoratanitónő

képzett, jutányosán sikerrel 
tanít. Czim a kiadóban. 5C62

Nevelőt.
keresek felső kereskedelmi 
iskolába, és G-ik gymnaritirnba 
járó fiam mellé e tanévre. 
Ajánlataikat csakis olyanok 
küldjék, kik kereskedelmi és 
gymnáziuini tantárgyakra együt­
tesen képesítve vannak. Az 
ajánlatok „szakember“ czimen 
kéretnek a kiadóhivatalba.

10708

Lakás és bérlet.
Dunaparton

előkelő bérházban szép tágas, 
2 ablakos, bútorozott szoba 
magános ur vagy egy házas 
pár részére 1-re kiadó. Aján­
latot „kiadó szoba“ jel alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 10684

Bútorozott szoba
a Vili. kerületben kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 5666

Iriny községben
(Szatmármegye. nagy károlyi
járás) vasúti állomástól 
Szániszíó vagy Reszege-Piskolt- 
tól egy órai távolságban 630 
hold (a. 1200 Q-öl) tagbirtok 
őszi vetéssel 1898. áprií 24-től 
hat vagy kilencz évre haszon­
bérbe kiadó. Értekezni lehet 
Pzatmáron ár. Irinyi Tamás 
úrral Kossuth-utcza 14. sz. a. — 
valamint alulírottal Debreczen- 
ben. Dr. Irinyi István ügy­
ved Kadas-utczal897. sz. 31677

Különféle.
Tanulóknak

rroLa, teljes ellátás, zongora, 
előkelő gyermektelen családnál. 
Egynek 50, kettőnek 80 fii. 
Czim a hiadóliivatalha. 5705

Hirdetmény.
Magy. kir. államvasutak Nyugot- 
német-osztrák-magyar vasúti 
kötelék. A fenti kötelékben 
érvényes 1. rész 3. füzetben 
és pótlékaiban a berlini kir. 
igazgatóság Potsdam állomása 
részére fennálló díjtételek f. é. 
október 1-én hatályon kívül 
helyeztetnek. Ezen állomás a 
keletnémet-magyar vasúti köte­
lékbe vétetik fel. Budapest, 
1897. augusztus 27. Az igaz­
gatóság.

Levelezésekre, üze­
netekre és minden­
féle közleményekre
az EGYETÉRTÉS
apróhirdetési rovata alkalmas.
A hirdetési dijak igen olcsók. 
Mindannyiszor, a hányszor a 
hirdetés megjelenik, egy-egy 
szó két krajezárba kerül, vasta­
gabb betűvel négy krajezárba. 
Czimmel ellátott hirdetéseknél 
még egy-egy hirdetés után 30 
kr. kincstári bélyegilleték külön 
jár. Ha a czim nincs kitéve, 
hanem a hirdetés úgy szól, 
hogy „Czim a kiadóhivatalban 
megtudható“, akkor bélyegdijat 
nem kell fizetni. A kiadóhivatal 
ilyen esetben minden dij nélkül 
megmondja a kérdezösküdök 
nek az illető czimet, süt vidékre 
díjtalanul levelez is, ha a 
kérdezősködő a postabélyeget 
beküldi. Vidékről beküldött 
jeligés hirdetésekre érkező le­
velek a legpontosabban kézbe- 
sittetnek posta utján a hirdető­
nek, ki cziinét tudatja a kiadó 
hivatallal, hol az a legnagyobb 
disckreciúban tartatik. Helyben 
a hirdetések a kiadóhivatalban 
vétetnek fül készpénzen, vidék­
ről a pénzt legalkalmasabban 
postautalványon leltet küldeni.

Pályázatok
és

üres állások
a hivatalos lapból.

Pénzügyi hatóságoknál.
Budapesti II. kér. adóhiv., adó­
tiszti. Újvidék sz. kir. városnál 
két kezelőtiszti áll. (szept. 15). 
Közp. dij- és illeték kiszabási 
hivatalnál számtiszti (szept. 15.). 
Szolnoki p.-ü. ig.-nál szám­
gyakornoki (szept. 8.). Tordai 
p.-ü. ig. fogalmazó-gyakornoki 
(szept. 8.). Beszt.-bányai p 
igazg. szám tiszti (szept. 8.). 
H.-Böszörmény adótiszti 080 
frt (Debreczeni p. ü. ig. szept. 
10). Gyulai p. ü. ig. fogalmazó 
1010 frt (szept. 10). Nagy 
tapolcsányi adóhiv. adótiszti 
(nyitrai p.-ü. ig. szept. 12.). 
Soproni p.-ü. ig. vezető szám- 
vizsgálói, 1100 frt és lakpénz 
(szept. 12.). Aradi állami jószág- 
igazgatóságnál számtiszti, 500 
frt és lakpénz (szept. 12.) 
Naszódi adóhiv. gyakornoki, 
400 frt (deési p.-ü. ig. szept. 12.). 
Dárdai adóhiv. adótiszti, 500 
frt és lakpénz (pécsi p.-ü. ig 
siept. 14.). Csongrádi adóhiv. 
gyakornok jelölt, 400 frt segély- 
díj (szept. 14.). Kassai p.-ü, 
igazg.-fogalmazói, 800 frt és 
lakpénz (szept. 14.). Pozsonyi 
fövámhiv. vámsegédtiszti, 500 
frt (pozsonyi p.-ü. ig. szept. 10.). 
N.-váradi p.-ü. ig. kezelő-gya­
kornoki, 300 írttal (szept. 30.) 
Eszéki p.-ü. ig. segédtitkári 
1100 frt és lakp. (szept. 14.) 
A trencséni p.-ü. ig. területén, 
Nagy-Bittsére p.-ü.-őri biztosi 
800 frt és lakpénz (szept. 14.). 
Aradi p.-ü. ig. több p.-ü. fő 
vigyázó és vigyázó (szept. 14.). 
Veszprémi p.-ü. ig. több vigyázó 
(okt. 30.). Abrudbányai adó­
hiv. adótiszti, 500 frt és lak- 
pénz (nagy-enyedi p.-ü. igaz; 
szept. 15.). Tatai adóhiv. el­
lenőri, SüO frt és lakpénz 
(komáromi p.-ü. ig. szept. 14.)

Kismartoni főszolgabírói állás 
(Sopronmegye törv. hat. szep­
tember 30.) Csáktornyái kir. 
jbiróságnál dijnoki (nagykani­
zsai tvszék szept. 8.). Rózsa­
hegyi k. tvszéknél dijnoki 
(szept. 8.). Szombathelyi kir. 
tvszéknél aljegyzői (szept. 8.). 
A nyáríd-szeredai kir. jbiróság­
nál dijnoki (marosvásárhelyi 
tvszék szept. 8.). Pécsváradi 
jbiróságnál végrehajtói (pécsi 
kir. tvszék szept. 8.). Budapest 
VII. kér. jbiróságnál albirói 
(szept. 15.). Szolnoki kir. 
ügyészségnél dijnoki (szept. 10.). 
Szegszárdi jbiróságnál aljegy­
zői 780 frt lp. (szegszárdi tvszék 
szept. 10). Soproni kir. tvszék­
nél telekkönyv vezető, 800 frt 
és mell. (szept. 10.) A vág- 
selyei kir. jbiróságnál bírói 
(nyitrai tvszék szept. 12-ig). 
Szelistyei kir. jbiróságnál bírói 
(n.-szebeni tvszék szept. 12.). 
Nagyszőllósi jbiróságnál dij­
noki (beregszászi tvszék szept. 
13.). Nagylakon (Csanádm.) 
szerződ, postamesteri 600 frt, 
biztosíték 2814 frt (n.-váradi 
posta ig. (szept. 18.). Pest- 
Nádudvaron szerz. postames. 
100 frt, bizt. 435 frt (buda­
pesti posta és táv. ig. szept. 
18.). Duna-földvári jbiróságnál 
albirói, 1200 frt és lakbér
(szegszárdi tvszék szept. 13 ). 
Fehér-templomi tvszéknél telck- 
könyvezetöi, (szept. 13.). Maros­
vásárhelyi kir. Ítélőtáblánál 
10 joggyakornoki, 500 írtjával 
(szept. 28.). Téthi jbiróságnál 
végrehajtói (győri tvszék szept 
12.) Komáromi tvszéknél al­
jegyzői, 600 frt és lakbér
(szept. 12.). Károly-falvai jbirú- 
ságnál irnoki (fehértemplomi 
tvszék szept. 28.) Székely- 
keresztúri jbiróságnál irnoki 
(sz.-udvarhelyi tvszék szept. 12 ). 
Ungvári jbiróságnál dijnoki
(beregszászi törv.-szék szept, 
12.). Szegedi ítélőtáblánál ir­
noki, 500 frt és lakpénz 
(szept. 30.). Maros-vásárhelyi 
Ítélőtáblánál 10 gyakornoki,
egyen kint 500 frt segélydij jal 
(szept 30). Nagybecskereki

törv.-széknél aljegyzői, 600 frt
és lakpénz (szept. 14.). A szegedi 
törv.-széknél aljegyzői (szept. 
14.). A m.-szigeti jbiróságnál 
aljegyzői (m.-szigeti törv.-szék 
zept. 15.). Mária-radnai jbiró­

ságnál irnoki (aradi tvszék 
szept 30.). Enyingi jbiróságnál 
irnoki (veszprémi tvszék szept. 
25.). Rimaszombati tvszéknél 
irnoki (szept. 30). Balázsfalvi 
jbiróságnál dijnori (gyulafehér­
vári tvszék szept. 14.).

Közigazgatási tisztviselők.
Nyárád-Szeredán körjegyzői 

(szept. 15-ig). Hosszuaszó (Kis- 
Küküllőm.) körjegyzői (szept.
21. ). Visken (Máramarosm.) 
községi jegyzői (szeptember 14.) 
Szeódemeter (Szilágym.) kör­
jegyzői (szept. 23.). Vadkerten 
(Pestm.) küzigazg. jegyzői (szept.
22. ). Resiczabányán küzigazg. 
aljegyzői (szept. 20.). Kapu vá­
róit másodjegyzői (szept. 25.). 
Bánffy-Hunyadon kér. állat­
orvosi (szept. 10.). Verseczen 
állatorvosi (szept. 15.). Breznó- 
bányán városi állatorvos (szep­
tember 10.).

Tanári és tanítói állások.
Kopcsányi (Nyitram.) r. k. 
népiskolához tanítói állásra 
(szeptember 19-ig). Sopron- 
Somfalván az osztálytanítói 
állomás (szept 8-ig). A szilágy- 
récsei r. k. tanító (szept. 10-ig) 
Szálkára (Tolnám.) segéd­
tanító (szept. 8-ig). Deresk 
(Gü murin, posta Hark ács) r. k. 
magyarnyelvű segédtanitöságra 
(szept. 9-ig). A Zsitva-Ujfalu 
(Barsni.) r. k. népiskolához 
segédtanító (szeptember 8-án). 
Hosszu-Peresztegen (Vasrn.) a 
r. k. osztálytanítói állomásra 
(szeptember 8-ra). Sepsi-szt.- 
györgyi ev. ref. Mikó-kollegium 
lugymnasiumdnál természetrajz- 
föld rajzi tanszékre helyettes 
tanári. 800 frttal (szept. 20.). 
Lőcsei áll. füreáliskolánál ren­

des, esetleg h.-tanári (szept. 10.)
A m.-szigeti ev. ref. lyceumnái 
jogtanári (1300 írt szept. 20).

Vegyesek.
A kir. József-műegyetem két

laboráns! és egy irtola-r-jlÁ; 
állásra (szeptember hó ír,.-,
A kolozsvári Ferencz Józí.j 
tud. egyetemnél szolgai állá, 
(szept. 20.). Agozpicsi államéj,;, 
részeli hivatalnál uiir.estéri ó/fct 
n.ATisza-körös zuí-í innen W. 
siti! és belvizszahálvozó t ir. 
sulatnál, Szohiok-Tisza-Kürtt, 
igazgató főmérnöki áll.
15-ig). A b.-füredi jbiró-aen^ 
hivatalszolgai (veszprémi tvjzéfc 
szept. 20.). Szaár postán.- 
412 Irt (soproni posta é= táv 
ig. szept. 13.) Alsó Vadászon 
postaniest. 23-2 Irt (kassai r>o=ta 
és táv. ig. szept. 18). OraVicza- 
bányai kir. jbiróságnál hivatal- 
szolga, 300 irt (feiiértemplomi 
tvszék, szept. 25). Leehnitz 
(Szepesin.) postamesteri 2:>-i 
frt (kassai posta és táv. ... 
szept. is.) Lissza (Trencséni.,) 
postamesteri 232 frt (pozsonyi 
posta és táv. ig. szeptember
lS.)3Tyerhova(Trenc5énme»ve) 
szerződéses postamesteri íóű 
frt bizt., 232 fit évi Oi] 
(pozsonyi posta és távúdé 
ig- szept. 20.). A keresk. m. 
kir. minisztériumban egy mér- 
nüki (1100 frt. és Lihpér.i 
szept. 30.). Deltái jbiróságnál 
hivatalszolgai, 250 fit és lak­
pénz (fehértemplom! tőr v.-szék 
szept. 30.). Enyingi jbirósitnj 
hivatalszolgai (veszprémi törv - 
szék szept. 20.). Szentesi jbiró- 
Ságnál hivatalszolgai (szewJi 
törv.-szék okt. 10.). Czibak- 
bázán szerződéses postámé-: 7, 
400 frt biztosíték mellett líjv.j 
frt (budapesti posta és távírda 
igazg. szept. 20.). Nádaljon 
(Báesm.) szerződéses ■.. 
mesteri. 100 frt biztosíték mel- 
lett öl 12 frt (temesvári posta 
és táv. ig. szept 20.). Ligetvári 
or-'z. fegyintézetnél iőfegvoi,, 
350 frt és lakás (in. kir. i n;! 
ságiigiminisztérium okt. H>

A közelgő iskolai idény alkalmával ajánljuk a legtöbb
iskolában bevezetett és szaktekintélyek által legczélszeriibb és 
legjobbnak elismert ->1561

Richtet» O. BE. és Társa
chemaitzi gyáros rajzeszközeit.

A ki rósz utánzatoktól védekezni óhajt, ügyel­
jen az eredeti áru védjegyére, mivel az összes 
1- kok és körzők bélyegezve vannak. Midőn ezen 
körülményre a n. é. vevőközönséget figyelrnez- 
tr-:ák, megjegyeztük, hogy rajzeszközeink a leg- 
ívob papirkereskedésben és látszerész-üzletben kaphatok.

RICHTER 0. E. és TÁRSA
rajzeszközök gyára. Chemnitzben (Szászország).

Grácz Leonhardtstrasse
A közúti vasúi állomása. Grácz

„Hotel g’cldene Birne“
legjobban ajánlható a t. utazóknak. Legszebb fekvés a 
-z.nhuz k özelében, a Meran-parkkal szemközt, szép | 
újonnan I sz bak 7u kitol felfelé. Etelek es
italok kitűnő minőségűek t- olc>.-k. — Számos látoga-

Hutter J. szállodás. II

A száj- és fogak észszerű ápolására: n0s:
a. specziSJe-u-a "1.

uritas fog-szappan
Osztr.-m. szab. — Világkiállitási érem London 1862. — Paris ISIS.

TlinTTfl /IMI. Miksa rszászár fi felsége házi orvosának stb. készítménye!
f AÖIiíi Vs lUi Központi raktár: Becs, I., Bauernmarkt 3. sz.

Raktárak minden gyógyszertárban, vegyszer- és illatszerkereskedésben.
Ugyanott kapható: 31392

a cs. és kir. szab. Eucalyptus szájvíz, dr. Faber C. M: készítménye.

A nagyméltus^gu vallás- és közoktatásügyi miniMleriam által nyilvános- 
sági joggal felruházott

Naschitz-féie felsőbb leány
és az ezzel kapcsolatos

ele m i Iskolán
az lSdT 98 tanévben

49-ik évfolyamát nyitja meg.
A tanári testületet

:i igazgatósági tag

- zongoratanárnő képezik.
Társalgási nyelvek: magyar, nemet es franczia. Az intézet az ország

legmodernebb

imtemáiusát
tartja fenn : különálló “ emeletes Andrássy-nti palotában mintás. --rl>n be­
rendezve tanuló-, munka-, társalgó-, rajz-, torna-, játszó- rs hálótermek 

albnak a növendékek rendelke7**>cre.
Tanórák az elemi osztályokban 9—1-ig 

a felsőbb „ 8-1-ig.
N ’vendék*-k a::gu«?tu* és szeptemberben vétetnek túl.
Az igazgattisag szívesen szolgai kimerítő fehrilágositás-al.

Aä igazgatóság*
31562 Bpest, VI.. Andrássyut 34.

üzlethelyiség-változtatás.
CjE ipo fiüic-ríllctfirailT, mely eddig 

Koronaherczeg-utczában létesett, jelenleg

ITáesi-utcza 11. sz. alatt van.
31628 Tisztelettel

liang Sejja&eas.

Czipö-raktárai: Fürdő - ntcza 5. szám és 
Váczi-utcza 11. szám.

Cs. és kir. 12. sz. vonatosztály.
E. ti. 21. + 4. V. C. 3

Hirdetés.
1897. október 1-én és 2-án mindenkor reggeli 8 órá­

tól kezdve Nagy-Szebenben, a szebem téren, (a nagy gyalog­
ság! kaszárnya előtt) körülbelül 188 kincstári, többnyire 
vontatáshoz hasznait és a szekerész-csapat áltál kimustrált 
ló árveres utján eladatik.

A lovak ataüd. a a legtöbbet ígérőknek azonnali készpénz- 
fizetés és szabályszerű nyugtabélyeg megfizetése ellenében 
történik.

Nagyszeben, 1897. szeptember hó.

A cs. és kir. 12. vonatosztály
316.6 eladási bizottsága.

Magyar királyi államvasutak.
121135. C. II. szám.

Hirdetmény.
Áruforgalom egyrészt Ausztria és Magyarország, másrészt Német- 

• -zúg, Luxemburg, Belgium és Németalföld között. . sz. 
pvtlék az 1896. évi marczius hó 1-töi érvényes díjszabási I 

lesz B. szakaszhoz.)
Vonatkozással a „Vasúti és közlekedési közlöny“ f. évi 96 

-zárnának „Díjszabások és szállítási ügyek“ rovatában 
108808. C. II. sz. a közzétett hirdetményre, tudatjuk, hogy a 
!-nti áruforgalomban érvényes í. ré-z B. szakaszhoz kiadandó 
i 'Z. pútleK nem szeptember hó 1-én, hanem 1897. évi 
október hó 1-en fog életbe lépni.

Budupest, 1897. augusztus hú 28-aii.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Czélszerii és szolid

fta-rohák

31592

Muzeum-körut 1.

ímm M.-1I

Czélszerü és szolid

fiu-feldltök

Cáakis

Muzeum-körut 1,

Déli vasút.

Hlrdstmésiye
Folyó évi szeptember hó 4-én Kisasszony ünnepe alkalmából 
Budapest déli vasútról a magyar vonal Siófoktól kezdődő déli 
vasúti állomásaira, valamint Fiume, Triest és Cormonsba, nem­
különben a bécs—t riest, karinthiai és tiroli vonal jelentékenyebb 
állomásaira a Budapest déli vasúti pályaudvarról este 9 óra 
25 perczkor induló 207. számú személyvonatnál rendkívül 
mérsékelt áru menettérti jegyek fognak kiadatni.

A fent említett állomásokra a közbeeső magyar- és horvát 
állomásokról is fognak ily mérsékelt menettérti jegyek kiadatni.

Ezenkívül a magyar vonal állomásairól igen mérsékelt áru 
menettérti jegyek lesznek Budapest és Bécs déli vasútra 
kiszolgáltatva.

Ezen menettérti jegyek 14 napig érvényesek és a vissza­
nő veikor az utazás kétszer tetszésszerinti állomsokon félbe­
szakítható.

A Budapestről szóló jegyek naponta válthatók a déli vasút 
városi irodái .than (V. Nádor-uteza 16.), a rn. k;r. államvasutak 
városi menetjegy irodájában (Hungária szálloda) és az indulás 
előtt az állomás személypénztárainál.

Az utazásra vonatkozó adatok, valamint jegyek ára a már 
kifüggesztett falragaszokból vehetők ki, ezenkívül minden 
állomáson díjmentesen kapható a folyó évben rendezendő 
kéjutazások jegyzéke.

Az igazgatóság.

i A budapesti es becsi katonakoibázskban. valamint 
I számos íatonaezrednel nyert bó tapasztalat folytan ezen

orvostudor legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hurvcsoíolyAsokat, sebeket, syphilis utókövetkezményeit, 
elírreneült férfieröt, magömléseket, öafertozíetés utó-
ba-ait nőknél fehérfolyást, l*f o-k-miezí-á nélkül, bármely riő 
ka ikat! a legmaíac-abb bőrbetegségeket, valamint ifjúkon bűnök 

.•«tkezteben beállott ideg- ea ennek utókövetkezmenyekép létrejött 
hátgerinczt,ajokat gy-.gyit Iá évi katonaorvosi és 10 évi polgári 
c:vot?i tapasztalat után. a legújabb gyógymód szerint, alaposan 

— biztos sikerrel

____ .«STHB____
.. cs. és kir. ezredorvos.

■lő intézet: Budapesten. Váczi-körnt 4., I. ein.
bejárat a lépcsőnél. 30220

el • délelólt 9 (‘rától 4 óráig, este 7 órától 
Feríaknak külíin be- es kijárat — különrláknak KUi»n ne- es Kijárat — kuiuii váróterem. Díjazott 

r- azonnal válaszol tátik, gyógyszerekről is gondoskodva ’ -

I óráig. Nőknek úgy.

VftlbdJ párisi rvírtmány, Jótállás mellett, orvosi toki“- 
tólyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan-

Gumini és halhólyag tucz.atonkint ..._— —-----— — 1.----- 6- —
Capottes ameri cans (rövid)___ __ __ __ — — — — — 2.------5.—
Párisi női szivacska ___ ___________  — — — — — ü.------6.—
Irrigator...............— — ... ..................... ............ -..................... 1.80—5.—
Eredeti pessarium oclusivnm (Peliporus) Menzinga tanár

szerinti vezetővel ......... ...................... ..... ..... .................— 1.80—2.50
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana öv*4---------------- — 3.50—5.—

minden hölgynek nélkülózhetlen!
Gyűjtemény araknak ................................ ..... ..... ..... ..... ........... 3.— 10.—
10 frtnyi megrendelésnél 10—15•/„ árkedveemény. Megrendelések pon­

tosan és diseréten eszközöltetnek. 30506
TTpr TnPT T csász. és királyi szab. kötszergyártó.
lYTiUgi 41 U. Budapest, IV., Koronaheroxeg-n. 17.

Árjegyzék ingyen zártbontékban.

Ä NEW-YORK
ÉLETBIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG.

Alapittatott 1845-ben, tisztán kölcsönösségen alapszik
minden utánfizetési kötelezettség kizárásával. Miután részvényesei nin­
csenek, az összes tőke és nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.

Kivonat, az 1890. évi zárszámadásból:
Aktívák összege ............................................................ 970 millió frank
Évi bevétel ......................................................................   202 „ „
lS9C-ben a biztosítottaknak kifizettetett .... 95 „ „
18%-ben kötött uj üzletek összege........................... 630 ,, ,
Fölösleg ........................................................  138 ,, ,

Az 1896-I)an a biztosítottaknak kifizetett nyere­
ményosztalékok összege 11 millió frankra rúgott.

A New-York a müveit világ összes országaiban bir fiókokkal.

Referencziák Magyarországon:
A magyar Általános tiltelbanli.
A magyar icereskeclelmi bank.

Közelebbi felvilágosításokat ad a 29703

„NEW-YORK“
életbiztosító-társaság magyarországi vezérigazgatósága:

Budapesten, Brzsédet-körut 9—11. sz.

lOO métermá^sa
legfinomabb

rákost széna
jutányos áron eladó. |

Czim a kiadóhivatalban.

Dr. Hőgyes korszakos találmánya
Asbest-talpbélés.

Nincs bőrkeményités 
Nincs lábizzadás! 
Nincs meghűlés! 31647 
Nincs semmiféle lábbaj!

Követeljük az

Asbest-lalpbélést
I ceipóezeinktöl.

relnctteiniek 35-46 szórnia: írt i.- 
ByemeireM 20-34 „ „ -.50

csak utánvét mellett.
Dr. Hegyes találmányát 
szabadalom védi minden 
országban. — Bővebb felvilá­

gosítást készséggel ad

Az „Első magyar asbestáru - gyár“
Budapest, VI., Sziv-utcza 18. szám.

Magyar királyi államvasutak.
119985 C. II. szám.

Hirdetmény.
(Keletnémet-magyar vasúti kötelék. Díjtételek hatá­

lyon kívül helyezése).
Jaegerndorf és Ziegenhals állomásokkal való forgalomban a 

keletnémet-magyar vasúti kötelékben 1894. évi február hó 
1-től érvényes II. rész 1 sz. füzet cziijiü díjszabásban és a 
hozzátartozó pótlékokban foglalt összes osztályáru díjtételek, 
f. évi szeptember hó végével hatályon kívül helyeztetnek.

Az említett díjszabási füzetben foglalt kivételes díjszabások 
tételei azonban továbbra is érvényben maradnak.

Az említett állomásokkal való osztályára forgalomban f. é. 
október hó 1-től az osztrák-magyar kötelék díjszabás II. rész 
2. füzet keretében uj díjtételek lépnek életbe.

Budapest, 1897. aug. 27-én.
Az igazgatóság.

ISIK
A BAGOLYLYAL.

1897-töl
értékes alkatrészek hoz­
záadása által újból meg- 
javittatott, úgy hogy 
minden anyának és 
hölgynek a legsürgőseb­
ben ajánlható egy próba­

tételre.'

k

Igen kiadőa.
Kitűnő minőségű.

Mindenütt kaplati 30 írért

Bogdán Jéz
régi legjobb hírnevű kocsigyáros,

Budapest, IX., Páva-ntcza fi«3> ISf.
Ajánlja mindenfajta kocsigyártmányait a legjobb kivitelben, alantjegyzet

árjegyzék szerint. 31387

Kocsinem megnevezése Frttól Frtig Kocsiuem megnevezése Fiitól Fiiig

130 ISO Fedeles pasquette, levehető kocsis- 1
140 üléssel, Viktória.......................... 3S0i 44c
150 Phaéton................................. ,, 250! 330
250 300 Phaéton.......................................... 2S0’ 330
170 Fedeles phaéton Mvlord............... 3S0l 450
180 Fedeles phaéton Viktoria............... 380 4-dO

Fedeles phaéton Cabriolet ......... 3SU 40í
240 200 Fedek phaéton magas kerekekkel 380 440

Fedeles phaéton Stefánia............... 3Su 431
250 2S0 Fedeles phaéton Mvlord. (vendég- 1
280 320 1 ülés a kocsisülés alá) tehető .. 40o 4Su

j Fedeles phaéton Mvlord ... 380 j 4-Á
280 310 ! Városi fedeles phaéton ............... 4001 460
240 270 ! Fedeles phaéton Ftefánia-ajtóval 430 450
240 2-0 j ! Fedeles phaéton ajtóval ... 430] 480
250 2S0 ; \ is-a-vis kasból ..................... 3501 400
250 2S0 Vászon-Edo-tetcvel 40 Írttal drágát.) 1
280 330 I : \ is-a-vis fedéllel .....................
300 350 \ Vis-a-vis ajtóval ............... r,iJuj 6tJL
180 220 1 Téli s nvári kocsi leveli jaloukkal 550 71/.

, Kétülésü batárd ........................ r.ool 7 ói.
200 250
400 4>;0 Négyülésü batárd ... Goul 800
420 4SI) 1 Négyülésü batárd........................... 600 800
270 310 : Omnibus hat személvre ...............
270 310 í nyolez szem élvre . , .........

LandauerleUe.............................. "
2 SO 320 1 Landauer ......................... T .

! Landauer .....................................
380 440 Halottas kocsik ......................... 3501 fel!

Kétülésü szán inas-üléssel .........
Négyülésü szán.................................

„ „ lámpával .........
Kétülésü dísz-szán inas-üléssel ...
Gummi-rugós homokfutó kassal ...

kivágott oldalú...........................
Ruganyos homokfutó kassal, sima

vagy préselt táblával ...............
Kivágott oldalú ruganyos homok­

futó, préselt táblával ...............
Eszterházy homokfutó.....................
Vadászkocsi sima körisfa-táblá-

val, disznóbőr ülései ......... ...
Jnkkerkocsi préselt táblával.........
Jukkerkocsi sima táblával .........
.lukkerkocsí kivágott oldallal.........
Jukkerkocsi kivágott oldallal.........
Úri hajtó kocsi... ...........................
Yadászkocsi hatülésü.....................
Ponnykocsi......................................

„ inasüléssel 15 frttal drágább
Park kocsi inasüléssel ... ... ........
Cabriolet nyújtóval .....................
Gábrielét nyújtóval, kocsisüléssel
Női hajtókocsi inasüléssel.........
Női hajtókocsi kasból inasülései 
Női hajtókocsi, préselt tábla, le­

vehető kocsiüléssel.....................
Fedeies pasquette, levehető kocsis- 

üléssel .....................................
Reclam-kocsik gyönyörű kivitelben. Temetkezési vállalatok berentiezteínek.

35“ Megbízások részletfizetésre is elfogadtatnak.
52Eá3Sjg

4',04. <z.

Gabonaszállítási hirdetés.
A rnármaros-szigeti m. kir. erdöigazgatósúg a bocskúi, vissói, fajnai, 

raliói é? kőrösmezői magtárak lS98, 1899 és 1900. évi gabonaszükség­
letének beszerzése végett folyó évi szeptember hó 20-án irásb ü 
versenytárgyalást fog tartani.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik a versenytárgyalásnál részt 
venni óhajtanak, miszerint zárt és 50 ki-os bélyeggel ellátott, valamint 
az ajánlat összértékének megfelelő s készpénzben vagy elfogadható 
értékpapírokban benyújtandó 10 százaléknyi óvadékot tartalmazó 
ajánlataikat tenni említett napon délelőtt 11 óráig az alulirt erdőigazga­
tóságnál nyújtsák be. Az évi szükséglet kővetkező:

A magtár megnevezése Búza Rozs Ten­
geri Zab

métermazsa
Bocskó .......................... 130 210 50 —
Hahó ... ....... . ,. , , 460 S10 2240 35
Kőrösmező......... ,,, ....... . . , 260 540 960 —
Vissó................................................. 300 140
Fájná..................................... ..................... 30 80 70 -

Összesen | 118U J 244U | 340U
Az ezen versenytárgyalásra vonatkozó árlejtési és száliitási teltétel« k 

az alulirt erdőigazgatóságnál, a bustyaházai m. kir. erdőhivatalnál, a 
huszti.rahói, vissói és kőrösmezői (mezőháti) erdőgondnokságoknal. a bor.-kói 
faraktár gondnokságnál és a tiszaujlaki sóhivatalnál, továbbá a nagy-karolyi, 
debreczeni, kassai és beregszászi pénzügyigazgatóságnál betekinthvtők.

Utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. 3i««7J
M. Szigeten 1897. augusztus 10.

Magy. kir. erdőigazgatóság.
(Utánnyomat nem díjazta tiki.

—IH—BHBBMMMBHHMBHP ■ ,1,. ■ 'CWWil
22®Birtok-bérlet.

Készpénz - fizetés mellett 
azonnal megvételre keres­

tetik egy
as a m esi

birtok
Magyarországon ; ára lehet 
2,300.000 frt. Csinos kas­
tély, saját kezelésben levő jó 
szántóföld megkivántatik.Elöny- 
ben részesül Veszprémmegye 
a Vasmegye felőli részen.

Csak közvetlen vevők­
nek nyújt készséges fel­
világosítást Pat* Richard 
Wien, 4/1., Margarethen• 
strasse 12. szám. 31674

Csak urak kapnak 60 kr. beküldése ellené­
ben (levélbélyegekben is) 45 drb 
rendkívül érdekes és pikáns pilla­
natfelvételt. 1 írtért 85 drbot, 

I frt 35 krért 135 darabet portómentesen. sisee 
K. SCHÖSÍ. Préji, EliuŰMtlutraue 13. izám.

Titkos betegségeket, p
hugyosöfolyásokat és sebeket, az őnfertőztetés ^
az elgyengült férfieröt, magömléseket, a bujakómak utó- ^ 
következményeit, nőknél fohérfolyást, hurmennyír > : «
valamint mindazon női betegségeket, melyeiének a magta.lanr.v; vj 
egyik fűokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód -v -r 

biztos sikerrel, gyorsan es alaposan

Dr. GAKAI ANTALI
orvos, sebész, szülész es szemész tudor, volt esess. kir. oszt.-faorv «-

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. sz.. 
II. emelet, bej'árat a lépcsőnél.

Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, esle 7 
8 óráig, gg" Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válasz«-.: - 
es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.
Ugyanott megjelent és 

rende llietö
i szerzőnél Dr. (lARAl AXTAL-nal meg-

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek ész-rer - 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr.,
JjflgT* most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bérmentve küldetik meg. 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — JT. A nemi elet 
ébredése. — III. Az ónfortöaés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
csötakár (tripper) és hugvcsöszílkületek. — V. A bujakór (sipmlis). — 
VI. Fehérfolyás. — VII. £lgyengü:t férfi erű. — VII!. XCi mai-Liiansag. 

IX. Az ivarszervek meg hét egodcsé c o k fűt/ny;z ije a p rostit u-

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

SZEKKI
BUDAPEST,IV. P^| 

Telefon
kéziratokat n| 

csak bermentes 1 
ELŐFIZl 

Vidékre postán v
Egy évre . . . . 20 frl 
E^y lel erre . . 10 frf
Külföldre : 3 bóra I
t'ranczia-. Olasz-, Orosl 
országokba. Svájcz-, F 
valamint amaz orszr 
gaerzudeshet Urtozr L

1897.

Mi jl
Baden! gil 

lovát, hadi vj 
sen bele is \| 
most zord eil 
sötét kétségül 
fit tüskön, Inf 
ségbe. Ha ml 
veszettül, alia 
az a bizonyoj 
tek meg a lej 
illetékes jegyi 
„osztrák he| 
Baden! gróf 
klerikális iöl 
szál, de még 
bizalmi férfil 
fölölt megej 
eme pillanat! 
séget a felölj 
kormány fitvj 
hogy vezetni! 
úgy fog lovai 
tatja és a I 
szerint végül|

Badem 
pótba jutott, I 
kísértése ural 
nem alkotml 
feladatát ésl 
jázásával lép 
ez az osztri 
sem jelentett j 
zást, mini jel 
tán hatalmi | 
helyezkedik 
kormányzás 
kedvéért késd 
politikát eltol 
zödésével ell| 
meutárisabb 
hitványabbá 
nak, a páriái 
nak még ink| 
gélének, az 
hite szerint 
gyűződéseit. il 
gróf előbb a| 
nak a pros 
trónbeszédbel 
a német libel 
zen páriámén 
nem sikerült I 
sikerül bevall 
államférfiui 1| 
neki, hogy 
vissza. Hogy] 
elemekkel ésh 
kai föltevései 
kormányzati ] 
sebb válságé 
landoros köij 
Szó sincs r( 
állumférfiusád 
átgyurja mai

Tündérme: 
mikor alom 
dőlök a lián 
Látom ott fe 
tozaton azt . 
ragyogó csili 
ges világ a 
misztikus int 
harmóniát, a 
látszó kóbor 
Inast gondos 
pihenés nelk 
kon ... és 
ei a lelkeme 

Innen alul 
magasztos h 
kor ott lenn 
szoktak hata 
Megesik néh 
tér az ö utj 
egy másikká 
a kettő is i: 
zúgva, sister 
ban, a fene] 

Egész vilá 
nyalt feksze 
dozva bamu 
látok egyebi 
vonal tut vt 
ban: csillag 

Csillag hu 
tűit el egy 
világok ott 
lógva, ragyc 
mintha nem

Éjfél felé jaj 
ták fel a liattj 
sipkás dugója] 
Margit ele ázj 

A szép Mai 
íelhevülten, nj 
üli ott kénvei] 
uthajitotla 
szótlauul gunj 

— Hozza il 
orrán kereszti 

Pista két kj 
ákombakomaij


